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Az irodamoly,
Budapest, márczius 9.

Az irodamoly a köztudatban félénk 
ijedős emberke, aki dohos bürószobák- 
ban hervasztja le arcza rózsáit s egy 
életet tölt cl olyasfajta munkában, hogy 
az egyik könyvből számokat másol át a 
másik könyvbe. Alakja görnyedt, a sze­
me rövidlátó, modora szerény és aláza­
tos, mintha mindig bocsánatot kérne 
azért, hogy élni és lélekzelni bátorkodik. 
Irtózik a bajtól, a bizonytalanságtól, a 
felsőbb hatóságokat tiszteli s büszke 
arra, hogy aggkorában nyugdíjra tá- 
maszkodhafik. Munkájában fontoskodó 
és_ aprólékos, a tőle függő alantasokkal 
szigorú és méltóságteljes, egészben véve 
pápaszemmel sem tovább látó, mint amed­
dig a bürőszoba négy pókhálós fala terjed.

A köztudat ilyen képet rajzolt ma­
gának a beamterekről s azután be is 
érte ezzel a képpel s nem gondolt aria, 
hogy az igy nyert ábrát korrigálás ózdi­
jából az eredetivel összehasonlítsa. A 
közönség hozzászokott ahhoz a véle­
ményhez, hogy Sanyaró Vendel komikus 
figura, mert korgó gyomorral szafaládé- 
ról álmodozik s ezzel napirendre is tért 
az egész brans felett. Nem gondolt arra, 
mekkora tragikum és a társadalom el­
len milyen gyilkos vád rejlik abban a 
szimpla tényben, hogy kuííurországban 
élhetnek olyan tisztes ruházatú, iskolá­
zott munkás emberek, akiknek az éle­
tében ritkán megvalósuló álom a szafa-
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1 Iádé. Olcsó viczczelődések kedvéért el­
felejtette azt, hogy azok a görnyedt, 
rövidlátó emberek nem a nagyobb ko­
mikum kedvéért, nem is a maguk mu­
latságáért fogyasztják rizsmaszámra a 
papirost, hanem hasznos és a társada­
lom szempontjából nélkülözhetetlen mun­
kát végeznek, amit illik tisztességesen 
Honorálni. Bajos eldönteni, hogy vala­
mely okos, komplikált gépezetben mi 
játszik fontosabb szerepet, a rejtett sró- 
focska-e, vagy a lendítő kerék? Egyfor­
mán fontosaknak látszanak, mert " "igaz, 
hogy a lendítő kerék nagyobb, előke­
lőbb és szembetűnőbb, mint az eldugott, 
kicsinyke sróf, de egy hiányzó sróf éppen 
úgy megállíthatja az egész okos, komplikált 
gépezetet, mint egy eltörött lendítő kerék.

Legújabban a közvélemény mégis 
kezdi észre venni azt, hogy igazságtalan 
volt és hogy tévedett s komolyabb, reá­
lisabb színekkel kezdi átfesteni az iroda­
molyokról rajzolt képet. A bíiróemberek 
maguknak köszönhetik azt, hogy igy van, 
mert hagyományos félénkségükkel és óva­
tosságukkal szakítva, a hürószobák homá­
lyából kiléptek a napsütötte fórumra s 
megmutatták a világnak, hogy ők sem 
itatóspapiros közzé préseit dohos a bsf rak­
niuk, hanem küzdő, szenvedő élőlények, 
akiknek óhajtásaik, jogaik és követeléseik 
vannak s hogy nyomatéket tudnak adni 
a követeléseiknek.

Aki a biirószobák természetrajzát 
ismeri, csak az tudja méltányolni, hogy 
ez a lépés mit jelent. A bürószobáknak
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— Nem menjen arra. Málta nagyon járat­
lan az ut, máris sáros a czipője.

— Jöjjön csak, ne féljen, nem tart soká. 
Amott, túl a szántáson, a patak menten virágos 
rét, körösköriil szóleskoronáju fák; ott olyan jó 
lesz, majd megpihenünk. Istenem, maga férfi, 
mégis milyen félénk . . . Nekem nem illik, tu­
dom, szégyellem is maga előtt egy kicsit, hogy 
én hívom, de látja, nem bírok parancsolni ma­
gamnak. Milyen i '*.en láttam utoljára, akkor 
is szinte haragban váltunk cl! Nein veheti tő­
lem senki zokon, nem tarthat rossznak meg az 
ellenségem se, ha most, annyi idő elmúltával, 
szeretném, ha megölelne megint, Jöjjön, Pali, 
adja a karját, kellemesebb úgy, nem botorká­
lok annyit. Köszönöm . . .

Egymáshoz simulva haladt a rögös ugaron j 
az ifjú és leány. Szótlanul mentek, elgondolko- í 
zott egy pillanatra mind a kettő. A legény azon | 
töprengett, ugyan mi lesz, ha valami ismerőssel ' 
találkoznak, aki meglátja, hogy magukban kó­
szálnak ilyen elhagyatott vidéken? Megszólnák 
érette, az bizonyos. Nem öt, mer1 a férfinak v 
tekintetben különös és meg nem érdemlett elő­
nyei vannak, hanem a szegény leányt Hírbe 
kevernék, talán meg is rágalmaznák. Pedig ár­
tatlanul bántanák — 0 tudta azt, meg az úristen, 
hogy ártatlanul, mert más nem is sejt a viszo­
nyukról semmit. De mikor olyan gonoszak az 
emberek és olyan irigyek! Sajnálják, ha két

egymást értő lélek szereti egymást, irigyelik, 
ha kér csőkos ajak összeforrná . . .

Mártának egyében járt az esze: Vájjon a 
szerelmese a rvgi-e még? Vájjon az utolsó talál­
kozás keserűsége nem vágódott-e mélyebben a 
szivébe? Vájjon nem szeretett-e meg valaki 
mást azóta? Hirtelen ránézett és megszólalt:

— Min gondolkozik?
— Hát maga?
— En megmondom, ha maga is megmondja.
— Nem lehet, Márta.
— Miért nem? Rosszra gondolt?
— Nem, de kellemetlen érzést okoznék wie. 

Sajnálnám érette.
A leány nem erőszakolta a választ, hanem 

sóhajtott egyet s elhallgatott újra. Erezte, hogy 
ez az öszinteségliiány valami nem jónak a kez­
dete. Máskor akármit elbeszéltek egymásnak, 
még olyant is. ami talán nem lett volna illő. Mire 
való hát most ez a tartózkodás? Éppen most! 
Ennek okának' kell lenni.

A szántásból kibonyolódtak, előttük állott a 
mező teljes szinpompájában. A középen ka­
nyargó patak fölé szomorufiizíák hajoltak, me­
lyeknek árnyéka pajzánul ugrándozott a höm­
pölygő habokon s kaczéran integettek a parton 
állók felé; odébb, a szélén vasúti töltés, melyen 
visító ííit'yszóvnl, dübörögve repült a félelmes 
ae/élszörnyeteg', szanaszét mézre leső dongó, 
dalos madár és tarka-barka virágágy; felül az. 
<>,' kék mennyezete, melyről a nap ábrándosán, 
mosolyogva pillantott alá.

Igazi tiindérország, holló szerelmesek szá­
mára való.

— Itt nagyon meleg van, Pali, menjünk az 
árnyékba

fülledt, nyomott levegőjük van: ebben a 
légkörben csak suttogva illik beszélni s 
mindenki csak a ranglétrán elfoglalt állása 
szerint mondhat véleményt. Nem véletlen, 
hogy a tipikus hivatalnok szerény, óvatos 
és görnyedt gerinczü: sok keserű tapasz­
talás törte meg őket, sorban, egyenként 
arra,, hogy ilyenek legyenek. S hogy most 
mégis emelt fővel, hangos szóval mer­
nek saját ügyükről beszélni, az a meg­
változott idők jele. A drill fölött győzött 
az élet keserű kényszerűsége: a hivatal­
noki kar nyomorúsága immár akkora 
fokra hágott, hogy minden hagyományt 
és dresszurát leküzdött az életösztön.

A viszonyok folytonos rosszabbodása 
egyetlenegy társadalmi osztályt sem súj­
tott annyira, mint a tisztviselői kart. A 
munkás sztrájkol, hogyha a jövedelme a 
létminimumon a!ő! marad, a gyáros 
kartellt köt és emeli az árakat, hogyha 
a termelési költségek emelkedtek. A 
hentes, a mészáros, a kereskedő minden 
vásárlótól kiprésel nehány fillérnyi több­
letet s a nyomorúságos gazdasági hely­
zet daczára végre is megtalálja a maga 
számítását. Ónk a tisztviselőnek nincs 
rá módja, hogy javítson a kalkulusán. 
A munkásnak, a gyárosnak, a kereskedő­
nek jutó többletet ő is megfizeti, de őt 
vaskeretekbe szorítva tartja a megváltoz­
hatatlan s örökké egyforma jövedelem. 
A szükségleteket redukálja tehát vagy 
adóságokba merül, és mindenképen lej­
jebb siklik a megélhetés színvonalán, 
Hiában érző, gondolkodó ember, aki

— Menjünk, — válaszolt egykedvűen a 
legény.

Letelepedtek a viz partján egy fa alá s néz­
ték magukat a ringó tükörben. Az a bolondos pa­
tak oly közel hozta néha, hogy egészen egymás 
ölébe ültette, ahogy csak férjnek és feleségnek 
szabad; máskor meg olyan messze dobta, hogy 
perczck teltek cl, inig ismét egymás mellé jutot­
tak. Milyen furcsa is ez! Csak nem titkos jelek, 
melyek az élet könyvébe írják az ember jövendő 
sorsát . . .? Talán!

— Mondja, Pali, jutottam-e eszébe néha, 
amióta elváltunk?

— Hogyne! Hiszen levelet is írtam, abból 
észrevehette, hogy nem felejtettem el. Hát cn 
magának jutottam-e eszébe?

— Maga nekem? Ugy-e, nem komoly kér­
dés? Tudja azt jói, jobban még nálam is . . . 
Miért kérdez hát ilyent? Fái.

— Csak feleltem, illetőleg a kérdést folytat­
tam. Egyébként válasz helyett leveleimre kel­
lett volna utalni, azok mindent megmagya­
ráznak.

T foy;r. irt néha-néha. De olyan különös 
dolgokról. Icg'y szinte elpirultam, ha olvastam. 
Nem is éltettem belőle mindent. Megvallom, ma 
sem értem, hogy mire c-cPott s mit akart mon­
dani egy-egy szóval. Néha azt hittem, hogy 
rosszra csábit; máskor arra gondoltam, hogy 
novellát ir a fantáziája a megengedett határon 
ml ragadjz. Mert látja, a poétának minden sza­
luul: szavait, még ha bántok is, nem mérjük 
olyan szigorúan, mint a másét. Hát még én a 
magáét!

— Talán igaza van, Márta: igaza abban, 
hogy olykor kétértelműen fecsegtem, amit cl-

*<
eS

*5
íÖ

»



2
nyitott szemmel látja a maga és családja 
romlását. Végzetszeríi erők lassú, halá­
los kövezetességgel morszolja össze s kü- 
lön-ktilön egyikük sem elég embernyi 
ember ahoz, hogy ebből az őrlő malom­
ból megszabaduljon.

Most együtt, összefogva megpróbál­
ták, hogy egymással szövetkezve elég 
erősek-e ehhez? Ha mindannyian neki- 
fesziíik vállaikat a szorító vaskeretnek, 
nem birnak-e vele?

Ilyen rugók mozgatják azokat a foly­
tonosan napirenden levő szervezkedése­
ket és tömörüléseket, amelyek, hol az 
egyik, hol a másik kasztot szólaltatják 
meg a maga érdekében. Ezek az erők 
hozták össze a tegnapi tisztviselő-gyű­
lést is, melyen itt az ország szivében 
az állami hivatalnokok jutottak szóhoz s 
követelték helyzetük megjavítását.

Ez az utolsó gyűlés különben ép­
pen a legjobb időre esett: közvetle­
nül azutánra, hogy a magyar delegá- 
czió megtagadta a katonatiszti fize­
tések emelését. Ha a szónak nem 
hitt, most érthet a tettből a ka­
tonai vezetőség. íme ezernyi intelli­
gens, szorgalmas állami munkás fordul 
a maga segélykiáltásával a közhatalom- j 
hoz. Nem jogos, nem igazságos-e, hogyha 
az állam — bármennyire méltányolja is 
a tisztikar jogos igényét — előbb ezt a 
segélykiáltást hallja meg s a szocziális 
nyomor enyhítését ott kezdi el, ahol az 
a legnagyobb és legsürgetőbb?

Hogyha minden Sanyarú Vendel meg­
kapta a maga szafaládéját, akkor beszél­
hetünk a tiszti gázsi emeléséről. Addig 
azonban a tiszt urak lovagiasságára 
hivatkozva, türelmet kérünk. A tiszt urak­
nak tudniillik — hála Istennek! —már 
most is telik szafaládéra s ezért köny- 
nyebben várhatnak.

Budapest, márczius 9.
A képviselöház holnap, kedden délelőtt 10 

órakor ülést tart, amelyen folytatja a Iiázsza- 
bályrcvizió tárgyalását.

ismerek. De ne csodálkozzék rajta, ha helyem­
ben volna, maga sem tett volna másképpen. 
Ugy-e elszakadtunk egymástól? De nem barát­
ságban, hanem haraggal, pedig szerettük egy­
mást azelőtt. Én elmentem messze, de a képét 
magammal vittem; magammal a gyönyörű ter­
metnek, annak a két ölelő karnak és annak az 
édes ajaknak emlékét. Egyedüllétemben kire 
gondoltam volna, ha nem magára? Alagára gon­
doltam csak, Márta, egyedül magára. Nem volt 
nőismerősöm, nem is kerestem a nők társasá­
gát. Nappali munkámban, éjjeli pihenésemben 
gyakran gondoltam magára, úgy óhajtottam, 
bárcsak mellettem volna, mellettem éjjel-nappal. 
Nemcsak a szivem sóvárgott, de a vérem is 
felforrt akárhányszor. Ha karja szorítására, 
vagy csókjára emlékeztem, újra éreztem ereim­
ben azt a pusztító tüzet, mely a férfit arra is 
ráviszi, hogy lelketlenül felrúgja a becsületet s 
belevonszolja a sárba az ártatlanságot. Egy 
ilyen elátkozott órámban Írhattam olyasmit, min 
a maga illetetlen lelke megbotránkozott. De higy- 
jc el, arra nem gondoltam soha, hogy valóra is 
váljék: ezt a tervet, amint megszületett, mind- 
art megfojtottam, azon módon, csecsemő Izó­
rában.

— Miért?
— Mit beszél? — ugrott fel meglepetve a 

férfi.
■ Semmi különöset — folytatta nyugodtan 

a leány — csak azt kérdeztem, miért volna kép­
telenség az a vágya — ha csakugyan megvan 
— hogy a magáé legyek?

— őrültség még rá is gondolni!
— Dehogy az. Ugyan mi lehetetlenség van 

benne, ha mind a ketten akarjuk? Igaz hogy 
csak egy útja van - ha a felesége leszek . . ,

UJ főrendiházi tagok. A király, mint a hivatalos 
lap vasárnapi száma jelenti, dr. I? a k o d c z a y Sán­
dor belső titkos tanácsost, Vajda Ödönt, a zirczi, 
pilisi, szántói és szentgotthárdi egyesített ciszterczi- 
rendii apátságok apátját és dr. Gaál Jenő miniszteri 
tanácsost, műegyetemi tanárt, élethossziglan a főren­
diház tagjaivá nevezte ki.

A házszabályrevizió tárgyalása és a munkarend. 
Justli Oyula képviselőházi elnöknél ma ebben a 
tárgyban W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök, gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszter és N á v a y La­
jos képviselőházi aleinök részvételével rövid tanács­
kozás volt, amelynek tárgya a házszabályrevizió 
tárgyalása és a képviselőház munkarendjének megál­
lapítása volt. A házszabályreviziós indítvány általá­
nos tárgyalása már vége felé közeledik és ennek 
folytán aktuálissá lett az a kérdés, hogy a javaslatot, 
amelyet tudvalevőén egy szakaszban nyújtottak be, 
lehet-e pontonkint tárgyalni a részleteknél. A disszi- 
densek azt kívánják, hogy három részre bontsák a 
javaslatot és igy a sürgősségre vonatkozó részt, a 
rendelkező részt és az ideiglenes revízió hatályairól 
szóló részt kiilön-kiilön tárgyalják. A mai tanácskozá­
son az a nézet domborodott ki, hogy ha az ellenzék 
lemond a technikai obstrukczióról és rendkívüli esz­
közök alkalmazásával nem akadályozza a rendes tár­
gyalást, ezt a kívánságot teljesíteni lehet. Valószínű, 
hogy a disszidensek, akik holnap értekezletet tarta­
nak, ezt a föltételt elfogadják. Ilyen körülmények kö­
zött április első napjaiban a házszabályrevizió, még 
pedig oly formában, hogy a Nagy Emil-féle javasla­
ton több módosítást eszközölnek, tető alatt lesz. Ek­
kor aztán az ülésszakot berekesztik és a harmadik 
ülésszak elejét a húsvéti szünetig a Ház újjáalakí­
tásával töltik ki. Április 27-éig tervezik a húsvéti szü­
netet, amely után a költségvetés kerül tárgyalás alá. 
Ezzel május végéig elkészülnek, mire júniusban több 
kisebb törvényjavaslatot tárgyalnak le. Junius végé­
től szeptember végéig lesz a nyári szünet. Ez nagy 
vonásokban a jövő munkarend, amely azonban még 
sok változást szenvedhet.

Az ellenzéki párti képviselők ma este a Bristol- 
szállóban értekezletet tartottak, melyen megbeszél­
ték az indított parlamenti liarez további taktikáját. 
Kedden délután öt órakor nagyfontosságu értekezlet 
lesz, mely nemcsak a házszabályrevizióval, hanem 
az összes aktuális politikai kérdésekkel fog foglal­
kozni és határozatukat hozni. Ez utón is felhívják 
az összes ellenzéki és 4S-as képviselőket a pontos 
megjelenésre.

A nemzetiségi képviselők elnöksége táviratot

EGYFTFRTES________

— Ali, úgy!
— Göröngyös ut, nemde?
A férfi nem felelt, hanem visszaült a földre 

s belenézett megint a játékos habok köze.
A nő várt egy darabig, látszott, hogy a fe­

leletet varia; de amint észrevette, hogy hiába, 
ö is a patak felé fordult.

— Nézze, Pali, kezdette egy idő múlva — 
a hullámok hogy szétválasztottak bennünket: 
maga itt van a szélén egészen, én pedig a viz j 
közepén. Vájjon igy lesz-e az életben is?

— Ki lát belé a jövőbe?
— Igaz, senki sem; nekem mégis olyan 1 

aggasztó sejtelmeim támadtak s azt hiszem, hogy • 
a vízi tündérek játéka most az egyszer nem j 
csalfaság. Nézzen a szivébe, ott kérdezze meg: 
igy van-c?

A legény csak fanyarul mosolygott, de hall­
gatott állhatatosan.

— Nem leszünk egymásé soha, Pali! 
fakadt ki a keserűség a leányból.

— Semmit sem lehet tudni, Márta — szólt 
vissza a férfi vigasztalólag.

— En tudom . . ,
A part hosszában munkásemberek tinitek 

fel s a titkos kirándulók felé igyekeztek. Nem 
akarván, hogy valaki megismerje, ők is elindul­
tak. Már nem karonfogva, csak úgy, mintha két 
idegen menne egymás mellett ... A szántás 
között, félig pityeregve, még egyszer megszólalt 
a leány:

— Tudom, mi a baj, Pali. Megunt már . . .
És csak bukdácsolva haladt tovább az 

ugaron, mintha ezerszerte rögösebb lett volna, 
mint amikor erre jött. i • .

küldött a vidéken tartózkodó összes nemzetiségi 
képviselőkhöz, hogy haladéktalanul jöjjenek Buda­
pestre, hogy a házszabályrevizió ellen folytatott 
küzdelmet erősítsék. Holnap S i e r b á n János ro­
mán nemzetiségi képviselő fog felszólalni, aki az 
ülést kibeszélni szándékozik. Minden jel arra mutat, 
hogy a nemzetiségi párt nagy erővel szándékozik' 
folytatni a harezot a házszabályrevizió ellen.

Gról Andrássy Gyula nyilatkozatai. Á szombati 
estilapok és a vasárnapi reggeli lapok egy része nyi­
latkozatokat reprodukálnak, amelyek szerint gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszter a Ház folyosó­
ján Farkasházy Zsigmond képviselővel való diskur. 
zusa folyamán a képviselőháznak készülő feloszlatá­
sát jelentette volna be. Ezzel szemközt Fark a s- 
h á z y Zsigmond annak közlésére kért fel bennünket, 
hogy gróf Andrássy Gyula belügyminiszter vele 
szemben nem tett oly kijelentést, mintha a kormány 
a képviselöház feloszlatására s ezúton az ellenzék ki­
irtására gondolna. A belügyminiszter szájába adott 
nyilatkozatok egyáltalán meg nem történtek.

A horvátországi helyzet. Báró Rauch Pál hor- 
vát bán és Crnkovich osztályfőnök ma reggel 
visszaérkezett Zágrábba. A horvát-szerb koaliczió 
holnap délelőtt Zágrábban értekezletet fog tartani, 
melyen az országgyűlés megnyitása alkalmával kö­
vetendő eljárást fogja megbeszélni. Előzetesen a 
végrehajtó-bizottság fog tanácskozni az értekezlet 
elé terjesztendő indítványok felett. A tanácskozást 
szigorúan bizalmasnak fogják nyilvánítani, mert a 
koaliczió most dönteni fog nemcsak a bánnal szem­
ben követendő magatartás iránt, hanem különösen 
a Magyarországhoz való viszonyból folyó ügyekre 
nézve is. Nevezetesen határoznia kell a koaliczió- 
uak a magyar országgyűlésen ezentúl követendő 
eljárás tekintetében. A koaliczióban erős áramlat 
mutatkozik arra nézve, hogy a horvát országgyű­
lés egyáltalában ne küldjön képviselőket a magyar 
országgyűlésbe, de vannak igen komoly tagjai a 
pártnak, akik óva intenek attól, hogy a koaliczió 
ily veszedelmes térre lépjen. Megfontolás tárgya 
lesz azon kérdés is, vájjon azon esetben, ha, ami 
előrelátható, az országgyűlés elnapoltatik, a horvát 
képviselők feljőjjenek-e ismét Budapestre, hogy itt 
a házszabályrevizió ellen harczolva, az obstrukeziót 
folytassák. Mindezekre nézve végleges határozatot 
a koaliczió csak akkor fog hozni, ha az országgyűlés 
összeillése után látni fogja, hogy a bánnak mik a 
szándékai és milyen intézkedéseket tesz a koaliczió 
ellen. Az értekezletet szerdán is folytatják,

A katonatisztek fizetésének emelése. Bécsben a 
külügyminiszteri palotában ma délelőtt tanácskozás 
volt, amelyen a külügyminiszter, a közös hadügy­
miniszter és a közös pénzügyminiszter vettek részt. 
A tanácskozás után Schönaich közös hadügymi­
niszter kihallgatásra ment a királyhoz. A közös mi­
niszterek tanácskozása a delcgáczió tárgyalásá­
nak befejezésével kapcsolatos. Szakadatlanul foly­
nak a tárgyalások a delcgáczió tagjai, az osztrák- 
kormány és a közös miniszterek között, oly czélből. 
hogy az osztrák delcgáczió csütörtöki teljes ülésé­
nek sima lefolyást biztosítsanak, A S t ü r g k h-féle 
közvetítő indítvány elfogadása ugyan biztosítva van, 
de az osztrák vezető körök azt szeretnék, hogy az 
osztrák delcgáczió egységes magatartást tanúsítson, 
különösen azért, mert a keresztény-szoczialisták est­
leges majorizálása zavaró hatással lenne az osztrák 
parlamenti helyzetre. Úgy mondják, hogy a kercsz- 
téiiy-szocz.ialisták nem fognak zavart csinálni, ha 
báró A e h r c n t h a I és Schönaich miniszterek a 
delcgáczió teljes ülésén megismétlik az osztrák dc- 
legáczió hadügyi bizottságában tett nyilatkozatait.

Becsből jelentik nekünk, hogy az osztrák dcle- 
gáczló most valószínűleg elfogadja a Stfirgh-féle 
közvetítő indítványt, de a fizetésemelésnek további 
halasztásába nem fog belenyugodni. Politikai körök­
ben biztosra veszik, hogy u hadügyi albizottság és 
az osztrák delcgáczió plénuma gróf C 1 a m - M a r - 
tinitz indítványának elvetésével gróf Stiirgh 
határozati Javaslatát fogja megszavazni. A szöve­
gező bizottság már elkészült munkájával és a 
S t ii r g h-féie Indítványt a hadügyi bizottság leg­
közelebbi ülésén fogja előterjeszteni, Az uj szöveg

Redű, marczlus m.
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rővidebb és prcczizebb, semmint volt gróf Strügli 
eredeti javaslata. Az osztrákok c javaslat elfogadá­
sával a közös hadügyminisztert személyében teszik 
felelőssé, hogy a legközelebbi delegáczióban a ka­
tonatiszti fizetések fölemelése és a legénységi zsold 
megjavítása megtörténik. Ezek olyan kérdések, ame­
lyek maguktól lesznek kabinetkérdésekké. Ha a ma­
gyar dclegáczió májusban a közös minisztériumok 
által előterjesztendő javaslatokat nem fogadja el, 
tudni fogja, hogy ezzel válságba dönti a közös mi­
nisztériumot, sőt a magyar kormány is kénytelen 
lesz a következményeket levonni. Ez a lényege a 
S t ii r g h-féle indítványnak.

Az 1909. évi hadügyi költségvetés. Az 1908. évi 
közös költségvetést tárgyaló dclegáczió ülésszaka 
még nem ért véget, az osztrák dclegáczió csütörtökön 
tart ismét ülést, a hadügyminisztériumban máris dol­
goznak a jövő évi költségvetés összeállításán. A 
hadügyminisztérium jövö évre a mostani költségve­
tésen kivid a tiszti fizetések emelésére és a legény­
ségi zsold megjavítására összesen tizennégy milliót 
fog kérni és vagy tiz milliót fog kitenni az egyes 
tételek emelése. Összesen mintegy huszonnégy mil­
lióval fog tehát emelkedni a hadügyi budget, ha a 
közös miniszteri tanácskozáson a hadügyminiszter 
előirányzatát elfogadják.

A bankbizottságból. A képviselőhöz bankbizott­
sága c hét végén fog ismét ülést tartani. Gróf Bat­
thyány Tivadar, a bizottság elnöke, ma délelőtt 
a képviselőházban hosszabban tanácskozott Holló 
Lajos előadóval és vele egyetértve megállapította a 
bizottság tárgyalási rendjét. Gróf B a 11 li y á n y még 
Kossuth Fcrcnczczel fog érintkezésbe lépni és 
azután összehívja a bizottságot. A „Zeit“ levelezője 
előtt gróf Batthyány igy nyilatkozott:

— A függetlenségi pártnak erőpróbája lesz az 
önálló bank. A Házban túlnyomó többsége lesz a 
nemzeti banknak és nemcsak az elvet fogják kimon­
dani, hanem meg is fogják azt valósítani. A függet­
lenségi párt nem mondhat le progratnmjáról.

A frencséni mandátum. A Baross Jusztin tá­
vozásával megüresedett trencséni kerületben ma zaj­
lott le a választás. Két jelölt volt: Béla Henrik al­
kotmánypárti és dr. Star Károly pártonkivOli. A 
Pártok felvonulása már a hajnali órákban megkezdő­
dött. A választás elnöke Petráss Károly árvaszéki 
elnök volt. A szavazás két szavazatszedő küldöttség 
előtt reggel kilencz órakor kezdődött és példás rend­
ben folyt. Béla Henrik pártjának fölénye csakha- - 
mar kitűnt, délben pedig már közel négyszáz szava­
zatta! vezetett. Délután 3 óráig leadtak Béla Hen­
rikre 779, S t ii r Károlyra 298 szavazatot. Délután 
5 órakor leszavazott Béla Henrikre 925, S t u r Ká­
rolyra 524 szavazó. Az első szavazatszedü küldött- . 
ségnél kitűzték a zárórát, a második szavazatszedü 
küldöttségnél még egy Stur-párti község szavazott. ! 
Az eredményt este félkilencz órakor hirdették ki.
B é I a Henrik kapott 978 szavazatot, S t u r r a 694-en j 
szavaztak le. Béla Henrik t c h á t 33-1 s z. a v a - 1 
zattöbbséggcl győzött. Az egész válasz 
a legteljesebb rendben, minden zavaró momentum i 
nélkül folyt le. I

A immliíisiigyi bizottság ülése. A kepvIselvliáz 
muukásiigyi bizottsága ma délután dr. üiess- 
xv c i a Sándor elnök lesével letárgyalta a képviselő- 
ház által véleményadás végett liozzátitasitolt szó- 
c/iálpolitikai tartalmú kérvényeket, többek között 
busz törvényhatóságnak kérvényét sztrájktörvény 
alkotása tárgyában, a légtől)!) ivrvéiiyhaiösásmak 
az iránt való felterjesztését, hogy sztrájk esetén a 
katonaság aratási munkákra engedtessék át, több 
törvényhatóság kérvényét a muttkásbaiok orvos­
lása tárgyában, Sopron város kérvényét munkás- 
jolpti törvény alkotása érdekében cs végül Budapest 
székesfőváros feliratát az elszegényedett földmivelö, 
kisbirtokos és munkásnép helyzetének javítása ér­
dekében. A bizottság Gratz Gusztáv előadása alap- 
mii Szterényi József kereskedelmi államtitkár 
es Partóky József földmivelési miniszteri taná­
csos hozzászólása után elhatározta, hogy a kérvé­
nyekre vonatkozólag a kcpviselőháznak indítvá­
nyozni fogja, hogy azok az illetékes minisztereknek 
adassanak ki.

A t Házból
/. Hétfői hangulat.

A minisztérium teljes számban jelenik meg 
az ülésen hétfőn, kora időben, amikor a képvi­
selők még alig mutatkoznak. Minisztertanácsot 
is tarthatnak, az elnökökkel is konferálhatnak és 
még sincs késő. A disszidensek intéző vezérei 
csak azután tűnnek fel nagy paksamétákkal, sok 
házszabályfüzettel és panaszkodva. Ahány fejük 
van, annyi fáj nekik és szörnyű gondjuk a napi 
Programm, hogy leit állítsanak a gátra a megfor­
dított feladattal, amikor nem az áradást kell meg­
akadályozni, hanem ellenkezőleg, a zsilipeket 
megnyitni és minél nagyobb mértékben növelni 
a vita folyamát, Eclcslcges volt sokáig töpren­
geniük, megjelent az oláh Lttkácsiu László nagy 
hízott fejével, lelógó vastag ajkakkal, reveren- 
dásan.

Majd én — mondta — kedveskedni fogok 
és leszek bátor kibeszélni az ülést, ha meg mél- 
tóztatnak engedni.

Nekünk nem mindegy, fájóbb öröm
bírnál.

Lukácsiu meg se várja a feleletet, clhelyez­
kedik és rögtön beszelni kezd. A házszabályre- 
vizió van napirenden; ehhez kel! az obstrukeziós 
szónok és már két nap óla oláhok, horvátok, tó­
tok végezik azt a munkát, amit a magyar íiig- 
getlcnségi disszidensek vállaltak magukra, ne­
vezetesen az országgyűlésnek obsírukczióval 
való megnyonioritását.

Alig hogy elkezdte, a minisztérium felosz­
lott és ciszéledt a folyosókra, meg a szobákba, 
ahol küldöttségek, magánosok, kérvényezők és 
sürgetők várakoztak.

A képviselők is szertemeniek, csak' az oláhok 
maradtak bernit, miután szép barnapiros höl­
gyeiket elhelyezték a karzaton, hogy hallgassák 
Lukácsiul, aki az ű legendáikban a mártirság és 
az apostoli hivatás erényeivel tiindöklik, inig itt 
egyelőre csak a tar feje fényes és az arcza 
izzad.

Kunt a folyosón a hőt fői hangulat uralkodik. 
Városi emberek járnak Andrássynál a fővárosi 
törvény revízióját sürgetni. Ugyancsak városi 
ügyekről konferál Ballag! Aladár, meg gróf 
Batthyány fivadar. valamint Holló Lajos és Po- 
lónyi Géza. Mindannyian bemennek hallgatni 
gróf Andrássy Gyulát, aki beszél a deputáczió- 
iiak a kormány álláspontjáról cs liogy miképpen 
lenne, mit kellene tenni egyáltalában, hogy ha 
most a fővárosi törvény revíziója volna a leg­
fontosabb.

\ alubun, tisztelt társaság ami: t az üléste­
rem ábrája mutatja, inas kérdések miatt szoron- 

I ganak az emberek, mások érdeklik elsősorban a 
korináiiv férfiakat és általában a nagy választói 
reform nélkül a tóvárosi törvény revízióját nem 
Indiák megcsinálni. Ls amiképpen mindenkor, 
amikor ilyen katzenjammeres a képviselöliáz, 
előkerülnek a víziók: egy képviselő hallotta a 
másik képviselőtől, hogy ö látta a miniszter- j 
elnöknél azt a királG kéziratot, amelyik útilapu 
lenne a mostani parlament részére, látta a ház- 
feloszlatú kéziratot, csak éppen dátum nem volt 
rajta. XVekerle akkor olvashatja fel, amikor ked­
ve tartja.

] a honvédelmi miniszter, — magam tapasztaltam,
hogy tüntetnek.

Ehnondjá a maga esetét. Ä kocsijával bele­
került a tüntetők közé, akik abezugoitak, sőt do­
bálóztak is. A honvédelmi miniszter persze nem 
hagyta annyiban a dolgot és áttelefonált a rend­
őrséghez:

— Mi dolog az kérem, én a kocsi ablaká­
ból rendőröket láttam s akik a kocsit megtámad­
ták, még sem tartóztatták le.

De visszajött az üzenet:
— Parancsára, kegyelmes ur, hét tüntető le 

van tartóztatva.
Hogy ugyanazok voltak", vagy mások" vol­

tak, majdnem mindegy. Ha éppen ők nem dobál­
tak a kocsira, hát nem baj, mert ha ott lettek 
volna, dobáltak volna.

A minisztert mégis megnyugtatták, hogy 
egész bizton kocsikázhatik. Most nem katonai 
dolgok miatt tüntetnek mint a Tisza Kálmán ide­
jében.

De tüntetnek. Ä rendőrség telefonja össze 
van kötve a minisztériummal. Újabb és újabb 
gyülekezésekről érkeznek értesítések. Mig bent 
csendesen ömlik az obstrukezió, kint a város­
ban az enyhe tavaszias nap kicsalja az utczára 
a tömegeket . . .

* 3«*
II. Lukácsiu köntöse.

Amit ígért, állotta. Lukácsiu László délelőtt 
tiz órától délután két óráig végigbeszélte az 
ülést.

Nem lehet azt mondani, hogy szokványt- 
obstrukeziós beszéd volt. Lukácsiu László szó­
noki képessége nem mindennapi. Nagy olvasott­
sága, tudása, frazeológiája mellett az előadás 
kellékeiből is rendelkezik sokkal, hogy hallgató­
ságát érdekelje. Hangja teljes skálát jár meg, tud 
dörögni is, suttogni is. Néha úgy csúszik, mint 
egy kígyó, máskor ropog, mintha egy bika csör­
tetne át valamely deszka-padlón. Ami legmulat- 
ságosabb, Lukácsiu László úgy beszél a „hazá­
ról"1, sőt „drága“ hazáról, mintha sohasem vett 
volna részt üzletekben. Közbeszólásokban sze­
mére is vetnek olykor egy Ítéletet, amelyiket 
ellene nemzetellenes ténykedésért hoztak, de

Hát hiszen nem nagyon komoly az ilyen iá- 
tomány, mégis libabörössé válik egy pár ke- 
vcsbbc bátor férfin. És ugyanekkor hírnökük 
jönnek jelenteni, hogy Budapest népe és ifjúsága 
feltámad, követeli az általános titkos választói 
jogot. Hogyha most feloszlatnák a Házat, akkor 
nem lenne választói reform, viszont ha nagyon 
tüntetnek, akkor korábban oszlatnak.

— Pedig tüntetnek, — beszeli Jekelfalussy,

I Lukácsiu könnyen viseli, legyint egyet s azt 
! mondja, hogy csekélység, hogy csak azért itél- 
I iék el, mert az akkori kormányok akartak uép- 
j szerűséget szerezni. Lukácsiu László most úgy 
I véli, liogy a magyar hazának direkt az ö szava- 
: Tataira van szüksége, hogy éppen ö rá háramlik 
I a feladat, elmondani az ország színe előtt, liogy 
I a házszabályrevizió miért káros cs hogy a vá- 
I lasztási reformnak milyennek kell lennie, ha a 

népet boldogítani akarják vele. Előadásából nem 
hiányoznak a színek, a képek, hasonlatok és a 
meglepő fordulatok. Ahogy például a népek han­
gulatát a földrétegek állapotához hasonlítja 'és a 
belső forrongást szemléltetve egyik" rétegtől a 
másikig halad, megvesztegeti magát az elnököt 
is. aki elfelejtkezik róla, hogy a szónok eltér a 
tárgytól, lévén napirenden nem a választói re­
form, hanem a házszabályrevizió. Amikor az el­
nöknek eszébe jut és a csengc'yiiliöz hajol, ak­
kor Lukácsiu nyugodtan szól:

— Ezeket az állapotokat irányadóknak kell 
tekinteni, hogyha a népet képviselő parlament 
házszabályait revideálni akarjuk.

És enyhén mosolyog. Az elnök int. Valóban 
megkerülte a tárgyat, de kikerülte a rendreuta­
sítást is.

Hogy a házszabályoknak’ a parlamenti hely­
zethez pászolniok kell, azt többszörösen emlí­
tette Lukácsiu László. Közvetlenebbül pedig ak­
ként szemléltette, liogy azt mondta, hogy nem 
minden ruha egyforma. Például, mondja, ha az 
ö reverendáját ráadnák Markos Gyulára, milyen
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furcsa volna benne. Viszont a Markos Gyuláé 
nem férne ő reá. Pedig egyik is köntös, a másik 
is köntös. • " ' •’ ■ ; * .■

így diskurálgatván, közbe-közbe olvasgat­
va, anekdotázva, kétségtelenül eszünkbe kellett 
jutni, hogy nemcsak a reverenda köntös, de 
szükség esetén a kényszerzubbony is köntösnek 
mondható. r. ■ r : v

Ha pedig a mostani házszabályok mellett 
előfordulhat, hogy a nemzetiségiek, oláhok, tó­
tok és a horvátok kompromittálhatják az egész 
országgyűlést, akkor a házszabályok köntösé­
nek is olyannak kell lennie, hogy az állapotokra 
rápászoljon. • ' *

: Vagyis olyan köntös kell, amelyiket szükség
esetén át lehessen alakítani kényszerzubbony- 
nj'á is.

----------------- ---------,

1.

— Á képviselöház ülése. —
Budapest, márczius 9.

Hogy mit mondottak ma a képviselőházban, 
nem csupán az ország szempontjából lényeg­
telen. de talán azok sem törődnek vele, kik a 
házszabátymódositás ellen az obstrukeziót meg­
indították. Ezeknek az uraknak a szempontjából 
csak az a lényeges, hogy a mai vita csak egy 
szónokot fogyasztott el. Hogy azt a szónokot 
Lukács Lászlónak hívják, hogy ez a szónok a 
legveszedelmesebb nemzetiségi izgatok közé 
tartozik, hogy Lukács László beszédjének éle 
tulajdonképpen nem annyira a házszabály­
let izió, mint a magyar nemzet Szupremácziája 
ellen irányul, mind, mind másodrendű, vagy 
‘egyáltalában nem is kérdés. Meg lehet állapí­
tani, hogy a ház ritka türelemmel hallgatta vé­
gig' az 1 szónokot. Pedig ez a szónok mindent 
elkövetett, hogy a türelmet fölcmészsze maga 
körül. Osztály- és faji uralommal vádolta meg 
a magyar nemzetet, melynek tulajdonképpen 
nincs joga ahhoz, hogy ebben az országban övé 
legyen a vezető szerep. Ilyen és ehhez hasonló 
állításokat minden veszedelem nélkül koczkáz- 
tathaíoft meg. Az elnök is csak itt-oít figyelmez­
tette. hogy maradion a tárgynál, ne kalandoz­
zék cl nagyon messze tőle. A vége azonban 
mégis az lett. hogy Lukács László végigbeszéltc 
(jobbára: végigczitálta) a tanácskozásra szánt 
idob Két órakor az obstruktorok bejegyezhet­
ek jegyzőkönyvükbe, hogy a mai nap csak 1, 
mondd egv emberüket falta föl,

Készietcs tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
Kezdődött délelőtt tíz órakor. _ 1

ülnök: Justh Gyula, később Návay I ajos 
Zoltán8^0111 Hammersber* Wszló és Szentkirályi 

Az elnök: Megnyitja az ülést.

A házszabály-revízió.
hízsz'úvh8 L.iS.z.ló:1,PárÍ.Ía l,eV(iben foglal állási a
lézfk onlpk T-e!le"' )k CSak az ország érdekei, 
"®ZlA ennek a. kérdésnek tárgyalásánál is. Küzdeni 
se a mnnszten székekért küzdenek. Elismeri, hogv 
erdő est anlma rerum, rendet kell tartani mindenben, 

fvanka Muan: Igen, Lipót-rendet. (Derültség.) 
Lukacs László: X nemzetiségi párt a képviseiö- 

haz munkaKepességét szintén biztosítani kíván ja, de 
nem abban az értelemben és nem olyan czéllal, mint 
a kormány tervezi. A kormány és a többség há/sza- 
My^vmom a nemzetiségi képviselők ellen irányúi. 
Kider!il ez Andrassy Gyula és Apponvi Aliiért bc-
dlftiá! a médm nyo ,S/°VÍ"ÍSZhl l'rdck('k szo|králatába 

■il itják u módosított házszabályokat. Némi vigaszla-
,tzzel szembe,n a;:- h«ZV Kossuth Keren ez libcráli-

fiaiUakSnn!T,!t0kat llangoztat A nemzetiségek hii
fiai akarnak lenni az országnak, de csak ugv lm 
nemzeti kultúrájukat szabadon fejleszthetik

Az elnök figyelmezteti a szónokot, hogy" a (árgy- 
hoz. szóljon. • 11 M

Molnár Jenő: Ez mind a tárgyhoz tartozik.
Az elnök: Molnár Jenőt rendreutasitja.
Lukács László: A nemzetiségiek a statisztika

szerint többségben vannak az országban, de a mai 
választási és kormányzati rendszer lehetetlenné teszi, 
hogy számarányukhoz mérten érvényesüljenek. Egy 
tiszta választás alapján összeillő képviselöház jogo­
sult csak a házszabályok módosítására. Nálunk ma 
osztály és faji uralom van, a tervezett házszabály- 
revizió is ennek föntartását czélozza. Hosszasan idézi 
gróf Andrássy Gyula és Nagy Emil beszédeit. A 
negyvennyolezas párt mostani politikája is csak 
ebben a tekintetben következetes. Junktimot kell föl­
állítani a házszabályrevlzió és a választói reform 
között, meg kell teremteni előbb a tiszta választások 
biztosítékait.

A Bánffy-féle választási rendszerről beszél, a 
mely annak ideién a függetlenségi pártot megtize­
delte. A nemzetiségi párt helyzete most ugyanilyen.

Az elnök az ülést öt perezre fölfüggeszti.
A szünet után Lukács László folytatja beszédét. 

Atidrássyval polemizál. A mai többség nem képviseli 
az ország politikai gondolkozását. A mai független­
ségi párt még kisebbség lehet és küzdenie kell majd 
a többség uralma ellen, de ebben a küzdelemben nem 
számíthat majd a nemzetiségi párt támogatására, 
melynek szimpátiáját mostani viselkedésével elját­
szotta. A horvát obstrukcziőról beszél.

Az ehlök figyelmezteti a szónokot, hogy szóljon 
a tárgyhoz, különben elvonja tőle a szót.

Lukács László: A horvát obstrukeziőnak" épp 
olyan jogos alapja volt, mint a függetlenségi párt 
egykori obstrukezióinak. Ez a házszabályrevizió kér­
déséhez tartozik. A kormány egy olyan kérdésben 
vetette föl most a kabinetkérdést, amelyről egyszer 
azt mondják, hogy őket nem érinti, máskor pedig 
annak cl nem fogadása miatt lemondással, házföl- 
oszlatússal fenyegetőznek. A többség soviniszta 
irányzatáról beszél.

Hoffmann Ottó: Bár még sovinisztább lenne.
Lukács László: A liázszabályrevizióval meg akar­

ják akasztani a nemzetiségek politikai érvényesülé­
sét. A parlamentarizmusnak lehetővé kell tenni az , 
ellentétes érdekek küzdelmét. A kormány a felsőbb í 
rétegekre akarja alapítani az ország politikai fejlő- j 
dósét, a milliókat továbbra is ki akarja rekeszteni 
a politikai jogokból. A házszabályrevizió lehetetlenné ! 
teszi maid a nemzetiségi kisebbségnek, hogy a nem- ! 
zct érdekeiért ugyanúgy küzdhessen, mint a fiigget- ■ 
lenségi ellenzék annak ideién. A nemzetiségi párt j 
programmja felöleli az egész nemzet érdekeit.

Nagy György: Ezért Ítéltek cl benneteket?
Lukács Lászió: Azért Ítéltek el. mert a kormány- • 

hatalomnak áldozatok kellettek.
\z elnök ezért a kifejezésért rendreütasitia a I 

szónokot. j
Lukács László: A házszabályok a képviselöház | 

crl,ölési niiiuzaiáí adjak, a külföldi parlamenti pül- : 
dák nem illenek a magyar parlamentre. Ellenzi Nagy ! 
Emi! indítványát s határozati javaslatot nyújt be a 
házszabály módosításra nézve.

Az. ülés e/.zcl délután ke! órakor véget ért.

A katonai kérdések és a trónörökös. A „Frank­
furter Zeitung“ egy bécsi levele mondja a követke­
zőket: . ;

Bécsben hónapok óta mind sűrűbben egy trón­
örökös-pártról beszélnek. A trónörökös, F e- 
r c n c z-F e r d i n á n d, sohasem csinált titkot a ma­
gyar koalicziós regime iránt táplált érzelmeiről. Ha 
ezen a télen a gazdasági kiegyezés után a „katonai 
kiegyezés“ nyélbeütését is remélték, akkor ez a re­
mény leginkább a trónörökösnek Svájczban való tá- 
vollétére volt alapítva. De a főherczeg, amint ki­
tudódott, a magyarokkal való tárgyalások hírére 
azonnal tiltakozott Svájczból és most hirtelen 
és váratlanul elhatározta Bécsbe való visszatérését. 
Arról beszélnek mindenfelé, hogy ö a leghevesebb 
nyilatkozatokban tört ki, még pedig olyanokban, me­
lyek nem csupán a magyar koaliczió és a hadügy­
miniszter ellen irányultak. A trónörökös azt követeli, 
hogy a korona jogaiból semmi sem áldoztassék föl 
és hogy a belső hadszervezetnek minden olyan kér­
dése, melyek fölött a korona dönt, jövőre kihasittas- 
sanak a magyar parlamenttel és a magyar kormány­
nyal folytatott árgyalásokból. Mindenesetre áll az, 
hogy az urakházának jobboldali tagjai és a keresz- 
tény-szoczialisták, akik nyíltan hirdetik a trónörö­
kössel való összeköttetésüket, az ö óhaja szerint vél­
nek cselekedni, amikor a magyar kormányzat ellep 
a legélesebben kikelnek cs garancziákat követelnek az 
iránt, hogy Magyarországgal katonai engedmények­
ről sem a hadügyminiszter, sem „senki más“ ne tár­
gyaljon.

A katonai kérdés ügyében egyébként a bécsi 
..Zeit“ „jól informált helyről“ a következőket je­
lenti:

A korona eddig azt az álláspontját, hogy a ka­
tonai kérdéseknek Magyarországban való végleges 
rendezése a koaliczióval kötött paktumban nem fog­
laltatik benn s éppen azért a jelenlegi magyar kép­
viselőház a hadsereg-kérdést nem is oldhatja meg, 
nem változtatta meg. A korona, amely már több 
ízben ismételten hangoztatta az összes katonai kér­
dések komplexumának békés elintézését, melyeket 
messze kiható reformok alapján akar végrehajtani, 
kijelentette, hogy az általános választói jog alap­
ján egybehívandó ni magyar parlament feladata lesz 
a hadsereg kérdéseinek megoldása. Úgy látszik, hogy 
a korona nem osztja azt a nézetet, hogy az uj ma- 
"Var Parlament a nemzetiségi és szoczialista frak- 
v/.iok és a radikális eleinek növekedésével sokkal 
tubb akadályt gördít a katonai kérdések megoldása 
elé, mint a jelenlegi képviselőház.

Ä német császár ievele.
Budapest, márczius 9.

Budapest, márczius 9.
Meghiúsult értekezlet. Emuiéból jelentik: A Fiu- 

!1UI a-csatornán létesítendő harmadik Ilid tárgyában 
Kossuth Fercncz kerekedelmi miniszter c hó 7-érc 
Susákra értekezletet Isivott egybe. Az értekezleten 
a miniszter meghívására resztvettek: Hhrenhöfer 
Aladár min. tanácsos, mint elnök, továbbá Stisák köz­
ség Képviseletében annak polgármestere és Barcic 
Erazmus képviselő mint ügyész, Fiume város kép- 

I x iseletcben V i o polgármester, a városi mérnöki lti- 
I vaud ionoké, végül a kormányzóság és tengerészeti 
I hatóság egy-cgy képviselője, hhreiiliöíer min. taná­

csos. az értekezletet megnyitván, mielőtt a tárgyra 
I tértek volna, Barcic Erazmus kijelentette, hogy a 

jegyzőkönyvet csak ugv Írja alá, ha azt horvátul is 
vezetik s lm az értekezleten I imiie város képvise­
li 11:111 ■> varos képviseletében, hanem mint magán­
személyek vesznek részt, miután Fiúménak a Deltá­
hoz. melyet a hiJ í hunéval összekötne, semmi köze 
sines. Elirenhöier min. tanácsos elnök nem kilóg,i- 
solüi. ha a jegyzőkönyvet a magyar nyelven kívül 
horvátul is vezetik, határozottan tiltakozik uzonban 
az eilen, hogv Kiumc város képviselői magánsze­
mélyeknek tekintessenek, mert ok a miniszter meg­
hívása folytán vesznek részt az értekezleten. Vio po- 
peszta erre kijelenti, hogy ö és Fiume többi képvi- 
■■cmií viszont vsai. akkor Írják aia a jegyzőkönyvet, 
ha azt csakis olasz nyelven vezetik, Fiume hivatalos 
nyelven. Szerinte a Delta ugyanis „de jure“ Fiume 
jurisdiction! aia tanozik és «íiilakozik Barcic ügyész 
azon kijelentése ellen, mintha a Délta horvát terűdet 
lenne. \ io eme kijelentésére a susáki polgármester 
és Barcic ügyész elhagyták a termet. Minthogy a 
polgármester és az ügyész távozásával Süsük köz­
ség nem volt képviselve, az értekezlet tulajdonkép­
peni tárgyára át sem térhettek, hanem az elhangzott 
kijelentésekről magvar nyelven jegyzőkönyvet vet­
lek fel s azt Ehreiihöier min. tanácsos a kereskedelmi 
miniszter döntése alá fogja terjeszteni.

Az alkotmánypárt vacsorája. Az országos alkot­
mány párt márczius 10-én, kedden este S órakor a 
Hungária fehér éttermében pártvacsorát rendez,

Az angol közvéleményt még mindig izga­
tottságban tartja a német császár levele', daczára 
annak, hogy a levél — mint erről illetékes hely­
ről biztosítanak, nem egyéb mint a politikától 
teljesen távoleső magánlevél. Az izgalom külöm- 
ben ma orte tetőpontjai, mert a kormány nyi­
latkozni fog a parlamentben, mely nyilatkozat 
előreláthatólag' csillapítókig fog hatni a parla­
menti pártokra. Az már más kérdés, hogy a 
közvélemény felháborodása a nyilatkozatok ha­
tása alatt eloszlik-c. A németek amúgy sem 
nagyon népszerűek Angliában és ez a kis inczi- 
dens elég ahhoz, hogy az örvényt, mely c két 
nemzet barátsága közt áll, az átliidnlliatlansá- 
gig kiszélesítse.

A politikai körüket most a legélénkebben az 
foglalkoztatja, hogy miként jutott Vilmos csá­
szár levele a Times tudomására. Az az egy bi­
zonyosnak látszott már szombaton, hogy a kor­
mány egyetlen tagja sem követhette cl az in- 
diszkréciót, mert lord Tveedmouth nem szólt 
minisztertársainak a császár leveléről. Egy ver­
zió szerint a leleplezésben egy hölgy játszott 
szcicpcl. Most aztán maiducm teljes bizonyos­
sággá.! kiderült, hogy a kérdéses hölgy nem 
más. mint lord I weedmouth menyasszonya.

Az angol tengerészeti miniszter, akinek első 
neje. áariboroiigli herezeg leánya, évek előtt 
meghalt, jegyben járt egy előkelő, régi nemesi 
csakul leányával, aki a londoni udvarhoz is bc- 
iáratos. Lord Tweedmouth nem avatta he a 
császár levelének titkába minisztertársait, meny­
asszonyát ellenben igen és ige fon nyílt titok 
a nagy titok.

Ezzel szemben egy londoni nmnkáslap, a 
melynek azonban a kormány és az udvar körű­
ből való értesülései mindig beváltak, a követ­
kezüket jelenti az indiszkréezióról:

Lord Tweedmouth csak néhány meghitt ba­
rátjának szólott a császár leveléről, sőt meg is 
mutatta. I itkába beavatta a felsötiáznak cgv 
tagiát is, aki különösen tengerészeti kérdésekkel



Kedd, marczius iu. egyetértés

foglalkozik 6s az admiralitásnak egy magas- 
rangú tisztviselőjét. Kétségtelen, hogy ezeknek 
egyike vagy másika, közvetve vagy közvetlenül 
követte cl az indiszkrccziót a limesnél. Tweed- 
mouthot a leleplezés kínosan érintette, de ö 
maga sem tudja, ki élt vissza bizalmával.

A levél-affér miatt különben tegnap és teg­
napelőtt élénk táviratváltás volt London és Ber­
lin közt. A két kormány tisztázta a helyzetet. 
Annyi bizonyos, hogy a két kabinet közt ez az 
ügy nem fogja megzavarni az egyetértést.

A császár levelének kitudódása után, a britt 
kormány külön futárt küldött Londonból Dowe- 
rcn át Parisba Edward királyhoz. A kurir szo­
katlanul siettette útját és bizonyos, hogy Vilmos 
császár levele tárgyában vitt jelentéseket Ed­
ward királynak. A futár Parisból ma este vissza­
tért a király táviratával, amelyet a kormány a 
ma délutáni minisztertanácson fog szóvá tenni. 
Mert a Peuter-iigynökség jelentése szerint a 
felsőház ülése előtt minisztertanács lesz, amely 
a német császár levelének ügyét minden irány­
ban megvitatja. Tweedmouth lord az egész ese­
tet ismertetni fogja a minisztertanácson.

A franczia sajtó is élénken tárgyalja a levél- 
Inczidenst. Többek közt a Figaro is élesen 
elitéli a német császár levele miatt Angliában 
támadt felzúdulást. Az angol nép, amely oly szi­
gorú más népek meggondolatlanságaival szem­
ben, máskor több nyugodtsággal és méltósággal 
járt el. A császár levele Tweedmouth lordhoz 
teljesen érthető. Magánlevélről van szó, amely­
ben a császár, akiről köztudomású, mily elősze­
retettel foglalkozik tengerészeti kérdésekkel, egy 
kiváló szakemberrel tanácskozik egy idevonat­
kozó pont felett.

Az alsó ház mai ülésén a kormánynak a német 
császár levelére vonatkozó kijelentésének reményé­
ben a ház és a karzatok zsúfolásig megteltek. Több 
javaslat tárgyalása áll napirenden, de Asquit kan- 
czellár kérésére azoknak tárgyalását későbbre halasz­
tották. Ezután Balfour emelkedett szólásra és kijelen­
tette, hogy értesülése szerint Tweedmouth lord, a 
lordok házában jelentést tesz a levél ügyéről. Azt 
kérdi Asquit kincstári kanczellártól, hajlandó-e eset­
leg kiegészíteni kijelentését annak alapján, amit 
Tweedmouth a lordok házában mond, hogy az alsó­
ház ugj-anazt a kormánynyilatkozatot hallja, mint a 
feisöházban történt. Asquit kanczellár kijelenti, hogy 
pénteki nyilatkozatához csak azt akarja niég meg­
jegyezni, hogy Tweedmouth, az admiralitás lordja 
azonnal a levél vétele után megmutatta azt sir 
Edward Grey külügyminiszternek. Úgy Tweedmouth, 
mint Grey azt a nézetet vallották, hogy a levél nem 
bir hivatalos jelleggel és magántudósitásnak tekin­
tendő. (Helyeslés.) A kanczellár még megjegyezte, 
hogy nyilvánvalóan lehetetlennek fogja mindenki 
mondani azt, hogy egy teljesen személyes és magán­
jellegű levelet nyilvánosságra hozzanak.

Asquit ezután megtette már közölt kijelentéseit. 
Locquod azt kérdi, felteszi-c Asquit. hogy egy ily 
fontos kérdésre vonatkozó, a német császártól szár­
mazó közlemény úgy tekinthetö-e, mint magán bizal­
mas levél. Asquit azt válaszolta, hogy nincs több 
megjegyezni valója, mire más tárgyra tértek át.

A feisöházban Is a tagok nagy számban jelentek j 
meg. A karzatok is zsúfolásig megteltek. Tlnveed- 
mouth lorc^ néma csendben a kővetkezőket mon­
dotta: Arról értesültem, hogy a ház több tagja kér- j 
dúst szándékozik intézni hozzám azon hallatlan tá­
madások ügyében, amelyeket a sajtó az utóbbi na- : 
pókban indított ellenem. Minden hozzám intézendő | 
kérdést meg akarok előzni és a következőket jelen- , 
tem ki: Tény az, hogy február 13-án levelet kaptam j 
Vilmos császár ő felségétől. E levelet rendes postai 
utón kaptam. A levél szeméhes és magánjellegű volt, , 
igen barátságos és fesztelen hangon megírva. Meg- , 
mutattam a levelet Oreynck, aki egyet értett velem 
azon nézetemben, hogy az magánlevél és igy nem ' 
esik azon elbánás alá. mint a hivatalos levelek. En­
nek következtében február 20-án válaszoltam a csá­
szárnak és levelem csak úgy, mint az ö levele, ba­
rátságos és fesztelen hangú. Mindezek után még csak 
a következőket mondhatom: Arra kérem a házat, 
legyen meggyőződve arról, hogy erős nézetem az, 
hogy a helyes utón Járok és hogy azt vélem tenni, 
amit önök annyira óhajtanak, t. i. minden tőlünk tel­
hetőt elkövetni, hogy Németország és Anglia közt | 
barátságos egyetértés álljon fenn.

Landsdowne lord azt a kijelentést teszi, 
hogy Tweedmouth lord elárulta titkát, vagy más ut­
ján áruitatta el. Az árulás eredménye szerencsétlen 
volt, amennyiben a közvélemény igen izgatott, Azok, 
akik az angol-német barátságot óhajtják, bizonyára 
sajnálják ezen inczidenst. Ezután Rosebery lord 
emelkedett szólásra, ki azt mondta, hogy az ügyben 
csak attól tart, miszerint az angol nemzetet némileg 
nevetségesnek fogja feltüntetni az a lárma, amelyet 
ezen levél miatt csaptak. ... * --
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KÜLFÖLD.
Hajórajunk Barczelónában. Az osztrák-magyar 

hajóraj előhírnökeiként az Uskoke és a Scharfschütz 
torpedónaszádok ma befutottak a barczelonai kikö­
tőbe. Nagy közönség lelkesen üdvözölte az idegen 
hadihajókat, amelyek diszlövcseket váltottak a Prin- 
cessa Astuzio spanyol czirkálóval. Gróf Welsersheimb 
orsztrák-magyar nagykövet Barczelonába érkezett s 
üdvözlésére a kormányzó ment ki a vasúthoz. A 
madridi Epoca lelkes czikkben köszönti spanyol vi­
zeken az osztrák-magyar flottát. Politikai körökben 
úgy tudják, hogy Edward király, aki tegnap innen 
Biarritzba utazott, a Földközi tengeren találkozni 
kíván az osztrák-magyar hajórajjal. Az angol király 
három hétig marad Biarritzban s azután száll hajóra, 
hogy a Földközi tengeren megnézze az osztrák­
magyar flottát, amelynek admirálishajőján látogatást 
is fog tenni.

Késő éjjel jelentik Barczelónából: Az osztrák­
magyar hajóhadosztály ideérkezett és az üdvlövések 
kicserélése után horgonyt vetett. Gróf Welsersheimb 
osztrák-magyar nagykövet, az itteni hatóságok kép­
viselői és a jelenleg szintén az itteni kikötőben hor­
gonyzó „Asturiai lierczegnö“ czimü czirkáló pa­
rancsnoka látogatást tettek von Ziegler tengernagy­
nál, amiket ez viszonzott. Alfonz király szerdán fogja 
meglátogatni a hajóhadosztályt. Ugyanezen a napon 
a király tiszteletére a tengernagyi hajón bankett lesz.

Lengyelek fúziója. Lembergböl jelentik, hogy 
Rzeszovban tegnap a lengyel néppárti reichsrathi 
képviselők népgyülést rendeztek, amelyen a párt 
bizalmi féríiai és a községi bizottságok kiküldöttei 
Strapinsky képviselő javaslatára egyhangúlag hatá­
rozati javaslatot fogadtak el, amely megszünteti a 
lengyel néppárt képviselői számára fennálló ama tilal­
mat, hogy a lengyelek klubjába beléphetnek és fel­
hatalmazza a lengyel néppárt képviselőit, hogy a 
pártvezetőséggel egyetértöleg véglegesen intézzék 
el a két klub fúziójának kérdését. A pártgyiilés végül 
az általános, egyenlő, közvetlen és titkos tartomány- 
gyűlési választói jog mielőbbi életbeléptetése mellett 
foglalt állást.

A Balkán-vasút ügye. Az Adria vasuttervről és 
más Balkán vasuttervekről szóló orosz körtávirat, 
valamint az ahhoz fűzött nyilatkozatok konstantiná­
polyi jelentések szerint ottani mértékadó politikai j 
körökben jó benyomást keltenek. Általános a nézet, 
hogy a szandsák-vasutterv okozta nyugtalankodás 
véglegesen lecsillapodott. Nenadovics szerh követ 
naponként várja kormánya instrukezióit, hogy a por­
tánál lépéseket tegyen az Adria-vasut dolgában 
Imperial! marquis orosz nagykövet utasítást kapott, 
hogy támogassa Szerbia ügyét. Griparisz görög követ 
szintén instrukeziókat vár, hogy a portánál lépése­
ket tegyen a török-görög vasúti csatlakozás ügyében.

Német szabadelvű pártok gyűlése. Dr. Sylvester 
elnökletével a német szabadelvű pártok vezérlő-bi­
zottsága ma ülést tartott, amelyen kizárólag a dclc- 
gáczió ülései folyamán még szóba jöhető kérdések­
kel foglalkoztak. Az összes kérdésekben követendő 
eljárásra nézve teljes megállapodás jött létsc. A né­
met szabadelvű delegátusok c szerint nem gördíte­
nek akadályokat a közös minisztériumok tevékeny­
sége elé, lm azok határozottan biztosítják a pártot 
arról, hogy a dclegácziók májusra cgybehivatnak, 
hogy a magasabb tiszti fizetések és legénységi /sóid­
nak megfelelő nagyobb költségvetési számok a Jövő 
költségvetésbe felvétetnek és hogy ebből az alkalom­
ból kifolyólag a magyaroknak semminő katonai en­
gedményt nem tesznek. Az ülésen részt vettek dr. 
Marciiét és Peschka osztrák miniszterek is, v

Zavargások Perzsiában. Teheránban elterjedt hí- 
rek szerint a reakeziós párt .Veramin kerületben fel- 
fegyverzi a parasztokat és a parlament elleni táma­
dásra akarja felhasználni azokat. Liberális körökben 
c hir élénk nyugtalanságot kelt. Nem tartják kizárt­
nak, hogy összeütközések következnek be. Sírásban 
hir szerint tegnap megölték a kormány képviselőiét. 
A sah leiratot intézett a parlamenthez, amelyben 
helyteleníti ennek erélytelen magatartását a bomba- 
merénylettel szemben és kijelenti, hogy ő maga fogja 
a szükséges intézkedéseket megtenni.

A japán-klnal konfliktus. Japánnak Kínához inté­
zett jegyzékéről még a következő részleteket kap­
tuk: A múlt héten történt, hogy kínai hadihajók fel­
tartóztatták és elkobozták a Katsu-Maru japán ke­
reskedelmi gőzöst, a japán lobogót levették a fö- 
árbóczról és olyan ürügygyel, hogy a japán hajó 
dugárut szállít, a Katsu-Marut kinai kikötőbe von­
tatták. Nagy lett a riadalom Tokióban. Növelte a 
zavart az a körülmény, hogy a hajó elkobzása állí­
tólag portugál vizeken történt. A tokiói kormány 
azonban jegyzéket intézett Pekingbe és nemcsak a 
Katsu-Maru szabadonbocsátását és kártérítést, ha­
nem bocsánatkérést is követelt a japán lobogó meg­
sértése miatt. A pekingi külügyi minisztérium ezzel 
szemben azt ajánlotta, hogy az ügy megvizsgálására 
válaszszanak közös bizottságot. Ezt az indítványt 
Japán visszautasította és londoni táviratok szerint 
ultimátumot intézett Kínához, hangsúlyozván, hogy 
egy napi határidőt enged követeléseinek teljesítésére.

Sanghai jelentések szerint Japánnak a Katsu- 
Maru gőzös ügyében Kínával szemben támasztott 
követelései ugyan igen erélyesek, az erre vonatkozó 
irat azonban nem viseli magán az ultimátum jelle­
gét, főleg miután nem is említ határidőt. Japán nyil­
ván igy is bizonyossággal számit arra, hogy Kína 
engedni fog. A kinai külügyi hivatal ragaszkodik 
ahhoz, hogy az inczidenst nem leltet a tények be­
ható megvizsgálása nélkül elintézni. A külügyi hivatal 
egyik tisztviselője tegnap hosszasan tanácskozott 
Takahirával a teendő intézkedésekről. Kina a fegyve­
reknek és hadiszereknek Japánba való visszavitelét 
javasolja, továbbá az említett tárgyak hajón való 
szállítására vonatkozó engedélynek megszüntetését, 
valamint Japán garancziáját a szárazföldre irányuló 
Japán hadiszerkereskedelem elnyomása iránt. Japán 
hajlandónak nyilatkozott, hogy e javaslatokat meg­
fontolás tárgyává teszi.

Újabb jelentések szerint a japán kormány, mint­
hogy a kinai kormány végleges válaszát mindenféle 
ürügygyel halogatja, ismételte követeléseit és sür­
gős választ kívánt. Egyidejűleg közölte, hogy 
amennyiben Kina nem válaszolna, Japán kénytelen 
volna úgy eljárni, amint azt a nemzet méltósága és 
tagjainak biztonsága követeli. Kina azt válaszolta, 
hogy mély sajnálatát fejezte ki a japáni lobogó 
megsértéséért, megígérte, hogy a felelős tisztviselő­
ket megbünteti és a kért elégtételt megadja. A fegy­
verek és lőszer lefoglalására vonatkozólag később' 
fog válaszolni.

Késő éjjel Sanghaiból a kővetkező táviratot kap­
tuk: A kanton! főkormányzó megtagadja a Kacsu- 
maru kiadását és a Kacsumaru hajót lefoglaló pa­
rancsnokot, valamint az eset tanúit Pekinghe küldte.
A Vejvupu, aki újabban szilárd álláspontra helyez­
kedik Japánnal szemben, kijelenti, hogy a kiaucsaui, 
vejhájvei és dalnii szerződésekkel szemben a lisz- 
szaboni szerződés nem szól partmenti vizek bérbe­
adásáról. A főkormányzó a csempészés szándékát be­
bizonyítottunk látja. A pekingi japán követ ajánlja, 
hogy tekintettel arra. mily ideges magatartást mutat­
nak bizonyos körök a felkelésekkel szemben, Tokió­
ban erősebben ellenőrizzék a fegyverkivitelt.

Németek és lengyelek. Azok a fenyegető-levelek, 
méh -két az összes porosz-lengyelországi ipari kc- 
riilc' "11 élő porosz alattvalók a kisajátítási javaslat 
elfogadása miatt kaptak, komoly intézkedésre adtak 
okot. A katonai helyőrségeket ezekben a kerületek­
ben megerősítették. Az összes hivatalnokokat szigo­
rúan utasították, hogy minden esetleg a németek ellen 
intézendő támadásnál a legerélyesebb intézkedéseket 
foganatosítsák.

A kongó kérdés. Brüsszeli távirat szerint a belga 
parlament és Llpót király között még távolról sincs 
megegyezés a Kongó-állam anneksziója körül. A tör- 
vényjavaslat ugyanis olyan rendelkezéseket tartal­
maz, amelyeket a kormány eddig a félhivatalos je-
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leütésekben gondosan eltitkolt. így a király nem adja 
át valamennyi délfrancziaországi birtokát az állam­
nak, amelyek összesen 15 millió frankot érnek, liánéin 
csak három kisebb földbirtokot 700,000 frank érték­
ben. A parlament konzervatív csoportja halanl sem 
akar arról, hogy már most egyszerre szavazza meg 
a parlament a királynak a 15 évi részletekre felosz­
tott 45.000,000 frankot s legalább is azt követeli, hogy 
minden évben ktilön-külön szavazza meg a törvény­
hozás az esedékes részletet.

A franczla kamarából. A kamara folytatja a jö­
vedelmi adójavaslat tárgyalását és több módosítás 
elvetése után 361 szavazattal 143 ellenében elfogadta 
a törvényczikk harmadik szakaszát, amely az adó­
köteles jövedelmet a jövedelmi források szerint osztja 
fel. A javaslat tárgyában indult vitát holnap berekesz­
ti és megkezdik a Reinach reaktiválását kimondó 
törvényjavaslat tárgyalását.

Marokkó. Mazaganból jelentik, hogy Muley Hafid 
a várostól kis távolságra táboroz és hogy Azemurnál 
Hafid-féle bandák gyülekeznek, amelyekhez folyto­
nosan lovas csapatok csatlakoznak. Az azemuri kor­
mányzó követelte a város előtt czirkáló „Galileé“ 
franczia hadihajó távozását és azzal fenyegetőzött, 
ha e kérése nem teljesül, megtámadja Mazagant. Az 
európaiak és a mazagani zsidó lakosság körében élénk 
nyugtalanság uralkodik. Muley iiafid ügye Mazagan- 
ban is kétségkívül halad.

Clemenceau miniszterelnök ma Liautey táborno­
kot fogadta, aki este Marokkóba utazik. Katonai 
misszióján kivül Liautey tábornok az aigecziraszi ak­
tákban kontemplált kikötői rendőrség szervezése ér­
dekében teendő intézkedések kérdését is tanulmányo­
zás tárgyává fogja tenni. A pétervári franczia nagy­
követ közölte az orosz külügyminiszterrel, hogy a 
franczia kormány újabb erűsitéseket küld Marok­
kóba. A miniszter kijelentette, hogy az orosz kor­
mány teljes jóakarattal viseltetik a franczia szándé­
kok iránt.

Választás Francziaországban. Guyot-Dessaigne 
elhunyt igazságügyminiszter kerületében, Clermont 
Ferrantban tegnap volt a pótválasztás, amelyen 
Fahre radikális 9627, Courmon 6034, Tarrassolz szo- 
czialista és Cuzzel radikális szoczialista 1551 szava­
zatot kaptak. Miután egyik jelölt sem kapott abszo­
lút többséget, uj választásra van szükség.

Meggyilkolt dragomán. Szalonikii táviratok je­
lentik, hogy Aszkitisz ottani görög főkonzuli első dra- 
gománt a konzulátustól mintegy hatvan méternyire, 
két férfiú revolverlövésekkcl súlyosan megsebesí­
tette. Aszkitiszt a franczia kórházba szállították, ahol 
nemsokára a görög főkonzul és a rendőrségi prefek­
tus jelentek meg. Ezek előtt kijelentette, hogy a 
merénylőt nem ismeri. A dragomán belehalt sebeibe.
A gyilkos lemenekült. Az esetben politikai gyilkossá­
got és a bolgár bizottság müvét látják. A görög fő­
konzul a polgári ügynöküknél és Hilmi pasa főfel­
ügyelőnél panaszt tett és szigorú vizsgálatot köve­
telt. Több gyanús személyt már letartóztattak. A 
szaloniki és az athéni görög lakosság között a gyil­
kosság nagy izgatottságot keltett.

Az olasz főkonzul, mint a konzuli kar doyenje, 
közölte a görög főkonzuliak hogy a meggyilkolt dra­
gomán mai temetésén az egész konzuli kar egyen­
ruhában fog résztvenni. A gyász jeléül az összes 
konzulátusok félárboczra eresztették lobogóikat. A 
meggyilkoltnak testéből kivett puskagolyók oly fegy­
verhez valók, aminőt a bolgár komitácsik rendszerint 
használnak.

A görög sajtó hcvcsliangu ezikkekben foglalko­
zni a szalonikii gyilkossággal, amelyet a bolgár for­
radalmi bizottságok gyalázatos tevékenysége bizo­
nyítékának mondanak.

Szalonikii jelentések szerint mind általánosabbá j 
válik az a meggyőződés, hogy Aszkitisz megöletése 
politikai motívumokra vezethető vissza.. A megölt 
dragomán közvetlen halála elölt kijelentette az őt 
kérdező tisztviselőnek, hogy nem volt semmiféle sze­
mélyes Ugye, amelyből kifolyólag esetleg boszuból 
intézhették volna ellene a gyilkos merényletet. Eddig 
15 bolgárt fogtak el, a merénylőnek azonban még 
mindig semmi nyoma. A dragomán temetése a görög 
lakosság impozáns tüntetését Jelentette. A polgári 
ügynökök, a teljes konzulátusi kar, Hilmi pasa fő­
felügyelő képviselőle, a görög főkonzuiátus sze­
mélyzete, valamint ezrekre menő embertömeg vet­
tek részt az llimepies temetési meneten. Inczidcus 
nem tör'iut. * i

Függetlenségi párti nagygyűlés.
— A fővárosi függetlenségi párt akcziója. — 

Budapest, márczius 9.

A fővárosi függetlenségi párt tegnap délelőtt 
nagyon látogatott nagygyűlést tartott a Teréz­
városi Fiiggelcnségi Kör helyiségeiben. A nagy­
gyűlés a fővárosi törvény revíziójával s a lakás­
ínséggel foglalkozott s kiildöttscgileg kereste 
fel gróf Andrássy Gyulát, aki fontos nyilatkoza­
tokat tett a fővárosi törvény revíziója tár­
gyában.

A nagygyűlés.
A közgyűlés elnökéül egyhangúlag dr. Ballag! 

Aladár országgyűlési képviselőt választották meg.
Az első előadó Nagy Dezső országgyűlési kép­

viselő volt, aki a fővárosi törvény revíziójáról be­
szélt.

A fővárosi törvény — úgymond — a polgárság 
igazgatásának érvényesülését csaknem tökéletesen ki 
is zárja. Ki kell küszöbölni abból, hogy a virilistákat 
az összes kerület ne együttesen válaszsza. A meg­
hatalmazás utján való szavazásnál rendkívül sok 
visszaélés volt és sokan anélkül, hogy választói joguk 
lett volna, bejöttek a listába. Az általános választá­
sok alkalmával megnyilatkozott a főváros valódi 
akarata és hét kerületben függetlenségi párti képvise­
lőt választott. Ez fényes bizonysága annak, hogy a 
fővárosi törvény nemcsak nem alkalmas a polgárság 
igazi akaratának a kifejezésére, haliéin egyenesen 
arra való, hogy a fővárosi polgárságnak akarata tneg- 
hamisittassék. A demokrata pártok és általában a 
klikkek másfél évvel ezelőtt egyesültek. Ezen perverz 
szövetségnek következménye lett, hogy a főváros 
valósággal a züllés útjára lépett. Hogy az. akkori szö­
vetkezés perverz volt, bebizonyították a közelmúlt 
napok, t i. a szövetség felbomlott és remélhető, hogy 
a főváros fejlődésnek fog indulni. A legfőbb pro­
graming a fővárosi polgárságnak, amelyet gróf An- 
drássy Gyula adott, amikor a képviseiöházban adott 
interpellácziókra kijelentette, hogy a fővárosi törvény 
revízióra szorul.

Indítványozza, hogy a gyűlésből kifolyólag gróf 
Andrássy Gyulához, a következő táviratot in­
tézzék:

A fővárosi kerületi függetlenségi pártoknak 
mai napon tartott egyesült nagygyűlése határozati- 
iag kimondotta, hogy a fővárosi törvény revíziója 
a legsürgősebben, késedelem nélkül megvalósí­
tandó. Midőn ezen határozatunkat, mint a budapesti 
polgárok lesziirfídött közvéleményét a mai napon 
a nagygyűlés előtt is manifesztáltuk, kérjük, hogy 
a képviselöház 1906 október 24-én tartott illésében 
tett Ígéretét megvalósítani méltóztassék. (Élénk- 
helyeslés.)

A következő előadó Földiák Gyula, a VII. j 
kerület függetlenségi párt elnöke volt, aki az adó- 1 
emelésről beszélt, l.clketlenségnek tartja minden kö- I 
riilmények között, hogy a inai drága életviszonyok- \ 
nál az adót emeljék. A polgárságnak az ilyennel szem- j 
ben fel kell emelni tiltakozó szavát és ki kell jelentenie \ 
azt, hogy az ilyen rendszerrel szemben bizalommal j 
nem viseltetik és éppen ezért adóemelést sem ad. Vé­
gül ilyen értelmű határozati javaslatot terjesztett elő. |

Dr. Havass Rezső a lakásdrágaság kérdéséről | 
beszél. Magáévá teszi a nagygyűlés a fővárosi jog, ! 
ipar és rendészeti ügyosztályának a székesfőváros j 
lakáspolitkája tárgyában tett azon előterjesztését, i 
hogy a lakásrcform érdekében úgy a főváros, mint 
az állam cselekvöleg hassanak közre

Az élénk helyesléssel kísért lieszéd után dr. 
Stark Andor, a VI. kerületi függetlenségi párt al- 
clnöke a drágaságról és annak okairól szólott.

S z í f c r László javasolja, hogy a javaslatok 
adassanak ki a választmánynak. Javasolja továbbá, 
hogy In's in fel a választmány utján a párt elnöksége 
a belügyminisztert, hogy a fővárosi törvény revízió­
jánál szóló ankéten a fővárosi függetlenségi párt, 
mint a koalicziónak egyetlen szervezett pártja a fő­
városban, szintén megltivassék.

S ii m c g i Vilmos a távirat elküldése mellett 
szükségesnek tartaná, hogy holnap délelőtt kiildöttsé- 
gileg felkeressék gróf Andrássy Gyulát, hogy a poi- j 
gárságnak ezen jogos követelését tudomására adja.
A gyűlés mindkét javaslatot elfogadta.

Az climk megköszönve a szép számban meg.den- j 
tek érdeklődését, a közgyűlést bezárta.

Küldöttség a belügyminiszternél.
A nagygyűlés határozatából kifolyóan ma lm- 

szonüttagu küldöttség tisztelgett a képviseiöházban 
gróf Andrássy Gyula belügyminiszternél, hogy a 
fővárosi törvényjavaslat sürgős beterjesztését kérje.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter Így 
telelt Nagy Dezső beszédére:

— Mint októberben kijelentettem, ma is 
azon a nézeten vagyok, hogy a fővárosi törvény 
sürgős reformra szorul, Nagyon jól ismerem a

helyzetet és tudom, hogy az tarthatatlan. A nagy 
klikk-rendszer, amely ma is látható, a közgyű­
lési teremben lefolyó éles küzdelem összefügg 
e törvény hiányos voltával és káros következ­
ményeket szül. ígéretem beváltásánál közbejött, 
hogy a főváros bajánál még sürgősebb az ország 
ügye, a választói reform sürgős volta. Minden 
időmet erre kellett fordítanom. Ismétellietem 
azonban, hogy a javaslatot mielőbb, amint az le­
hetséges és a munkaerő engedi, a törvényhozás 
elé terjesztem. Dátumot azonban nem mondha­
tok. Alig hiszem, hogy a választói reformról szóló 
javaslat előtt benyújthatnám. A minisztérium 
most állandóan ezzel van elfoglalva. Csak rossz 
munka lehetne, ha hevenyészve készítenénk el. 
Nincs kizárva azonban az sem, liogy még a 
választói reform előtt beterjesz­
tem. (Lelkes éljenzés.) Jóakaratomról és arról, 
hogy huzni-vonni az ügyet nem fogom, biztosít­
hatom önöket.

A küldöttség hosszantartó éljenzéssel vette tudó- 
másul a belügyminiszter válaszát.

Ä tífusz Budán.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, márczius 9.
Most már teljes a főváros veszedelme. A ret­

tenetes nyavalya átterjedt a budai részekre is. Teg­
nap óta három kiütéses tífusz-esetet jelentettek Bu­
dáról. Ezek a következők: Kern János 47 éves nap­
számos II. kerületi Szegényliáz-utczai menedékhely, 
M o s c li a u c r Istvánná 43 éves napszámosnő, III. 
kerület. Kolozsvári-ut 29. szám és B c t z ó Istvánná 
22 éves villamosvasúti kocsivezető felesége, I, kér., 
Fehérvári-ut 57. szám.

Ezenkívül a Lágymányoson lévő uj műegyetem 
palotájában is történtek tifuszos megbetegedések. A 
kémiai pavillont ma reggel be is zárták. A rektor 
kihirdette az aulában, hogy további intézkedésig fel­
menti a hallgatókat az előadások látogatásától. Okot 
nem cmiit a kihirdetés, a valóság azonban, hogy éli- 
tifuszos megbetegedések miatt zárták be az épületet. 
A pavilion szolgai lakásai nagyon rendezetlenek, 
piszkosak és túlzsúfoltak. Ott ütött ki a tífusz, a múlt 
hét végén súlyosan megbetegedeit egy szolgálólány, 
vasárnapra pedig már három szolgán konstatálták 
az éhtiíuszt. A betegeket elszállították az épületből 
és fertőtlenítették az összes termeket. A személyze­
tet pedig megfigyelték és őrizet alá vették, nehogy 
tovább terjeszthessék a ragályt.

A főváros közigazgatási bizottságának mai ülé­
sén szintén szóbakcriilt a tífusz dolga.

Dr. Magyarevits Mladcn főorvos jelentést 
test Budapest egészségi állapotáról, amely a jelen- 
lés szerint a múlt hónapban kevésbé kedvező volt. 
Februárban fellépett a kiütéses tífusz, negyven eset­
tel. Ez. a fertőző betegség utoljára az 1885—86. évek­
ben mutatkozott nálunk nagyobb számmal: azóta 
egészen mostanáig nem fordult elő Budapesten. Noha 
a betegség lefolyása aránylag enyhe, mégis, részint 
a betegség nagyfokú ragályozó volta miatt, részint 
pedig azért, mert a legrosszabb táplálkozása, szeny- 
nyes ruházkodása tisztátalan lakásokban élő és igy 
a legkisebb ellentálló képességű alsó nOprétcgbcii 
fordult elő leginkább, a szükséges védőintézkedése­
ket azonnal és a legszélesebb alapon megtette a tiszti- 
főorvos, hogy a baj továbbterjedését lehetőleg meg­
gátolja. Nagy gondot fordítanak a megbetegedések 
gyors bejelentésére. Ezentúl a gyanus betegeket 
nem a Szent László-kórházba, hanem a Szent Gcl- 
lért-kórliázba viszik. Eddigclé összesen tizenhárom 
haláleset történt.

Fül épp Kálmán főpolgármester: Hogy történ­
hetett az, hogy olyan későn történtek a bejelenté­
sek ?

Dr. Magyarevits Mladcn tisztiiőorvos: 
Azért, mert — amint említettem — Budapesten 1886. 
óta kiütéses tífusz-esetek nem fordultak elő és igy az 
orvosoknak nem volt meg n kellő gyakorlottsága a 
betegség felismerésében Most már azonban a be­
jelentések haladéktalanul megtörténnek.

A főorvos jelentését tudomásul vették.
Dr. Magyarevits Mladcn tiszti főrivos kü­

lönben előterjesztést telt a tanácshoz a kiütéses t • 
ítisz-belvgek .1/01111,1! való bejelentése, szállítása és 
jelzése ügyében is. Erre vonatkozólag a tanács ne-
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vében Vaszilicvits János hclyettes-polgármcs- 
ter a következő határozatot hozta:

Ámbár köztudomású dolog, hogy a fővárosban 
kiütéses tifusz-megbetegedések fordulnak elő, sőt a 
szegény betegekkel leginkább érintkező orvosok hi­
vatalosan is értesültek erről és figyelmeztetést kap­
tak, hogy már a gyanús eseteket is jelentsék be, — 
mégis azt tapasztaltam, hogy egyes esetekben elké­
setten érkezett a bejelentés — és igy az óvintézkedé­
seket is megkésve lehetett foganatosítani. Ezzel 
szemben felhívom az összes működő orvosok figyel­
mét arra, hogy — mivel a kiütéses tifusz-megbete­
gedések terjedésének csak akkor lehet gátat vetni, 
ha minden egyes esetet a leggyorsabban tudomására 
hozzák a hatóságnak — azonnal jelentsenek be min- 
den egyes esetet, még a gyanú alatt állót is, a ke­
rületi elöljáróságnak. Amennyiben pedig a beteg a 
lakásán kellőképp el nem különíthető, haladéktalanul 
intézkedjenek a kórházba való szállítása iránt. Addig 
pedig, amíg a beteg a lakásán marad, a külső ajtóra 
a sárga szinti figyelmeztető ezédulát kell kiragasz- 
tani, amely a kerületi elöljáróságoknál és a patikák­
ban ingyen kapható.

Végii! meg kell még emlékeznünk' a belügymi­
niszter leiratáról is, amelyet a tífusz-epidémia dol­
gában adott ki.

Leiratában, kivételesen és további intézkedésig 
megengedi és elrendeli, hogy a kiiteges tífuszban 
szenvedő betegek oly helyekről, ahol a kellő elkülö­
nítés nem foganatosítható, karhatalommal is kór­
házba szállíttassanak. I1a az anya gyermekétől nem 
akarna megválni s annak ápolása végett hajlandó 
vele együtt a járványkórházba menni, azt meg keli 
engedni. Megengedi a miniszter, hogy mindazok, 
akik a kiiteges tífuszban szenvedő betegekkel érint­
keztek, vagy vele egy lakásban lakiak, szükség ese­
tén még kényszer alkalmazásával is, egyénileg fer- 
tőtlenittessenek. Megtiltja a tifusz-betegeknek a lá­
togatását.

Felhívja a polgármesteri, hogy a tiíuszos, vagy 
gyanús betegek bejelentésének kötelezettségére a 
lakosságot es az orvosokat figyelmeztesse.

Elrendeli a miniszter, hogy a betegeknek a kór- 
Kíizba való szállítására elegendő kocsi legyen, hogy 
n gjanus beteget külön kocsiban szállítsák.

Nehogy valamely nyilvános közlekedő-eszköz 
utjáe terjeszszék a bajt, utasítja a miniszter a polgár­
mestert, intézkedjék, hogy közlekedő eszközök (bér­
kocsi, omnibusz, közúti vasút stb.) tulajdonosait és 
összes alkalmazottait figyelmeztessék, hogy beteget 
szállitaniok nem szabad. Minden más nyilvános köz- 
íckedö-eszköznek tiltsák meg beteg utasok szállí­
tását.

Arra az esetre, ha a kiütéses tífuszban megbete­
gedettek kórházi ápolására rendelkezésre álló férő­
helyek a betegség nagyobb elterjedése esetén nem 
volnának elegendők a betegek befogadására, intéz­
kedett a miniszter, hogy két Döcher-féle kórházi 
barakkot az angyalföldi őrültek házából a főváros 
rendelkezésére bocsássanak.

Már most keli gondoskodni arról is, hogy a 
tífusznak jár vány nyá fajulása esetén, a betegek kór­
házi ápolására alkalmas, nagyobb számú betegek be­
fogadására is elegendő helyiségek rendelkezésre áll­
janak. Ez okból fölhívja a polgármestert, hogy a 
gyorsan kiüríthető és fölszerelhető épületeket már 
most szemelje ki és tegye meg az elöintézkcdéseket, 
hogy azokat szükség esetén gyorsan használatba 
vehessék.

Fölhívja továbbá a fővárost, hogy a barakkok, 
menedékhelyek és éjjeli szállások lakóit, ahol már 
kiütéses tífusz esete fordult elö, hatósági orvos által 
minden reggel, még mielőtt a lakók távozhatnának, 
a szükséges rendőri segédlet támogatásával orvosilag 
vizsgáltassa meg, hogy a betegek visszatartása, el­
különítése és megfigyelése iránt azonnal intézked­
hessenek és a gyanús beteget azonnal kórházba szál­
líthassák.

Hogy a közönség tájékozva legyen, hogyan kell 
védekeznie, a miniszter rövid népszerű útmutatást 
ad is.

Az állami őrültekházának a betegség behurczolá- 
sától való megóvása érdekében megkívánja a mi­
niszter, hogy a beszállítás alkalmával azt is igazol­
ják, hogy a betegek környezetében nem volt kiiteges 
tífuszban szenvedő beteg.

Tekintve a kiütéses tífusznak nagyfokú fertőző | 
természetét, s hogy a betegség nemcsak közvetetten | 
érintkezés, hanem a látogatók és meg a használati |

czikkek közvetítésével is terjeszthető, elrendeli a mi­
niszter, hogy a magánlakásokat, amelyekben kiüté­
ses tífuszban szenvedő beteget ápolnak, a fertőző 
betegeknél, rendszerint a lakás ajtaján alkalmazott 
vörös lapnál, feltűnőbb módon és úgy jelöltessenek 
meg, hogy már távolról leolvasható legyen, hogy 
ott kiütéses hagymázban szenvedő beteg vau s ezzel 
is fölhívják a közönség figyelmét a fokozottabb óva­
tossági szükségre.

A továbbfertőzés eshetőségének' csökkentése ér­
dekűben mondja azt is, hogy annak a lakásnak, amely­
ben kiütéses tífusz fordult, elö, a lakóit orvosilag — 
a szükség tartamára — megfigyeljék. Intézkedjék 
tehát a polgármester, hogy a beteggel egy lakásban 
levőket a szükséghez képest, esetleg naponta két­
szer is, az orvos megfigyelés czéljából meglátogat­
hassa és gyanús megbetegedés esetén a szükséges 
intézkedéseket haladéktalanul megtegye.

A belügyminiszter leirata minden esetre meg­
szívlelendő. Annál is inkább, mert szombat óta újra 
nyolez betege van a járványnak. A Szent Gcllért- 
kórházban ez idő szerint huszonegy férfi és harmincz- 
három nő-beteget ápolnak, akiknél kétségtelenül 
megállapították a kiütéses tífuszt. Ezek közül tegnap 
meghalt egy beteg. Megfigyelés alatt van 57 férfi- 
és 0 nő-beteg. Az összes halottak száma eddig tizenöt.

A késő éjjeli órákban vcszsziik a következő 
kommünikét :

A József-miiegy etemen előfordult betegségi 
esetie vonatkozólag illetékes helyről értesítik a Ma­
gyar 1 ávirati Irodát, hogy vasárnap délelőtt a lágy­
mányosi épületcsoport egyik, a kémiai paviilonban 
alkalmazva lévő szolgának felesége megbetegedett.
A műegyetem rektora felelősségének érzetében és 
a fennforgó tífuszjárványra való tekintettel a meg­
betegedett asszonyt az egyetem területéről elszállit- 
tatta és a hatósági orvos által megvizsgáltatta. 
Addig is, mig a vizsgálat a betegség okát ki nem 
derítette, a kémiai paviilonban folyó előadásokat be­
szüntették. Még vasárnap éjjel megállapították, hogy 
a szolga felesége nem fertőző beteg s ennek követ­
keztében már hétfő reggelre elrendelte, hogy az 
előadások folytathatók legyenek. Különben a mű­
egyetem titkári hivatala a következő értesítést küldte 
szét a professzori karnak :

Van szerencsém közölni, hogy a kémiai paviilon­
ban tegnap előfordult gyanús megbetegedési eset 
a hivatalos orvosi vizsgálat eredménye szerint ra­
gályos nem volt, minélfogva az ideiglenesen beszün­
tetett előadások és gyakorlatok holnap ismét ren­
desen folytattalak.

Az előadások ennélfogva ma már zavartalanul 
folytak. Az egyetemnek Muzeum-köruti helyiségei­
ben az előadások egy perezre sem szüneteltek.

TÁVIRATOK,
Olaszország és a porta.

Róma, márczius 9 A Stefánia-ügynökség 
határozotton megezáfólia ama konstantinápolyi 
jelentést, amely szerint a római török diplomá­
ciai ügyvivő utasítást kapott volna, hogy a 
porta tiltakozását tolmácsolja az olasz nagykö­
vetségnek a herakleai szénbánya-ügyben elfog­
lalt magatartásáért.

Német telepítés.
Prága, márczius 9. (Saját tudósítónktól.) A 

Hlas Naroda közli, hogy a porosz telepítő orszá­
gos bank Berlinben, amely Posen vidékén a né­
met gyarmatosítást finanszírozza, több esetben 
az osztrák tartományi főnökségekhez fordult 
felvilágosításért, valahányszor ausztriai illetősé­
gűek akartak birtokot vásárolni Posen tarto­
mányban. A berlini bank azt tudokalta, vájjon 
a vásárolni akaró ausztriaiak német nemzetisé- 
giiek-e. A kerületi főnökségek magasabb helyről 
kapott utasításra megtagadták a felvilágosítást 
és a telepitő bank leveleit eljuttatták az illető 
ausztriai vásárolni akarókhoz, akik legtöbbször 
szláv nemzetiségűek voltak.

Közgazdasági táviratok.
Newyork. márcz. 9. márcz.

Búza locobuza 10 ív 1037a
májusra 1033 s 105
júliusra 97-- i 993/,
szeptemberre ——

T engeri májusra 737« 73
júliusra

Csikaró.
71 i/a 707 a

Búza májusra 95"/a 96 ’/a
júliusra 9 1 2 907a

Tengeri májusra 64*/i 63 V,

r
New-Vofk, márcz. 9. Gyapot New-Yorkban helyben 

—(11.4j tegnap), gyapot áprilisra —.— (11.53) 
gyapot júniusra (11.46), gyapot New-Orleansban 
be,yb. —— (11V8). petróleum stand withe New-York- 
°%n. 8.75'<8.75), petroleum Stand white Filadelfiában 
8.70 (8.70), petróleum Raffmed in Cases 10.90 (10.90) 
petroleum Credit Balances at Oil City 1,78 (1.78).

Csikagó, márcz. 9. (Zártat.) Zsír májusra 7.72 
(tegnap 7.65), zsír júliusra 7.95 (tegnap 7.87), sza- 

*hort c,ear- 6 02 («egnap 6.62), sertéshús májusra 
12.12 (tegnap 12.05).
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Az egyetemi ifjak tüntetnek.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, márczius
Az egyetemi ifjúságnak' egy része ma délután öt 

órakor viharos lefolyású és botránynyal végződő 
gyűlést tartott a Saskör termében. Az ifjúsági gyűlé­
sen körülbelül százötvenen vettek részt és tárgya 
a házszabályrevizió ügyében való állásfoglalás volt.

Á gyűlést Némethy Béla megnyitván, el­
nökké Horváth Andort ajánlotta, aki az elnöki 
széket ei is foglalta.

R é d c r Rezső beszélt először, több erős kifeje­
zést használva a házszabályrevizióről szóló javaslat 
és a mai kormányzat ellen, ami a jelenvolt ifjúság 
egy része között zajos ellentmondásokra talált. Utána 
M i h á 1 y i Lajos egy határozati javaslatot terjesz­
tett elő, amely abban kulminál, hogy az ifjúság kí­
vánja az Ausztriával közös ügyek kikapcsolását a 
házszabályrevizióből.

Ekkor érkeztek a terembe ’C s é p á n y Géza, 
N a g y György, Hoffmann Ottó és Bozőky 
Árpád disszidens képviselők, akiket az ifjak egy része 
éljenzéssel, másik része azonban hangos abczugokkal 
fogadott. Óriási kavarodás támadt, amely csak hosz- 
szu idő múltán csillapodott valahogyan le. A zaj iecsii- 
lapultával Trenkó József, a Kossuth-Szövetség 
elnöke kivánt szólani, az elnök azonban azon a czi- 
men, hogy előbb a vendégeket kell meghallgatni, 
megtagadta tőle a szót, ami a Kossuth-Szövétség 
nagy számmal jelenvolt tagjai körében visszatetszésre 
és élénk tiltakozásra talált.

A megjelent képviselők közül először C s é p á n y 
Géza szólt, hangoztatta, hogy az ifjúságnak a disszi- 
densek segítségére kell sietni, hogy a nemzet leg­
szentebb jogát, a szólásszabadságot megvédhessek.

Nagy György orsz. képviselő még a halálban 
is a függetlenségi elvek tántoríthatatlan hivénck 
vallja magát.

Hoffmann Ottó orsz. képviselő nemrég még 
maga is az ifjúság soraiban küzdött, bízvást nevez­
heti^ tehát magát az ifjúság barátjának és az ifjúságot 
barátainak. Keli, hogy a szőnyegen levő kérdésben az 
ifjúság is állást foglaljon s ennek a gyűlésnek az a 
czélja, hogy kijelenthessék . . .

Trenkó József: Nem jelenthetünk ki semmit. 
Ez nem nemzeti ügy, ez napi politika! (Óriási zai, az 
inak egyrésze fenyegetőleg a közbeszóló felé nyo­
mul, a másik fele pedig védőleg csoportosul melléje. 
Közben súlyos, sértő kifejezésekkel illetik.)

Hoffmann Ottó: A harmóniában úgy látja, 
nem teljes még a magyar ifjúság sem. A parlament­
ben ők ma kisebbségben vannak, de hiszen Magyar- 
országot mindig a kisebbség küzdelme vitte előbbre 
a nemzeti előrehaladás utján.

Bozky Árpád orsz. képviselő kijelenti, hogy 
az ő ^kerülete arról nevezetes, hogy 49-es kerület. 
Úgy u neki, mint kerületének az a meggyőződése, 
hogy az osztrák császári hatalom és a magyar ki­
rályság egy személyben összeférhetetlen. Ezért küzd 
ö mindig egyes egyedül Becs ellen. Ez a szellem 
találjon visszhangra az ifjúság révén a nép között 
is. nem a kormány ellen, nem egyesek elleti, hanem 
közös ellenségünk, Becs ellen. (Zajos éljenzés.)

Tren k 6 József, a Kossuth-Szövetség elnöke, 
kéri az ifjúságot, hallgassák őt meg nygodtan (Egy­
részről Eláll! kiáltások, Nem hallgatjuk meg, Taka­
rodjék innen! másrészről zajos éljenzés.) Ki kell je­
lentenie, hogy ez itt nem a magyar ifjúságnak gyű­
lése. az a határozat, amelyet itt hozni fognak, nem 
az egyetemi ifjak határozata, mert itt ma H o.f f - 
m ann Ottó barátai terrorizálnak s holnap is azok 
fognak a tiszteletére vacsorát rendezni.

R c t h ö István látott már egynéhány ifjúsági 
gyűlést, de soha sem fogta el még hasonló szomorú­
ság, mint ezen a main. Máskor is tüntetett a magyar 
ifjúság, máskor is hallatta szavát a nagy nemzeti 
mozgalmakban, de kicsinyes személyi motívumok' 
soha nem vezettek.

Elnök figyelmezteti, hogy ne bocsátkozzék" 
személyeskedésbe

P e t h ö István konstatálja, hogy ezen a gyű­
lésen terrorizálnak minden más nézetű ember ellen 
s elnyomják a szólásszabadságot éppen azok. akik 
a szólásszabadság jelszavával pufogtatják el frázi­
saikat.

A nagy lármával és közbekiáltásokkal folytono­
san megszakított beszéd után Mihályi Lajos
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8 eOYPTEHTE^ fceda, marczus lö­
vette védelmébe Hoffmann Ottó szereplését, 
majd indítványozza, hogy a beterjesztett határozati 
javaslat helyett, tekintettel arra, hogy ezen a gyű­
lésen egyértelmű megállapodásra amúgy sem jut­
hatnának, küldjenek ki egy szerkesztő-bizottságot, 

‘amely az ifjúság kívánságát egy összehívandó nagy­
gyűlés előtt preczizirozza.

Óhegyi Lajos tekintettel arra, hogy a gyűlé­
sen a disszidens képviselőket támadások érték, azt 
indítványozza, hogy a gyűlés mondja ki szolidaritá­
sát és fejezze ki bizalmát a disszidenseknek.

Dr. Kovács István kéri a jelenlevőket, hogy 
ne élesítsék ki az ellentéteket, álljanak el ettől az 
indítványtól, hogy bizalmat szavazzanak a disszi­
denseknek. Maradjanak meg amellett a kérelem mel­
lett, hogy a közös ügyek, miként azt a függetlenségi 
párt több kiváló tagja is kívánja, kapcsoltassanak ki 
a házszabályokból. Ebben egyetért az egész ifjúság 
s ez meg is felel tradiczióinak. (Viharos éljenzés. 
Ellentmondások, nagy zaj.)

B r é d 1 István kéri az elnököt, hogy mielőtt ha­
tározatot hoznának, szólítsa fel mindazokat, akik 
nem egyetemi, vagy főiskolai hallgatók, hogy távoz­
zanak a teremből.

Elnök a nem egyetemi hallgatókat távozásra 
szólítja fel. de senki sem távozik.

B r é d 1 István miután látja, hogy a felszólítás­
nak eredménye nem volt és mert biztos tudomása 
.van róla, hogy a jelenlevők között nagyon sokan 
nem egyetemi ifjak, indítványozza, hogy a határo­
zatot névszerinti szavazással döntsék el. Elnök ki­
jelenti, hogy névszerinti szavazást nem fog elren­
delni, mert az esetleg fegyelmi vizsgálatokra adhatna 
okot. B r é d 1 István tovább akar beszélni, de a 
nagy zajban elnök megvonja tőle a szót és kiveze­
téssel fenyegeti, óriási lárma, felkiáltások: Ez visz- 
szaélés az elnöki jogokkal!

Rotter Izidor egyik felszólalásban azt hallotta, 
hogy az ifjúság, amely ma ezt a gyűlést összehívta, a 
hazátlan nemzetközi szocziálisíúkkal trafikál. Tilta­
kozik az ellen, hogy a szocziálistákat hazátlanoknak 
nevezzék. (Felkiáltások: Ugy-e, hogy azokkal tra- 

■ fikáinak!)
Ezután az e 111 ö k óriási lármában és kavaro­

dásban szavazásra bocsátja a három indítvány kö­
zül Ó h e g y i Lajosnak indítványát, amely a disszi­
denseknek bizalmat szavaz. Amikor a határozatot ki 
akarta hirdetni, olyan zaj, kiabálás és tülekedés tá­
madt, hogy senkinek szavát érteni nem lehetett. Ek­
kor Jeszenszky Gellert, belvárosi kerületi ka­
pitány, miután a gyűlés folyamán az elnököt már 
többször figyelmeztette, hogy rendet tartson, a gyű­
lést végre is feloszlatta.

det és Briczlcr Antal kereskedősegédet, akik ellen 
magánvagyon rongálás büntette miatt indították meg 
a vizsgálatot. Őrizet alatt maradtak. Letartóztatták 
még Kenderes Pál kékfestőt is, aki állítólag a rend­
őrök ellen izgatta a tömeget.

Nagy lármával, tolongva távozott nz ifjúság a 
teremből s alighogy az előcsarnokba értek, máris 
parázs verekedés támadt. N é m e t li y Béla joghall­
gató keveredett vitába Trenkó József iogszigor- 
Jóval és a vita közben arczul ütötte. Ezzel a csat­
tanó poénnal végződött az ifjúság viharos gyűlése.

Ezzel azonban nem értek még véget maguk a 
tüntetések. Valaki kiadta a jelszót, hogy a független­
ségi párt elé kell vonulni s a tömeg csakugyan meg­
indult a Rákőczi-uton át az Erzsébet-körut felé. A 
Népszava palotája előtt vagy négyszáz főnyi uj tö­
meg csatlakozott a tüntetők csoportjához, a hirtelen 
összeverődött szocziálisták, akik a Marseilleist éne­
kelve kisérték a menetet.

Az Erzsébet-körut és n Dob-utcza sarkán azon­
ban Sajó rendörtanácsos vezénylete alatt nagy 
tömeg lovas- és gyalogos rendőr állta útját a tün­
tetőknek, akik kardlapozva oszlatták szét a tömeget. 
A tülekedésben huszonnégy embert tartóztattak le, 
akiket a rendőrség előállított a VH-ik kerületi kapi­
tányságra. Az előállítottak a következők:

Guttmann Sándor kereskedő-segéd, Farkas 
MikIős joghallgató, Manaüa János asztalos-segéd, 
Kosenblum Jenő asztalos-inas. Boda Sándor pin- 
ezér, Icldmann Vilmos bádogos-segéd, Grtiníeld 
<a,ml bádogos-segéd, Kingl Ferencz állítólagos hír­
lapim, enes József fodrász, \ ikita Pál vascszícr- 
galyos, Uj Ágoston szerelő, Mihaiicze István asz- 
mlos-seged. Weinberg Sándor borkereskedő, Molnár 
»amuel hentes-segéd. Rozcnblum Ödön kereskedö- 
seged. Grün hűt Ernő kereskedősegéd. Deutsch Tenő 
irásmas, Garai Lajos szabósegéd, Guttmann Jenő 
.apszamos, Nyúl Ferencz esztergályos, Krausz Húgé, 
izohafesto. Kerplinger Salamon mázoló, Etzenrcich 
Mi.Jós rajzoló és Uj Béla szabósegéd.

Az előállított embereket igazolás után szabadon 
^csatolták, de megindították ellenük a kihágás! el­
írást.

Ezenközben az Erzsébet-köruton feloszlatott to­
ne« egy része a Kossuth Lajos-utezábau verődött 
«szó. ahol sorra beverték a Nemzeti és a Gentry 
<aszinó ablakait

A rendőrség ott is feloszlatta a tömeget és !c- 
nrtoztatta Tauszig Henrik rőföskercskedö-tanonczot 
•asszer Károly, sütőt, Storch Miksa kercskcdösc-'

Az állami tisztviselők közgyűlése.
Budapest, márczius 9.

Az állami tisztviselők országos egyesülete va­
sárnap délután négy órakor tartotta közgyűlését az 
Újvárosháza nagytermében. A közgyűlésen, amelyen 
körülbelül ötszáz tisztviselő jelent meg, gróf 
B a 11 h y á n y Tivadar elnökölt, aki elnöki meg­
nyitójában ecsetelte az állami tisztviselők kétségbe­
esett helyzetét és rámutatott a pragmatika rendezé­
sének sürgősségére. A megjelentek nagy érdeklő­
déssel kisérték a közgyűlés menetét és zajos tapssal 
adtak kifejezést megelégedésüknek és az elnök iránti 
ragaszkodásuknak. ...

Gróf Batthyá 11 y Tivadar elnök pontban négy 
órakor nyitotta meg a közgyűlést és örömének adott 
kifejezést a nagy érdeklődés felett, amely a gyűlés 
iránt megnyilvánult. Kötelessége volna — úgymond 
— beszámolni az elnöki székből az egyesület évi 
működéséről, de az igazgató-választmány jelentése 
erről oly kimerítően nyilatkozik, hogy a tovább- 
ism er tétestül bátran eltekinthet. Mint fontos momen­
tumra, rá kell mutatnunk arra a tényre, hogy a köz- 
oktatásügyi miniszter felvette az idei költségvetésbe 
az internálás felállítására szükséges költséget. A 
másik dolog, amire utalnom kell, az, hogy már a 
múlt évi költségvetésben megkezdődött a statusren­
dezés, van annak folytatása az idei költségvetésben 
is bizonyos relácziókra nézve, sajnos, de itt egy kis 
visszaesést tapasztalunk, amire az igazgatói kar a 
jelentésben rá is mutat. Éppen azért szükségesnek 
tartom, hogy tanácskozásaink során kifejezést adjunk 
azon óhajtásunknak, hogy a státusrendezés gyorsab­
ban haladjon, niert minél lassabb e részben a haladás, 
annál inkább fog előtérbe lépni az a követelésünk, 
hogy az automatikus előléptetést az egész vonalon 
megkívánjuk. (Élénk éljenzés.) Egy további kérdés 
talán legaktuálisabb, a lakbér kérdése. Úgy a vidé­
ken, mint a fővárosban a lakbérviszonyok már any- 
nyira tarthatatlanok, hogy itt a legsürgősebb segít­
ségre van szükség, mert különben elveszünk. (Elénk 
helyeslés.) Szükségünk van továbbá elsősorban a ke­
nyér mellett a jogra is (Élénk helyeslés.) és ezért meg 
kel! kívánnunk a törvényhozástól, hogy egy, a XX. 
szazad felfogásának megfelelő szolgálati pragmatika 
mielőbb megalkottassck. (Élénk helyeslés.) Ezt akar­
juk, kívánjuk, sőt merem állítani, hogy követeljük 
is. (Élénk helyeslés.) Csakis emellett lesz erőnk és 
módunk, hogy megbirkózhassunk azokkal a küzdel­
mekkel, amelyek előttünk állanak, csakis igy teremt­
hetünk meg egy megerősödött tisztviselői kart, 
amelyre az állam érdeke szempontjából is annyira 
szükség van. (Igaz! Úgy van!) Arra kérem még önö­
ket, t. uraim, hogy bárki álljon is az egyesület élén, 
adjak meg neki azt a módot, hogy az állami tisztikar 
összeségének, valamennyinek a nevében beszélhes­
sen. Föinöriiljiuik minél nagyobb számban, mert mi­
nd nagyobb a számunk, annál nagyobb az erűnk. 
(Élénk helyeslés.) Hogy pedig egy ilyen nagy moz­
galmat czéltudatosan lehessen vezetni, ehhez még 
egy kell, amit annak idején Montecuccoli is annyit , 
hangoztatott: és az. a pénz. Abba a helyzetbe kell i 
tehát hozni nz egyesületet, hogy oly jövedelmek foly­
tnak he a tagdíjakból, hogy cz.t az akcziót az egész 
vonalon állandóan folytathassuk. Ma egy hete jártak 
nalam az állami altisztek és szolgák küldöttségileg 
és azt mondották, hogy készséggel áldoznának egy, 
vagy két koronát is havonta, csakhogy czéljaik eléré­
sében sikeresen működhessenek. Éppen azért az igaz­
gató-választmány foglalkozott ezzel a kérdéssel és 
elő is terjesztette az alapszabályoknak olyan módo­
sítását, amely az egyesület életébe beleviszi a leg­
modernebb, a progresszív megadóztatást, mert ha 
négy koronát megfizethet a tisztviselő, tizenkét kn- 
lonát bizonyára nélkülözheti az a miniszteri taná­
csos is. (Élénk helyeslés.)

A tárgyalás módozatára nézve azt ajánlja a köz­
gyűlésnek. hogy a tárgysorozat negyedik pontjában, 
amely a tisztviselői lakbérek felemelésére vonatko-'

zik, terjeszkedjék ki a közgyűlés nemcsak erre, ha- 
nem mindazon kérdésekre, amelyek a tisztviselőnek 
jog- és kenyérkérdéseit érintik. Az igazgató-választ­
mánynak is van erre vonatkozólag indítványa, 
amely főleg a szolgálati pragmatikára irányul, ame­
lyet szükségesnek tart a törvényhozás figyelmébe 
ajánlani akkor, amikor látja, hogy a törvényhozás 
most a nép széles rétegeit akarja belevonni az al­
kotmány sánczaiba. Ily körülmények között a tiszt­
viselőnek is meg kell adni azt a jogot, hogy meg­
győződését a legjobb belátása szerint gyakorol­
hassa. (Élénk helyeslés.) Ami a lakbér kérdését illeti 
' úgymond — érti a tisztviselői karnak izgatottsá­
gát. (Felkiáltások: Semmi sem történt még eddig!) 
Tessék elhinni, ha tőlem függött volna, már történt 
volna! (Taps.) Megtörtént, hogy Ausztria erős ro­
hamléptekben szorgalmazza a hadsereg, honvédség 
tisztikarának és legénységének illetményfelemelését, 
Szocziális szempontból teljesen méltányolom, hogy 
a katonatiszteknek is adjunk meg minél nagyobb 
fizetést, de ennek egy előfeltétele van, amit hangoz, 
tattain ismételten úgy a sajtóban, mint a 
képviselőházban, hogy ezzel szemben egyenlő 
mértékben mérjünk az állam alkalmazottai- 
nak is. (Élénk helyeslés.) Eltekintek attól, 
hogy a katonatisztek szemben az állami tisztvi­
selőkkel, mily előnyöket élveznek. Ök nyugtájukra 
bélyeget nem tesznek, állami adót nem fizetnek, az 
állami tisztviselő fizet. A polgári tisztviselő a cse. 
lédet a maga gázsijából fizeti, a katonatisztnek le- 
Kényt ad az állam. (Élénk tetszés és taps.)

Ilyen viszonyok közt talán a legkisebb kivan- 
ság, ha azt mondjuk, hogy az állami tisztviselőkkel 
szemben is egyenlő mértékkel kel! elbánni. Mert nem 
volt igaza a közös hadügyminiszternek és nagyon 
tévedett, amikor azt állította, hogy a magyar állam 
a maga alkalmazottairól már fényesen gondoskodott. 
(Felkiáltások: Az osztrákok igen!) Nagyon helyesen 
jegyzik meg a tisztelt urak, hogy az osztrák állam 
a maga óriási gazdagságával fényesen gondoskodik' 
tisztviselőiről. Amikor azonban azt látjuk, hogy a 
magyar lakbér és az osztrák aktivitási pótlék között 
8 mil,ió korona esik az osztrákok javára és a ma­
gyarok kárára, akkor a mi tisztviselői karunk fé- 
nyes kielégítéséről beszélni alig lehet. (Élénk helyes­
lés.) Ha tehát elismerjük annak a méltányosságát, 
hogy a katonatisztek fizetését is emelni kell, adják 
meg akkor nekünk a lakbéremelést oly mértékben, 
amint azt Szegeden kívántuk, adjanak legalább any. 
nyit, mint amennyit az államvasutasoknak megadott. 
(Élénk helyeslés.) Minthogy tisztelt uraim, sok te­
kintetben sürgős intézkedés volna megteendő, szük­
séges bizonyos fokot a sürgősség tekintetében meg­
állapítani és azért utalok itt első sorban a lakáspén­
zek rendezésére (Élénk helyeslés.), a státus rende­
zésére és arra a gondoskodásra azon szegény állami 
tisztviselők szempontjából, akiket az Isten nagy­
számú családtagokkal áldott meg. Mindezen okok­
nál fogva az egyesület igazgató-választmánya két 
indifványnyal járul a tisztelt közgyűlés elé, ame­
lyeket elfogadásra ajánl.

Az indítvány fölött nagy vita indult meg, amely­
nek során elsőnek F c h é r Géza szólalt föl. Beszé­
dében a posta- és táviró-tisztek helyzetével foglal­
kozik és végül határozati javaslatot terjeszt be. 
Hirsch le r Izidor postafciiigyclő szintén a posta- 
cs távíró alkalmazottak elkeseredésének okairól be­
szel. S tani iák Jenő és Pe rezei Béla felszóla­
lásai után Stadler Nándor az automatikus és há­
rom cvenkint történő előléptetésért száll síkra és ki- 
'■űnia. hogy negyven évi szolgálat után az állam föl- 
tétlenül nyugdíjazza a tisztviselőt, nehogy az öregek 
a fiatalokat akadályozzák az előrehaladásban.

Pl Dínes Pénzügyi segédtitkár szerint
az allami tisztviselők óhajai kielégítésének főn ka- 
dúlva az, hogy a pénzügyi tárcza keretében alkal­
mazottak anyagi szempontból, a fizetés és az elő- 
menetei, szempontjából, mindenkor, úgy a múltban, 
mmt a jelenben a többi tárcza alkalmazottéinál jóval 
hátrább állottak és állanak. Az egész pénzügyi szak 
ueveben és megbízásában kéri a közgyűlést,' mondja 
, hiltároz‘»tképpCn, hogy a pénzügyi tárcza köré- 
>en alkalmazottaknak anyagi szempontból a többiek- 
'G egyenlővé tétele ezéljából azíegész tisztviselői kar 

szolidárisán sorompóba lép és ehhez képest utasítja 
az egyesület elnökségét, hogy lépjen a pénzügyi al-

(illii tau*
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kalmazottak országos szervezeteinek képviselőivel 
érintkezésbe és minden tőle telhető eszközzel legyen 
rajta, hogy ezek óhaja még az 1908. évi költségvetés 
keretében kielégítést nyerjen.

Szilágyi József felszólalása után dr. M ó c z á r 
Elemér elmondta, hogy régebben, amikor a mostani 
többség még az ellenzékiség sanyarú kenyerét ette, 
küldöttséget vezetett Kossuth Ferenczhez és gróf 
Apponyi Alberthoz, akik meghallgatták panaszaikat 
és kötelező Ígéretet tettek arra. hogy nyomban orvo­
solják a sérelmeket, mihelyt ez módjukban lesz. Kéri 
az elnököt, figyelmeztesse a minisztereket Ígéretükre.

Qróf Batthyány Tivadar elnök: A politikai 
pártkörökben tett kijelentésekre nem reflektálhatok. 
Amikor az önök bizalmából elfoglaltam az elnöki 
széket, kijelentettem erről a helyről, hogy tisztán és 
kizárólag csak elnöke kívánok lenni az egyesületnek 
és nem állok szolgálatába semmiféle politikai tenden- 
cziának. Amit akkor mondtam, ma is vallom. Hogy 
a Házban mikor szólaljak fel az állami tisztviselők 
érdekében, azt méltóztassanak rám bízni, erre uta­
sítást sem nem kérek, sem el nem fogadok senkitől. 
(Lelkes éljenzés és taps.)

Andor Endre miniszteri osztálytanácsos szólalt 
fel. Összefoglalva a vita során elhangzott kivánságo- ! 
kát, panaszokat és kifogásokat. Óva inti az állami 
tisztviselőket, hogy tartózkodjanak attól, hogy a vi­
tába politikai szempontokat vigyenek.

Galambos Endre hozzájárul az előadó véle­
ményéhez, de mégis azzal a szövegezéssel, hogy az 
államvasutiakkal egyenlő magasságú lakbér csupán a 
katonatiszti lakbéreknek három év múlva történendő 
újbóli megállapításáig maradjon érvényben.

Andor Endre előadó ehhez hozzájárul.
Gróf Batthyány Tivadar ezután egyhangú 

határozatként kijelenti, hogy a közgyűlés az igazgató- 
választmány határozati javaslatát az Andor Endre 
által ajánlott módosított szövegben egyhangúlag el­
fogadja.

Galambos Endre a közgyűlés nevében hálás 
köszönetét mond gróf Batthyány Tivadarnak és kéri, 
Jiogy küzdjön továbbra is a sokat sanyargatott ma- 
gyár tisztviselői kar érdekeiért.
» Gróf Batthyány Tivadar megköszöni az el­
ismerő szavakat. Tudja igen jól, hogy aki ma Ma­
gyarországon társadalmi szervezet élén áll, azt tá­
madások, sőt gyanúsítások is érik lépten-nyomon. 
Mindez azonban őt nem alterálja mindaddig, amig 
tagtársai bizalma benne összpontosul. ígéri, hogy 
mindig szolgálatukra áll és higgadtsággal, erélylyel 
lógja ügyüket előmozdítani. (Zajos éljenzés.)

Ezután az elnök a közgyűlést este S órakor be­
zárta. A közgyűlést a Katona Géza-félc vendéglőben 
társasvacsora követte, amelyen résztvett gróf Bat­
thyány Tivadar is.
- ■ ■ 1 ---- ~---i

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Szatinár város törvényhatósága ma délután F a- 

lussy Árpád főispán elnöklésévcl rendes havi köz­
gyűlést tartott. Mátray Lajos bizottsági tag interpel­
lált az adóreform ügyében, melyet a városokra sé­
relmesnek tart. Dr. Vajay Károly polgármester vá­
laszában megnyugtatóig beszélt és azt mondja, hogy 
a reform ellen a városok polgármesterei budapesti 
gyűlésükön már állást foglaltak. A polgármester ki­
jelenti, hogy a városok képviselői a javaslathoz nem 
járulnak. A városi színházat a közgyűlés a sziniigyi 
1 izottság javaslatára, Heves Bélának adta ki és az 
állami faipar szakiskola elhelyezése végett uj tplck 
vásárlását rendelte el.

Makó város Farkas polgármester elnöklésé­
vel közgyűlést tartott. A közgyűlés kimondotta és 
elfogadta a polgármester által szövegezett föliratot, 
hogy Makó város állami támogatásban részesittessék.
A közgyűlés elhatározta, hogy a feliratot a képvise- 
löházhoz fölterjesztik. Azután fölolvasták a pénzügy­
miniszter leiratát, melyben a város C50.000 korona 
kölcsön iránti kérelmét pénz hiányában elutasította, a 
Csanádi törvényhatóság leiratát, amelyben a Makó— 
tótkomlósi vasúthoz 400 000 korona hozzájárulást kér, 
úgy hagyja jóvá, ha azt a város még egyszer a kép- 

1 viseiötestiiiet elé viszi, felír a csanádi püspökhöz, 
hogy a koppánesl pusztának Makóhoz való csatolá­
sához beleegyezését adja. Köycts Antal indítványára
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fölirnak a pénzügyminiszterhez az építendő ui házak 
busz óvi adómentességéért. Az ismétlő-iskola ügyé­
nél heves vita után kimondták, hogy a közigazgatási 
bizottság utján feliratot intéznek a miniszterhez, 
hogy az iskolát Makón szüntesse be.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Kedd, műrc?ius 10. Róni. kát.: 

40 vértanú. — Prot.: Mikes. — OörÖK-orosz: Február 26. Porfir.
— A nap kél reggel 6 óra 25 perczkor. nyugszik délután 6 óra 
56 perczkor. A hold kél délelőtt 10 óra 47 perczkor, nyugszik 
éjjel 2 óra 31 erczkor.

A közoktatási államtitkár fogad 12—2 óráig. — A keres­
kedelmi államtitkár * fogad délután 4 órakor. — A függetlenség! 
és 48-as Jisszidens képviselők értekezlete délután 5 órakor a 
Royalban. — Az épitőmunkások kongresszusa. — A Szabad Egye­
tem előadása es<c 7 ómkor a központi Egyetemen. — A Pápa! 
Kör felolvasó estélye fél V órakor a Mentőn-kávéházban. — A 
cschvonósnégyes hangversenye a Royalban. — Sorozás a Mária 
Terézia laktanyában 801—1000. sorszámig. — A Sas-kör felolvasó 
estélye 9 órakor. — A Magyar Társadalomtudományi Egyesület 
nyilvános előadása este 6 órakor az Újvárosházán. — Bosznay 
István kiállítása a Nemzeti Szalonban nyitva 9—6-ig. Belépődíj 
1 korona. — Dérv István kiállítása a Könyves Kálmán-müintézet- 
ben (Nagymező-utcza 37—39.) nyitva egész nap. Belépődíj nincs.
— Az Ui Művészeti Szalon (Kecskeméti-utcza 3.) nyitva egész 
nap. —- A Műhely kiállítása az Uránia Kigyó-téri szalonjában 
nyitva 9—8-ig. Be'épődii 1 korona. — A Nemzeti Múzeum régiség­
tára nyitva 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum nyitva 10—2-!g.
— A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10— 1-ig, — A Néprajzi Mu­
zeum zárva. — A Fővárosi Múzeum zárva. — Az Iparművészeti 
Muzeum nyitva 9— 1-ig. — A Történelmi Képcsarnok nyitva 
10—2-ig. — A Földtani Intézet Múzeuma zárva. — A Közlekedési 
Muzeum zárva. — A Széchenyi.muzeum nyitva 10—12-ig. — 
Az aquinkumi muzeutn nyitva egész nap. — A Techn. Iparmuzeum 
nyitva 9—1-ig. — A Ráth Qyörgy-muzenm nyitva 10—4-lg. —- 
Az Erzsébft-muzcum nyitva 10—2-ig és 3—4-ig. — A Nemzeti 
Muzeum könyvtára nyitva 9—4-ig. — Az Akadémia könyvtára 
nyitva 3—7-ig. — Az Egyetem könyvtára nyitva 9—12-ig és 
3—8-ig. — A fővárosi könyvtár nyiva 9—2-ig. —• A Kercsk. Mu­
zeum könyvtára nyitva 9—2-ig és 0—8-ig. — A pedagógiai 
könyvtár zárva.

— József iöberczeg és családja a délvidéken. 
József főherczeg a Carpathia angol hajón, amely 
szombaton indult el Fiúméból, ma Palermóba érke­
zett. A iöberczeg inkognitóban utazik és vadászán 
kívül senki sincs kiséretében. A hajó holnap foly­
tatja utiát Paiermóból Nápolyba és Génuába, Gé- 
nuából egyenesen Sanremóba utazik József főher- 
czeg felesége. Auguszta főherczegasszony és 
kisebbik fia, Ágost látogatására, akik pár heti idő­
zésre kiséretiikkel odaérkeztek.

— Szergiusz Mihajlovlcs nagyherczeg Bécsben. 
Szergiusz Mihailovics nagyherczeg szombat reggel 
érkezik Becsbe, hogy ő felségénél látogatást tegyen, 
amely terv a múlt őszszel ő felsége betegsége miatt 
abbanmaradt. A nagyiierczegct a pályaudvaron Fe- 
rencz Ferdinand főherczeg fogadja és a Hofburgba 
kiséri, ahol a nagyherczeg lakni fog. E hó 15-én a 
nagyherczeg tovább utazik Rómába.

A Germania szerint Sergius nagyherczeg bécsi 
látogatásának fontos politikai jelentősége van. Bécs 
és Pétcrvár között az utóbbi időben éles ellentétek 
támadtak és Ivvolski külügyminiszter konfliktusa báró 
Aehrenthallal még mindig nem simult el. Éppen ezért 
nagyon jelentőségcs, mikor a két dinasztia közvetle­
nül lép egymással érintkezésbe.

— Nemesi elönév. A király Lukács Gézának, 
Gumör- és Kishont vármegye főjegyzőiének és L u - 
k á c s Bélának, Miskolcz város rendőrfőkapitányá­
nak, valamint törvényes utódainak, régi magyar ne­
mességük épségben tartásával a Kövecses! elő­
nevet adományozta.

— Nagykövetünk a franczia külügyminiszternél.
Parisból jelentik, hogy Pichon franczia külügyminisz­
ter és neje, ma a diplomácziai kar tiszteletére ebédet 
adtak. A többek közt jelen volt az osztrák-magyar 
nagykövet, grói Khcvenhiiller is.

— A német császár Velenczébeit. Vilmos 
német császár márczius 24 vagy 25-én érkezik 
Velenczébe. Néhány órával megérkezése előtt Ve- 
lenczébe érkezik Viktor Emánuel olasz király is 
Tittoni külügyminiszter kiséretében. Az olasz hajó­
raj a fogadás alkalmával nem érkezik Velenczébe 
és a császár hajóját, amikor a császárral a födél- 
zelen el fogja hagyni a velenczei kikötőt, csu­
pán néhány o!acz torpedónaszád fogja kísérni. 
Római tudósítónk jelenti még, hogy illetékes rész­
ről megczáfolják azt a híresztelést, hogy Viktor 
Emanuel király Edward királyival találkozni fog a 
Földközi tengeren tavaszszal. E jelentés szerint az 

1 angol király tavaszszal nem is lesz a Földközi­
tengeren. Vilmos császár április második hetében 
érkezik nehány napra Velenczébe s valószínűleg 
április 10-én fog Velenczében találkozni Viktor 
Emanuel kirólylyal.

Berlini tudósítónk éjjel jelenti • Máskép hangzó 
Hírekkel szemben az igazság az, hogy Vilmos csá- 

i szár nem szándékozik Albánia belsejébe, különösen 
j Planinába kirándulást tenni. Ezzel alapjukat vesz- 
. tik az ilynemű látogatáshoz fűzhető politikai kom-

bináczlók Is. Vilmos császár kizárólag üdülés czél- 
jából fog Korfuban tartózkodni.

•—* Henriette fölierczegnö esküvője. Hohenlohe 
Gottfried herczeg esküvője Henriette főherczegnövel, 
Frigyes főherczeg leányával, májusban lesz. Ä 
menyegzőt nem Bécsben, hanem vagy Pozsonybon, 
vagy a főherczegi család valamelyik birtokán fog- 
iák megtartani.

—• Kinevezés. A király M i h á 1 i k József királyi 
tanácsost, az Országos Iparművészeti Muzeum őrét a 
Múzeumok és Könyvtárak Országos Főfelügyelősé­
gének előadójává, dr, Bozóky Endrét, az Országos 
Közoktatási Tanács titkári teendőivel megbízott ál­
lami középiskolai rendes tanárt, jelen alkalmazásában 
való meghagyásával, középiskolai igazgatóvá ne­
vezte ki.

— A bolgár fejedelem házassága. Még most is 
tart a hercze-hurcza a bolgár fejedelem katolikus és 
evangélikus házasságkötése miatt. A bambergi érseki 
hivatal kijelenti, hogy csak Eleonora herczegnő mon­
dotta ki az igent a superintendens előtt, maga a fe­
jedelem ebben az ügyben kifogástalanul járt el. A 
gerai evangélikus lelkész! hivatal ezzel szemben ki­
nyilatkoztatja, hogy az evangélikus esketés már 
előre meg volt állapítva és a filipopolisi püspök dis- 
penzácziót adott az evangélikus eske'tésre, amely az 
ostersteini kastély templomában ment végbe.

— Elismerés. A király megengedte, hogy Gyu- 
lányi Lajos igazságügyi miniszteri tanácsosnak saját 
kérelmére történt ideiglenes nyugalombahelyezése 
alkalmából sok évi hii és buzgó szolgálataiért a 
legfelsőbb elismerés tudtul adassék.

— Batthyány-estély. A II. Rákóczi Ferencz- 
Társaság vasárnap tartotta V. rendes közgyűlését 
Száva János elnöklésével. A gyűlésen Werner 
Jenő titkár terjesztette elő a társaság évi jelentését, 
amelyet a közgyűlés tudomásul vett. Ezután meg­
alakították a tisztikart. Elnök lett Száva János, ügy­
vezető alelnök dr. Róth Pál, társelnökök Balogh' 
László, dr. Valkó Rezső és Havas Tivadar, alelnö- 
kök Bárovszky István és Guttermuth János, titkár 
dr. Elek Béla. Este lakoma volt, amelyen a tagok 
rendkívül nagyszámban vettek részt. A lakomán 
megjelent gróf B a 11 h á n y Tivadar is, akit egész 
este melegen ünnepeltek. Megérkeztekor lelkes él­
jenzéssel, tapssal fogadták és Kerekes János ez al- 
kalomra irt versével köszöntötte fel. Száva János 
üdvözlő beszédében hangoztatta, hogy gr. Batthyány 
Tivadar minden lépésében, minden gondolatában 
igazi demokrata. Arisztokrata létére meg tud min­
denkit becsülni, a népek küzdő millióit. Üdvözli, 
mint a társaság disztagját és egészségére üríti po­
harát. A beszéd végén átnyújtották gróf Batthyány 
Tivadarnak a disztagság! oklevelet, amelynek Ízlé­
ses kivitele Horváth Andor festőművészt dicséri, 
Gróf Batthyány Tivadar meleg szavakban mon­
dott köszönetét a 'kitüntetésért. Különösen jól esik 
neki, hogy a Rákőczi-Társaság testvérül fogadja ak­
kor. mikor nemrégiben oly csúnya támadásokkal il­
lettél;. Hangsúlyozza, hogy egész politikai működé­
sének végczélja Magyarország függetlensége, a per­
sonalis unió alapján, Magyarország fiiggetlenitése 
gazdasági téren. (Éljenzés.) Magyarország fejlődé­
sét igaz meggyőződése szerint csakis a negyven- 
nyolczas eszmék szolgálatában lehet előmozdítani. 
A Rákőczi-Társaság tagjaira iiriti poharát. A társa­
ság sokáig maradt együtt emelkedett hangulatban.

— A fekete himlő. Rómában több fekete himlő- 
eset fordult elő, még pedig halálos kimenetellel. Az 
egészségügyi hatóságok megtettek minden intézke­
dést a veszedelem terjedésének meggátlására.

— Bomba az utczán. Buonos Ayresből jelenti 
egy távirat, hogy Rosalio-Santaiében tegnap este 
a város egy forgalmas terén bomba robbant fel, 
amely két házat a levegőbe röpitett és sok ház falai 
megrepedeztek. A romok közül eddig egy holttestet 
ástak ki, a sebesültek száma igen nagy. A bedőlt ház 
pinezéjében a rendőrség titkos fegyver- és lőszer- 
raktárt fedezett fel. amelyről megállapította, hogy a 
forradalmi radikális párté. Még tegnap sok gyanús 
embert fogdostak össze a városban, köztük neves és 
gazdag polgárokat is.

— Arany János szobra. Nagykői oson az Arany­
szoboralap javára hangversenynyel egybekütüt bál 
volt, amely 407 koronát jövedelmezett, Az alap most
12.1-13 korona.
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10 EGYETÉRTÉS Kedd, márczíus ío.
— Stösszel kegyelmet kapott. Előrelátható 

volt hogy Stösszel tábornok, akit tudvalévőén 
Port-Artur átadása miatt halálra ítéltek, kegyel­
met fog kapni a czártól. Hisz bűnbak volt s mégis 
evidens lett volna, hogy úgynevezett „Justitz- 
Mord“-ot követtek volna el, ha Stösszel halállal 
lakolt volna. A czár, mint Pétervárról jelentik, 
csakugyan megkegyelmezett Stösszelnek, aki­
nek halálbüntetését tiz évi várfogságra változ­
tatta. Fock tábornok büntetését szintén enyhí­
tette a czár.

«— A feministák a parlamentben. A Feministák 
Országos Egyesülete képviseletében harmincztagu 
küldöttség jelenik meg holnap a képviselőházban, 
hogy a választói törvény közeledő reformja alkal­
mából a nők szavazati jogának a férfiakéval telje­
sen azonos feltételek melletti törvény beiktatását kér­
jék a kormánytól és a képviselőház elnökétől. A kül­
döttség tagjai fél tizenkét órakor gyülekeznek a kép­
viselőházban és déli tizenkét órakor fognak tiszte­
legni dr. Wekerle Sándor miniszterelnöknél, gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszternél és .Tusth Gyulá­
nál, a képviselöház elnökénél. A Feministák Orszá­
gos Egyesülete már egy év előtt a belügyminiszter­
hez beadott memorandumának alapján áll cs a nők 
általános szavazati jogának megvalósítását akarja 
az illetékes helyeken kérni. A feministák kívánságát 
Justh Gyula képviselőházi elnöknél Glücklich Vilma, 
gróf Andrássy Gyula belügyminiszternél Bédy- 
Schwimmer Rózsa, Wekerle Sándor miniszterelnök­
nél pedig Perczel Ferenczné, Kozma Flóra fogja tol­
mácsolni. Memorandumot ezúttal nem fognak átnyúj­
tani, hanem hivatkoznak arra, hogy változatlanul a 
belügyminiszterhez beadott memorandum alapján 
állanak. A nyilatkozatokról, amelyeket holnap a nők 
'álasztói joga tárgyában kapni fognak, márczius 
<-2-én délelőtt tiz órakor a Mária Valéria-utcza 12. 
szám alatti helyiségükben tartandó rendes közgyű­
lésen fognak beszámolni. Mint értesülünk, a nők vá­
lasztói joga tárgyában Szász Zsombor képviselő 
szombaton fogja meginterpellálni a beiilgyminisztert.

■ Adamovich Vilma a tébolydában. Adtunk 
Iliit arról a szomorú sorsról, amely Adamo- 
vich Vilmát, Wölfling Lipót elvált felesé­
get utolérte. Válása után melankólia vett erőt a 
boldogtalan asszonyon s már akkor előrelátható 
^olt, hogy elméje meg fog végképpen zavarodni. 
Szombaton érte utói a katasztrófa. Nővére volt 
kénytelen intézkedni, hogy Vilmát a közkórház 
megfigyelő osztályába vigyék, mert a tébolyodott 
asszony, revolverrel fenyegette környezetét. 
Adamovich Vilma betegsége már néhány hónap­
pal ezelőtt kezdődött; zavaros dolgokat kezdett
i°nS^eu‘S-r,a bc,Sz61nil azt m°ndta, hogy jól tudia, 
hogy VVolrling Lipót Pécsben van s őt keresi, de 
a királyi család nein engedi meg, hogy uira az 
öve egyen. Az utóbbi időben sokat szenvedett 
almatlansagban, sokszor egész éjjelen át szo­
morúan járkált szobájában, a következő napon
ierüít ™”d,enI'í rSÍr'CSCtett- aki közelébe 
7ák bnJf, \vám° Va ?ket’ hogy megakadályoz- 
mínrií, Syn ^ olflmggel u-ira összekerüljön; azt 
w -m1 ’ .hogy ni,ndi- szereti Wölfiinget és
csak al6',15 'ZerLCt.' nem isaz' 'mgy elvált tőle; 
csak az újságok írtak meg a válást. Adamovich
s ‘azzal6 fe n11 rr°m nappal rcvoIvert vásárolt 
bl 1 V ge,traott’ hogy testvériét, ügyyéd-
szonv)iv 'mß LiPŐt°tt agyon fogia Km'. Az asz- 
szony oly izgatott volt, hogy testvére kénytelen
ymt a rendőrséget értesíteni. Amikor a rend-
kezdet^éf6 eiIte'k’ .A.damovich Vilma dühöngni 
Kezdett és az ego gazkalyhánál meg akarta gvui-
tani nihaiat, maid eg-y kalantüt beleszart a m-h- 
kába es így akart öngyilkossá lenni \
ökí? íC'iyt,e,fnck voltak az önkéntes men- 

k hnk atni' aklk odakotözték egy hordozható 
• gjiioz es így akartak a rendőrségre szállítani 
de azután az asszonyt kérésére Kioldozták.
,X 1 ma n,ost az ablakhoz rohant és le akart ug- 
SS*« lmt|,a * .—•* mos, ujra „,cgíf.

íztek, de Vilma mégis annyira lecsillapodott 
hogy automobilon tudták a rendőrségre clszál-
S vt?ékaA f közkf^ ’"egyelő osztá- 

, .aPa vdt6k' Adamovich Vilmát ma a közkór- 
haz megfigyelő osztályából a sleinhofi országos 
elmegyógyintézetbe szállították.

— Péksztrájk Eszéken. Eszéken az összes 
pékségedéit sztrájkba léplek. A sztrájkoló!? egv ré-
hÍa fihzani Cgy müt,elyben saját üzemében’" állít 
elö febcr kenyeret, ez azonban nem elégíti ki aSeSÜkSéglelé,> A kenyérhiány i^n erősen |

•— Urnák az utczán. Az Országos Gyermekvédő 
Liga három év óta évenként egyszer, a gyermek­
napon az utczán állítja fel pénzgyűjtő szekrényeit, 
hogy a közönség legszélesebb rétegeinek alkalma 
legyen néhány fillért a gyermekvédelem oltárán ál­
dozni. A múlt esztendőben harminczhat urna egy 
nap alatt közel tízezer koronát jövedelmezett, az 
idén pedig száz urnát fog a Gyermekvédő Liga kiál­
lítani, melynek őrzését a budapesti hölgyközönség 
vállalta magára. Az urnák mellett kis árusító asz­
talkák is állanak" és a három méter magasságú piros 
szegélyes zászló már messziről fel fogja hívni az 
arra haladók figyelmét, hogy dobjon néhány fillért 
az urnába. Az urnabizottság élén gróf Batthyány 
Lajosné, gróf Edelsheim Gyulai Llpótné, gróf 
A 1 m á s s y Györgyné állanak, akik maguk is egy- 
egy urnát vállaltak. Ugyancsak kitesznek magukért 
művésznőink is, mert — amint értesülünk — minden 
egyes színház művésznői egy-ket urnát vállalnak 
a két napon keresztül. Remélhetőleg meg lesz a kellő 
eredménye a nagy agitácziónak.

— Nagy ékszercsalás. A bécsi esküdtszék 
e!ő(t_ ma vádlottként állott gróf Wittenek, Orosz­
ország volt miniszterelnökének elzülÜMt sógora, 
Murok Móricz csalással és szélhámossággal vádolva.
A fiatal ember, aki ősnemes és dúsgazdag orosz 
családból származott, irtózott a munkától, kóbor­
lással töltötte ifjúkorát, Parisban, Londonban és 
Montekarlóban vígan élle világát, mig szülei győz­
ték pénzzel. Rosszhirü társaságokba keveredett s 
mikor szülei elhaltak, rövid 'idő alatt nyakára 
hágott örökségének. Attól fogva iparlovag lelt.
A nagy metropolisokban vakmerő szélhámossá­
gokat követett el, de sohasem veszített rajta. 
Három év előtt Pécsben egy Schönfeld Emil 
nevű ékszerészt és egy Újházi Lajos nevű éksze­
részsegédet károsított meg, akiktől tizenegyezer 
korona értékű ékszert csalt' ki s megszökött. Lon­
donban elfogták Murokot és kiszolgáltatták az 
osztrák bíróságoknak. Az esküdtszék verdiktje 
után a törvényszék egy évi súlyos börtönre s 
aztán kifolonezolásra Ítélte az elzüllött embert. 
Védője felebbezett az Ítélet ellen.

— Fordulat a szabadkai bankszédelgés ügyében.
Szabadkán a rendőrség a nyomozást befejezte és az 
iratokat áttette az ügyészségbe. Az ügyészség az 
iratokat felülvizsgálta és megállapította, hogy a nyo­
mozás nem derített fel olyan körülményeket, amelyek" 
Füredi vezérigazgatónak bűnösségét bizonyítanák, 
ennélfogva azonnal elrendelte az igazgató sza­
badlábra helyezését. Füredi délután négy óra­
kor szabadon lett bocsátva Az ügyészség egyébként 
elrendelte a nyomozás kiegészítését és valószínű, hogy 
a további nyomozás teljesen igazolni fogja Füredi 
ártatlan voltát.

— Hajóösszeütközés. Tegnap délután veszedel­
mes karambol történt a Dunán. Két hajó ütközött 
össze, az egyik teljesen összeroncsolódott s csak ke­
vesen múlt, hogy emberélet nem esett áldozatul. A 
Futó nevű gőzös két uszályhajót vontatott a Dunán 
fölfelé. A Viktória-malom előtt meg akart fordulni a 
gőzhajó, de oly szerencsétlenül, hogy nekiment a 
pesti oldalon veszteglő 774. és 631. számú uszályh'a- 
ióknak. Az összeütközés óriási erővel történt, úgy 
hogy a 631-es felső része teljesen szétroncsolódott, a 
hajó fedélzetét pedig a partra lökte a hatalmas gőz­
kolosszus. Az uszály tökéletesen hasznavehetetlenné 
vált. Fmber szerencsére nem volt rajta, ennek tulaj­
donítható, hogy a gőzös végzetesebb pusztítást nem 
csinált.

— Letartóztatás becsületsértósért. Tricszt- 
h Spllákur" Iranai Miklós bey albán Írót. 

ÍpiL?a! =,- R ,RUzában alMn ’-W szerkesztett. A 
lelarlózlatasnak nincsenek politikai motívumai lia-

az oka; h?RV tanait a raguzai esküdtszék
,íéHP L AU run ,haro.mszaz korona pénzbírságra 
itJíe s ő időközben lápját beszüntette, a pénzblr-
sáK°l Pcd'g nem rótta le. Minthogy a rendőrség 
szökéstől tattolt, letartóztatásba helyezte. n

- Sikkasztó pénztáros. Megírtuk a napokban, 
hogy a Vas- és Fémmunkások Központi Szövetségé- 
nck pénztarosa: Csillag János gépész, több ezer 
korona elsikkasztása mán feleségével együtt meg­
szökött a fővárosból. Csillagot most Darvancéii el­
fogták és Budapestre hozták, ahol ma délelőtt a főka­
pitányságon órák hosszat vallatták. A pénztáros ta­
gadja a sikkasztást, elszámolási diffcrencziákról be­
szél, amiket majd az 6 javára fog megállapítani a 
vizsgalat. Atkiscrték az ügyészség fogházába. A fele­

ségének még nem jutottak a nyomára. ? ■ \

' Széchenyl-szövetség. Székesfehérvárt teg. 
nap másfélszáz főnyi ifjúság, nagyobbára jogszi-' 
gorlók, ügyvédielöltek, tisztviselők és tanárok, meg­
alakította a fehérmegyei Széchenyi-szövetséget nem­
zeti szocziális programmal. Az uj szövetség szerves 
összefüggésben a budapesti egyetemi ifjúság orszá­
gos Széchenyi-szövetségével főleg arra törekszik, 
hogy a müveit középosztályt és a falvak népét meg­
nyerje a nemzeti szocziális haladásnak. A gyűlésről 
Darányi minisztert, gróf Széchenyi főispánt és Ber- 
náth István képviselőt táviratilag üdvözölték. 4

1-i A Magyar Gazdasszonyok sétahangversenyc.
Vasárnap délután öt órakor folyt le a Magyar Gazd­
asszonyok Országos Egyesületének a czinkotai ár- 
vaháza Javára rendezett sétahangversenye. A Vi­
gadó fényes termeiben ez alkalommal a fővárosi tár­
saság legelőkelőbb hölgyei találkoztak, hogy jóté­
kony filléreikkel hozzájáruljanak a nemes és humá­
nus czélhoz. A pazarul díszített, fényárban úszó ter­
mekben föl és le hullámzott az előkelő társaságbeli 
asszonyok és szép leányok serege, kik mindig együtt 
vannak akkor, mikor a jótékonyság gyakorlásáról 
a magyar kultúra és társasélet terjesztéséről van 
szó. A hangulatot és jókedvet csak emelte a pompás 
zene, melyet az 52-ik gyalogezred zenekara, Schärft 
karnagygyal az élén, szolgáltatott. Az est védnökei 
özv. gróf Batthyány Gézáné és Damjanich 
Jánosné voltak. A rendezőség élén Grúz Albertné 
alelnök, Klauzál Gáborné, Streliszky Sán­
doré és Zempléni Gyuláné állottak, kik a "két­
százat meghaladó háziasszonynyal és a hatvan _
teát felszolgáló és virágot árusító — szebbnél-szebb 
fiatal leánynyal a humánus czélnak megfelelő ne­
mes munkát fejtettek ki. Munkásságuknak meg is 
volt a szép anyagi és erkölcsi eredménye. Az egye­
sület mint értesülünk — a sétahangversenyt ezen­
túl minden évben megismétli. A késő esti órákban 
a társaság egy része a buffetbe vonult, ahol vidám 
kedélyes beszélgetés közben szürcsölgették a kelle­
mes illatú. forró teát s a legkedélyesebb hangulatban 
sokáig maradt együtt.

Megtámadott karaván. SnakMól Jelentik, 
hogy beduinok Mediuna közelében megtámadták á 
próféta sírjától visszatérő karavánt és1 miután az 
őket kisérő katonai csapatnak jelentékeny vesztesé­
geket okoztak, kényszeritették őket, hogy a városba 
visszavonuljanak. .„.v.v ,

— Tüntetések" és az egyetemi Hiúság. A" buda- 
pesti kir. ni agy. Tudományegyetem ifjúsági egyesü-' 
léteinek elnökei az ifjúság nevében tiltakoznak az 
ellen, hogy többnyire egyetemen kívülálló egyének'-' 
bői alkotott csoport az egyetem polgárai nevében 
nagygyűlést hívjon egybe s ott bizonyos egyének­
nek s Politikai pártok érdekeinek megfelelő hatá­
rozatokat hozzanak. Egyúttal kötelességüknek érzik" 
az elnökök figyelmeztetni az egyetemi ifjúságot, 
hogy tartsa magát továbbra is távol e mozgalom­
tól, amelyet egy illetéktelen csoport rendez az ifjú­
ság résztvétele és bizalma nélkül. sT

— Házasság. Szántó Gyula m. kir. hon véd- 
hadnagy-kezelőtiszt eljegyezte nagybaczoni' Ke­
resztes Gizikét Beszterczéii.
T - Pit Pr 0 k c s c h Géza eljegyezte Z s 1 f k" 0 v i t s 
Irént Budapesten.

Deutsch Arankát, nck. Deutsch Gábor zon- 
gorag.város leányát e hó 15-én, vasárnap déli 12 óra­
kor vezeti oltárhoz Krausz Géza, a Machlup r.-t. 
Képviselője.

- Robbanás egy naftabányában. Kuszta- 
voniceban a Laszcz-czég tulajdonát képező naf- 
talmbányak egyike felrobbant. A robbanásnak 
oly nagy ereje volt, hogy az összes tárnákat 
rombadontötte és elhamvasztotta. Szerencsére 
emberéletben nem esett kár, csak 
sebesülések történtek. Két munkás súlyos, cgv 
könnyebb természetű égési sebeket szenvedett 
A robbanás következtében keletkezett tűz még 
egyre tart. "

- Halálugrás a Dunába. Vasárnap este egy gya­
nús viselkedésű ember jelent meg az összekötő "vasúti 
hídon. Nehány ptrezig zavartan járt-kelt, aztán a hid 
kartájáról belevetette magát a Dunába. Szerencsére 
halászok voltak a közelben, akik a hullámokkal kiiz- 

■ odó embert megragadták és kivonszolták a partra 
\aloságos harcz fejlődött ki azonban közöttük; a ha­
laira elszánt ember kétségbeesetten küzdött az élet- 
mentők ellen. A rendőrség megállapította, hogy az 
ongyilkosielölt Rá ez Flórián negyvennyolez íves 
nyugalmazott csendőr. Beszállították a Rókus-kór- 
házba, ahol elmondta, hogy súlyos családi viszály 
miatt akart menekülni az élettől. Állapota súlyos.

Miami.
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I— Homolyát szabadlábra helyezték. Adtunk 
hirt arról, hogy Homoiya István szegedi hon­
védvezérkari főhadnagyot Olaszországban kém­
kedés gyanúja miatt letartóztatták és Rivába 
vitték. Szegedről erre vonakozóau az a hir ér­
kezik, hogy Homoiya főhadnagyot szabad­
lábra helyezték. A vizsgálat megállapította, hogy 
Homolva István főhadnagy sem kémkedést nem 
teljesített, sem terepfölvételeket nem végzett. 
Azt is minden kétséget kizárólag megállapítot­
ták, hogy semminemű titkos megbízatása nem 
volt. Komolyának Olaszországba való utazása 
hadtestparancsnoki cngcdeleinmel történt és pe­
dig a czélból. hogy résztvegyen a hóczipö-gya- 
korlatokon. Egy csapattal vett részt a gyakor­
latokon és véletlenül a csapattól elszakadt és 
olasz földre tévedt s azt a vidéket, ahol járt, 
mint szenvedélyes amatőr, lefényképezte. Az 
Olaszországból érkezett távirati jelentés szerint, 
Homoiya István főhadnagy a napokban érkezik 
Szegedre.

— Népgyiilés a választójogért. A magyarországi 
szocziáldemokrata párt népgyiilést tartott tegnap 
délután, hogy tiltakozzék az általános választójog 
állítólagos megcsonkítása ellen. A munkások az Er- 
zsebet-köruton és az Andrássy-uton tiintettek is s 
az Oktogon-téren meg is ütköztek a rendőrséggel, 
de komolyabb baj nem történt. A gyűlést a város­
ligeti színkör előtt levő térségen tartották, jelenté­
keny rendőri asszisztencziával. A gyűlés szónoka 
W e 11 n e r Jakab volt, az ö beszéde után pedig 
Saly Endre határozati javaslatot terjesztett elő, 
afTTcly kimondja, hogy a kormánynak az általános 
választójogok korlátozó intézkedései ellen az ország 
egész szervezett munkásságát csatasorba kell állí­
tani. A gyűlés rendben oszlott szét a határozati ja­
vaslat elfogadása után.

— Halott az erdőben. A nagykovácsi-ufon lévő 
fővárosi vendéglő mögött vasárnap délután egy 20 
éves munkáskülsejii fiatalember holttestét találták. 
A halott mellett hatlövetű forgópisztoly hevert s a 
szerencsétlen ember jobb halántékán lövéstől eredő 
seb volt. A rendőrség megállapította, hogy az ön­
gyilkos fiatalember N anyós Mihály iparossegéd 
s hogy szerelmi bánatában ülte meg magát. N a - 
nyos ugyanis albérletben lakott egy czipésznél, 
akinek a feleségébe beleszeretett. E miatt állandó 
volt a békétlenség, mert a féri féltékenykedett. Na- 
nyos ti a k végül távoznia kellett a házból. Biztatta 
az asszonyt is, hogy menjen vele, de hiába. A minap 
még azt izente, hogy beszélni akar vele utoljára. 
Akkor az asszonynyal együtt kiment a nagykovácsi 
erdőbe, ott kétszer rá lőtt, azután agyonlőtte magát. 
Az asszony, akin csak kisebb sebeket ejtettek a go­
lyók. elájult. Antikor magához tért, fölkelt, villamo­
son bejött a fővárosba s a Rókus-kórltázban bekü- 
töztette a sebeit. Hogy Na nyos öngyilkossá lett. 
nem tudta, mert a fiatalember, úgy látszik, beljebb 
ment az erdőbe s ott lőtte magát agyon. A halottat a 
rendőrség a törvényszéki orvostani intézetbe vitte.

— A iri\ árus közbiztonsági állapota. A székes­
főváros közigazgatási bizottságának mai ülésén dr. 
Bod a Dezső főkapitány a következő jelentésben 
számolt he a főváros február hónapi közbiztonsági 
állapotáról. A rendőrség ISIS bűneset nyomozását 
fejezte be. Ezekből 720 volt a bűntett. 1092 a vétség, 
194 az ember élete és testi épsége ellen. 1387 a va­
gyon ellen irányult, 137 egyéb fajta bűncselekmény 
volt. Az ember élete ellen irányuló bűncselekmények­
ből 27 volt a bűntett, 167 a vétség, 177 a testi sérté­
sek száma. A vagyon elleni bűncselekményekből 670 
volt a bűntett, 717 a vétség; részletezve: 140 a csa­
lás, 994 a lopás. Ez utóbbiakból 487 a bűntett, 507 
a vétség; 175 esetben 40. 311 esetben 20 koronán 
aluli volt az ellopott tárgyak értéke. A rendőrség a 
múlt hónapban 311 bűntettest tartóztatott le. 299-et 
a bíróságnak adott át, 2 kórházba került, 9-ct a nyo­
mozás során szabadon bocsátottak, 1 ellen a nyomo­
zást nem fejezték be. A rendőri fogház és toloncz- 
ügyosztályban 1259 ember került közigazgatást el­
bánás alá. 280 kihágás! büntetését töltötte ki, 1-ct 
javító intézetben helyeztek cl. 143-at a hatóságok­
nak adtak át, 150-et kényszertitlevéllel kitolonczoltnk, 
452-őt eltolonczoltak. 215 átkelési toloncz volt. Az 
eltolonczoltak közül 53 honost és 10 Idegent 1—5 
évre, 27 honest, .1 Idegent 5—10 évre, 1 honost , 2 
idegent hosszabb Időre kitiltottak a fővárosból. A to- 
loncz.hűzbaii a múlt hónapban 6-an betegedtek meg 
tífuszban. Február 10-ike óta nem történt megbete­
gedés azonban a legszélesebb körű óvintézkedéseket 
továbbra is fentartják. A múlt hónap idegenforgalma 
2170 külföldiből és 12.721 idegenből állott. A neveze­
tesebb rendőri események a következők; Letartóz­

tattak egy nőt, aki február 26-án Újpesten a Mária- 
utcza 38. sz. alatti házában lakó veiét, egy szabó­
mestert agyonlőtt. Egy vasúti munkást, aki a Ver- 
seny-utezában összcszólalkozás közben egy kőmű­
ves mestert két lövéssel súlyosan megsebesített. Egy 
varrónőt, aki kéthónapos leánycsecsemőiével lugkő- 
oldatot itatott. Előzetes letartóztatásba került egy 
rovott múltú egyén, aki február 18-án éjjel az óbudai 
kápolna ablakán bemászott és a perselyek tar­
talmát elvitte. Letartóztatott a rendőrség két kereske­
dőt, akik közösen üzletet nyitottak és a hitelbe vásá­
rolt árukat, melyek értéke meghaladja a 25.000 koro­
nát, beszerzési áron alul eladták. Leleplezett a rend­
őrség egy öt tagból álló bankárcsaládot, akik a felek 
által elhelyezett betéteket, mely meghaladja az 
1,000.000 koronát, elsikkasztották. A feljelentést te­
vők száma meghaladja a százat. Megemlítésre szorul 
végül, hogy február havában az államrendörség négy 
2 tagú, három 4 tagú, egy 6 tagú, egy 7 tagú tolvaj­
szövetséget, 16 tolvaj cselédet cs 14 kabáttolvajt he­
lyezett letartóztatásba.

Végzetes álom. Nagybecskereken ugyan­
csak nagy veszedelmet hozott egy asszonyra egy 
végzetes álom. L é n á r d János háziszolga a múlt 
éjjel rablókról álmodott. Közben bejött hozzá 
Schaffian Mária gazdasszony és valamiért felöl­
tötte. A szolga félálomban azt hitte, hogy tényleg 
rablók vannak nála, előrántotta vánkosa alól re­
volverét és az asszonyra lőtt, akit a golyó hasba 
talált. Schaffián Mária sebe halálos. A szolgát le­
tartóztatták.

— Kisiklott vonat. Orenburg mellett kisiklott 
egy személyvonat és a vagyonok lezuhantak a 
magas töltésről. Majdnem valamennyi kocsi izzé- 
porrá törött, tizenöt utas meghalt és negyven­
egyen súlyosan megsebesültek.

— Halálozás. Dr. csallóközmegycrcsi Szabad- 
hegy László ügyvéd 76-ik évében elhunyt Buda­
pesten.

Kishindi Csizik János, mezőnagymihályi birto­
kos, 1848—49-iki honvéd, Borsodvármegye törvény- 
hatóságának tagja, 77-ik évében meghalt Miskolczon.

Vályi Nagy Pál. nyug. pénzügyigazgató, egy­
házi fögondnok, takarékpénztári vezérigazgató 54-ik 
évében elhunyt Rozsnyón.

Dr Orosz Sándor fővárosi fogorvos, a főváros 
törvényhatósági bizottságának hosszú időn volt ren­
des, legutóbb póttagja, a Fővárosi Szegénygyermek- 
kert Egyletnek megalapítója és elnöke meghalt.

S t r i t z k o József zeneszerző ma Becsben hir­
telen meghalt. Ö volt a szerzője a „Müvészcsel“ 
tzimii ballettnek, amelyik a m. kir. Operában is 
szinrekeriilt.

Nuszbaum Mátyás ferendiai nagybirtokos, 
hatvankét éves korában e hó 7-én meghalt Vcr- 
scczen.

— A Nemzed színházi tüntetés. Megírtuk, hogy 
szombaton este Fényes Samu darabjának előadása­
kor a Nemzeti Színházban tüntetések voltak és a 
rendőrség több embert előállított. Ma föntjárt szer­
kesztőségünkben Szépéssy László tanár, és annak 
közlésére kért fel bennünket, hogy neki semmi része 
sem volt a tüntetésben.

— Rendőri hírek. Betörés. Szombatról vasár­
napra virradó éjszaka betörök jártak Boros Ee- 
reneznek Ráday-titcza 45. szám alatt lévő lakásán 
és onnan négyszáz korona értékű holmit loptak el. 
Ezután tolvaikulcscsal Kinyitották Laszkovszky 
Rezső mázolómester Wcssclényi-utcza 55. szám alatti 
lakását, ahonnan kiienezszáz korona értékű ékszert, 
ruhaneműt és értéktárgyat vittek cl. A rendőrség 
keresi a betörőket. — Elhagyott gyermekek. Az Or­
szágin ró-uteza 3. szánni ház kapuja alatt Vasvári 
István asztalos felesége egy hathetes leánycsecse­
mőt talált. Bevitte az állami gyermekmenedékhelyre, 
ahol az elhagyott leánykát Ország Ágnesnek nevez­
ték el. A másik gyermeket egy fiatal nő vitte az 
állami gyermekmenedékhelyre. A 13. szánni váró­
szobában a körülbelül két hónaposnak látszó fiút 
őrizet végett átadta Horváth .lózseíné, született 
Gáspár Rózsa abonyi lakosnak, azután megszö­
kött. A gyermeket Biró Balázsnak nevezték cl. A 
rendőrség keresi a két anyát.

x Zászlók, czimcrck minden kivitelben kaphatók 
í.inhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., í 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x fodor-féle vívóterem a Koronahcrczeg-utcza 

.1. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Álmatlanságban szenved az emberek egy nagy 
része, ideges kimerültség, vagy túlfeszített munka 
következtében. Dr. Honig Izsó elektrothevapiai in­
tézetében (Károly-köt ;;t 24.) teljesen fájdalmatlan és 
a lehető legkényelmesebb (mert levetkőzni sem kell 
hozzá) gyógyeliárás (elektromágneses áram. Frank­
lin fejdoche, magas feszültségű áram stb.) vezet 
sokszor már néhány nap alatt sikerre, még oly ese­
teknél is, melyek évekig daczoltak mindennemű or­
vosi kezeléssel.

x Mccülovlts és Fái úri szabó-ezéget, mely a 
rendeléseket pontosan intézi el, ajánljuk olvasóinknak.

SZÍNHÁZ és művészet.

(*) Operaház. Ma Carmen-előadás volt a Du­
nántúli Közművelődési Egyesület javára. Á nem egé­
szen telt ház ui Carmennel és ui Michaelával kötött 
ismeretséget. Fodorné Arankát gazdagon terjedel-. 
mes hanganyaga protegálja ehhez a szerephez, mely­
nek most már mind fejlődő játéktudása is meg tud 
felelni. De különösen hangjának könnyed, puha fra­
zeológiája és érczes sötét színei avatták öt nagyon 
érdekes Carmenná és szereztek neki megkülönböz­
tetett sikert. Michaelát az Operának rokonszenves 
fiatal énekesnője, Ben diner Hedvig énekelte, 
egyelőre kissé bizonytalanul, amiért azonban nem őt, 
hanem a rendezőséget illeti vád, mely nem ad pró­
bát az exponáltabb fiatal tagoknak sem. Bendiner 
Hedvig nagy tehetsége diadalmasan csengett ki a 
szólam legnehezebb részleteiből is. Pompás kicsen­
gésű, érzéki varázsban gazdag, magas regisztere 
csupa ígéretet hordoz. L u n a r d i a szenvedelmes 
részletekben erővel teljes Don Jósé, csak éppen a 
szubtilisebb részletekben hat rosszul különös modor, 
talansága, vagyis inkább modorossága, melyből 
többé alig fog kigyógyulni. A karmesteri széken 
Márkus Dezső ült s Így a zenekar munkája töké­
letes volt. j

(*) Dal-est, Nagyszámú, válogatott közönség töl­
tötte meg ma a Royal-termet, ahol Róna Józsefné 
dalestet rendezett, fis teljesen jogosult volt a kö­
zönség érdeklődése, mert Róna Józsefné olyan ki­
váló művésznő, akit hallgatni élvezet, akár dalokat, 
akár opera-áriákat énekel. Kristálytiszta, csengő és 
minden moduiácziúra alkalmas szopránja, zenei in. 
telligencziája, alapos énektudása és előkelő Ízlése 
elsőrangú művésznővé kvalifikálják őt, aki helyét épp 
úgy megállja a hangversenyteremben, mint a szín­
padon. Aki olyan stílszerűen és oly fényes kolora- 
turával énekli a levél-áriát „Don Juan“-ból és annyi 
drámai kifejezéssel adja elő S c h u b e rt „Erlkönig“- 
iét — hogy csak ezt a kettőt említsük — mint azt ma 
Róna Józsefnétől hallottuk, annak az operában volna 
a helye. Hogy azonban a művésznő a lírai dalköl­
tészet leggyöngédebb és legfinomabban árnyalt han­
gulatainak is hivatott tolmácsa, azt bebizonyította 
Brahms, Schumann. Rubinstein, Csaj- 
kovszky, Strauss, Saxlehner, Székács, 
Kálmán, Pevny és D i e n z 1 dalainak mélyen 
átérzett és rendkívül értelmes előadásával. A közön­
ség nagyon lelkesen ünnepelte a művésznőt, aki né­
hány ismétléssel és ráadással hálálta meg a szives 
fogadtatást. Dicsérettel kell megemlékeznünk 
D i e n z 1 Oszkárról is, aki művészileg játszotta a 
zongorakiséretet. a. k. j

(*) Komlóssy Emma Aradon. Ma fejezte be Kom- 
lossy Emma legújabb aradi vendégszereplését. A 
kiváló művésznő ezúttal is páratlanul meleg fogad­
tatásban részesült, mely tetőpontját érte a Varázs- 
keringö előadásában, amelyben Frauczi szerepét ját­
szotta ezúttal először. Az aradi sajtó egyhangúlag 
a legnagyobb sikert konstatálja. Az Aradi Köz­
löny többek között ezeket Írja: Zsúfolásig telt néző­
tér, kiváncsi várakozás, ezek voltak a inai est kül­
sőségei. Komlóssy Emma Franczija volt pedig az ok, 
ami ezeket a feltűnő jelenségeket előidézte. Az ér­
deklődés jogosult volt. Komlóssytól olyan bájos, finom, 
ellenállhatatlanul kedves alakítást láttunk, ami feltét­
lenül hódit és kedves emlékében marad mindazoknak, 
akik ma este a színházban voltak. Finom poentiro- 
zássál diszkréten játszotta meg szerepét. Gyönyörű 
énekéért annyi tapsot kapott, hogy három előadásra 
is elég lett volna. Koinlóssynak különben ez premierje 
volt, mert nálunk játszotta először ezt a szerepet, 
melylyel egyik legszebb diadalát aratta.

(") A Budapesti Kamarazene-Kör érdekes hang­
versenyt rendezett vasárnap délután a Deák-téri 
evang. iskola dísztermében. A műsor élén Strauss 
Richárdnak zongorára és gordonkára szerzett szo­
nátája állott. A nagyszabású, de a szerzőnek későbbi 
alkotásaihoz képest nagyon szelíd és nagyon jám­
bor mii zongoraszólamát Ce cél leli Benő tanár 
fényes technikával és annyi temperamentummal ját­
szotta, hogy partnere, Bergmann Sándor alig 
bírt vele lépést tartani. Ezután Heinrich Hermái 
és Emília testvérek valóban művészi lendülettel ad-
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fák elő zongorán és hegedűn Goldmark hires 
suite-jének két tételét. Bleuer Andorine szépen 
énekelte Wolf Cyril és Raff egy-egy dalát. De 
a harmadik dal, amelyet választott, nem az ő súlyos, 
tömör hangjának való. Megkoronázta az estét Beet­
hoven vonósötöse, amelyet dr. Gobbi Károly, 
Heinrich Emilia, 11 g Gusztáv, Bergmann 
Endre és V a s k o h Béni a dilettantizmust messze 
túlhaladó készültséggel cs érett felfogással adtak elő.

(*) Egy színházi tüntetés következményei. A 
Nemzeti Színház ódon falait, mint azt már megírtuk, 
szombaton este szokatlan zaj verte föl: a karzatok­
ról méla pofonok csattanása hallatszott és ügyes ol- 
ídalbarugások szülte szaggatott vonítások haltak meg 
a forró levegőben. A színpadon dr. Fényes Samu 
/.Ártatlanok“ czinüi darabját játszották, — amint a 
szerző és a közönség hitte: először, de amint más­
napra kisült: utoljára. Szombaton este azonban végig­
ágálták a darabot és az emberek a felsőbb régiókban 
egymás képén tapsoltak. Másnap az összes lapok ki- 
sebb-nagyobb vehemencziával nekimentek a drámá­
nak, mire az igazgató levette a darabot a műsorról 
és helyette már vasárnap este a „Mary Arme“ czimü 
vígjátékkal ismertette meg a gyér számban megje­
lenteket. Persze, hogy kavarodás támadt az „Ártat­
lanok“ körül. Voltak olyanok, akik Apponyit szidták, 
mert állítólag 5 tiltotta he a darabot, akadtak mások, 
akik Fényest korholták, mert mesterségesen csi­
nálta a botrányt. Senkinek sem volt eszébe, úgy 
mondták, hogy tiintessen, de ő ravaszul megírta, hogy 
bántani akarják és ebből keletkezett a kavarodás és 
a pofozkodás. Az afférról Somló igazgató a követ­
kezőket mondta:

— Ismételten hallom, hogy az egész betiltást so- j 
kan úgy igyekeznek feltüntetni, mintha az felsőbb in- j 
tezkedés folytán történt volna. Kérem ezt megezá- i 
folni, mert ez a verzió egyáltalán nem felel meg a > 
valóságnak. Felülről semmiféle utasítást nem kaptam j 
és amidőn Fényes Samu darabját hirtelen levettem a 
műsorról, teljesen a saját inicziativámból cseleked- j 
fém. Ebben pedig nem vezetett más, mint az, hogy 
nem akartam a Nemzeti Színházat újabb botrányok­
nak kitenni. Betiltásról tehát nem lehet szó Már a 
szombati premieren történtek után érlelődött meg 
bennem az a gondolat, hogy az „Ártatlanok“-at nem í 
adatom többé elő. Amikor másnap reggel arról érte­
sültem, hogy újabb, nagyobb szabású tüntetéseket 
terveznek, a saját felelősségemre határoztam el, hogy 
nem adatom elő többé a darabot Rccegl levélben 
magamhoz kérettem a szerzőt és vele előzőleg meg­
beszéltem a dolgot.

— Kérem, én telicsen belátom az ön aggodalmát, 
felelte dr. Fényes Samu — és hozzájárulok, hogy 

a darabomat akár ma is levegye a repertoárról.
Amidőn tehát a műsorváltozást elhatároztam, ez 

Fényes Samu hozzájárulásával történt. Csak ezután 
közöltem a dolgot Molnár Wktor kultuszminiszteri 
államtitkárral, aki jóváhagyta intézkedésemet.

Fényes Samu némileg ellentmondó nyilatkozata 
igy hangzik:

Hallom, hogy a Nemzeti Színház kommünikét 
adott ki, mely szerint az „Ártaf1anok“-at az én bele­
egyezésemmel vettek le tegnap a műsorról. Kijelen­
tem, hogy ez nem igaz.

Az ügynek, úgy halljuk, a bíróság előtt lesz 
folytatása, mert a szerző kártérítésért bepörli a Nem­
zeti Színházat.

(") Az utolsó Sliakespeare-matiné. Vasárnap dél­
előtt tartotta a Kisfaludy-!ársaság Shakespeare-bi- 
zottsága utolsó ez idei matinéját a Nemzeti Muzeum 
dísztermében. A Programm első pontjaképp F e - 
renczy Zoltán olvasta fel a Shakespcare-Bacon 
kérdésről irt dolgozatát, ismeretes ugyanis, hogy 
akadtak egyesek, akik azt hirdették, hogy Shake­
speare müveit tulajdonképpen Bacon irta Shake­
speare álnév alatt. A felolvasó, sorra véve a Shake- 
speare-tagadók érveit, kimutatta, hogy egyik sem al­
kalmas Shakespeare szerzőségének megdöntésére, 
sőt ellenkezőleg, legnagyobb részük éppen amellett 
bizony it, hogy a halhatatlan drámákat senki más 
nem Írhatta, mint Shakespeare. Ezután Gál Gyula, 
a Nemzeti Színház művésze adott elő néhány Fal- 
staff-jelenetet IV. Henrikből, pompás humorral tol­
mácsolván ezt a kedélyes hazug alakot. A közönség 
\ iharos tapssal Honorálta azt az élvezetes félórát, 
amelyet a művész neki szerzett. .Utána dr. Sebest

Kedd, márczlus la
t y é n Károly tartott érdekes felolvasást Shake­
speare Athéni Tinron-járól, a nagy britt költő e ke- 
vésbbé ismert drámájáról, talán az utolsóról, amelyet 
irt. A felolvasó végül felemlítette, hogy az Athéni 
Timont — Greguss immár elavult fordítása helyett — 
Rákosi Jenő lefordította; a fordítás egyelőre csak 
kéziratban van meg. Ezután Szacsvay Imre 
adott elő jeleneteket az Athéni Tinionból s különösen 
Timon lelkiállapotának művészi tolmácsolásával ért 
el nagy hatást. Végül Berzeviczy Albert, a Sha- 
kespeare-hizottság elnöke rekesztette be a matinék 
idei czikhisát néhány szóval. Köszönetét mondott a 
matinék felolvasóinak, az előadó művészeknek, akik 
önzetlenül állottak a nemes kultusz szolgálatába, a 
sajtónak, amely szeretettel karolta fel az eszmét, a 
Nemzeti Múzeumnak, amely a helyiséget rendelke­
zésre bocsátotta és a nagyközönségnek, amely olyan 
páratlan érdeklődést tanúsított az előadások iránt. 
Beszédét ezekkel a szavakkal fejezte be ;

— Viszontlátásra a jövő évben!
(*) Az Akadémia felolvasó ülése. Az Akadémia 

II. osztálya ma este Thaly Kálmán elnöklete alatt 
felolvasó illést tartott, amelyen Borov szky Samu 
levelező tag „Szendrő vára“ czim alatt érdekes kor- 
rajzot adott elő s tisztázta ennek a sok viszontagsá­
gon átment felsőmagyarországi végvárunk történetét. 
Az előadást a hallgatóság zajosan megtapsolta. Utána 
zárt ülést tartott az osztály.

(*) A Magyar Színház újdonságai. A Magyar
Színház legközelebbi újdonsága ifj. Hegedűs Sán­
dor izgalmas drámája „A rab" és Verő György egy- 
íelvonásos vigjátéka a „Leánynéző“ lesz.

U) Girardi Berlinben. A bécsi színházi közönsé­
get érzékeny veszteség fenyegeti: Girardi, a bé­
csiek férfi-starja a berlini Thalia-theaterrel kötött 
szerződést és teljesen Németország fővárosába köl­
tözik és bécsi háztartását már fel is oszlatta.

(*) L’Arronge 70 éves. Berlinben tegnap ünne­
pelték a legtermékenyebb német színműírók egyike 
L A r r o n g e Adolf 70-ik születése napját. Az ünne­
pelt a mi közönségünk előtt sem ismeretlen. Sok da­
rabjai közül a ,,Klaus doktor“, „Aszalay uram leá­
nyai , „Mein Leopold" évtizedek előtt állandóan mű­
soron volt a magyar színpadokon is. L'Arronge a 
szinmüirás mellett a szinházigazgatás terén is műkö­
dik. (1 alapította a berlini Deutsches Thcatert, mely­
nek ma is tulajdonosa. A Württemberg! király a vete­
rán szimmiirőt a Württemberg! koronarend nagy kc- 
i észtjével tiintette ki.

(') ,.Az ember tragédiája“ olaszul. Fonda fiu­
mei tanár lefordította „Az ember tragédiájáét olasz 
nyelvre, Ossoinack András áldozatkészsége pe­
dig a remekmű kiadását tette lehetővé.

( i A Városligeti .Magyar Müszinkör e hó 7-én 
kezdte meg az uj szezont. Az igazgatóság teljesen uj 
műsort állított össze. A megnyitó előadás zsúfolt ház 
előtt történt, amelyen a közönség a lelkes taps és az 
egyes számok megujrázásával jutalmazta meg a szí­
nészeket. A műsor áll: különféle látványosságokból, 
tánczokból, kuplékból, bohózatokból, vígjátékokból, 
népszínművekből és más mulattató számokból. A Mü­
szinkör előadásai délután 3 órától este 9 óráig tar­
tanak, ngy, hogy azokat a szülők családtagjaikkal 
együtt megnézhetik. Az igazgatóság arról is gondos­
kodott. hogy az előadásokra bármely perezben be 
lehessen lépni.

(’) A tavaszi tárlat. A Képzőművészeti Társulat 
tavaszi tárlatára szánt müveket c hó 13-án esti hat 
óráig kell a városligeti műcsarnokba beküldeni. A 
helybeli müveket szerdán, csütörtökön és pénteken 
veszik át. naponta 9—12-ig és 3—6 óráig. A mütárosi 
hivatal ezúton is kéri a művészeket, hogy a müveikre 
alkalmazandó ezédulákat pontosan és olvashatóan 
töltsék ki.

/*) Rudolf trónörökös szobra. Rudolf trónörökös 
emlékszobrát Ligeti Miklós mintázta s az bronzba 
öntve már teljesen készen van s immár végleges meg­
állapodás szerint, odakümt a Városligetben, a Székes­
fővárosi Muzeum előtti tisztáson állítják fel. A szob- 
tot arczczal a Stefánia-ut felé fogják elhelyezni.

( ) Hangverseny. .Az izr. tanítóképző volt nö­
vendékeinek egyesülete“ internátusa javára márczlus 
H-cn este 9 órakor a Royal szálló nagytermében 
tartandó hangversenynyel egybekötött tánczmulat- 
sága iránt nagy érdeklődés mutatkozik, A hangver­
senyen, melynek rendezését Szilágyi Vilmos, a Víg­
színház főrendezője vállalta cl. a következő művészek 
fosnak közreműködni: Szilágyi Arabella ének- 
művésznő, Komlóssy Ilona és Győző Lajos, a 
Vígszínház tagjai, R a p i r Sándor, a Kiráiyszinház 
Light, R é v Kálmán, csodagyermek, hegedűművész;

1 rió. Klein írnia, Kölni balóczky Erna hc- 
gedümiivésznők és Bárdos György gordonkamű­
vész, Stroke Henrik tanár, zongoraművész és 
Smatana Dezső énekes. Jegyek még kaphatók: 
Erős Jenő pénztárosnál, VI., Dalnuk-uteza 10.

I Böjti mulatságok,
“ Az újságkiadó tisztviselők' estéje. Nagysikerű 

estélyt rendezett tegnap, vasárnap, a Royal-szálld 
termében az Újságkiadó Tisztviselők Egyesülete. A 
hangverseny mindvégig lekötötte a közönséget, mely 
különösen K ü r y Klárát, S z i lágy! Dusit, W a j. 
d i t s Sárit, Parányi Piroskát, Arányi Dezsőt 
Törzs Jenőt és Tanczer Maximot tüntette ki 
tapsaival. Az est egyik érdekessége a Villand 
testvérek fellépte volt. A közönség kedvenczei egy 
vidám mókájukat adták elő. A hangverseny után reg- 
gélig tartó táncz következett.

*'" Gyorsírók tánczestéfye. A Gyakorló Gyors- 
it ók Társasága vasárnap este a Terézvárosi Kaszinó 
összes termeiben fényesen sikerült tánczmulatságot 
rendezett. Már este nyolez órakor az előkelő közön, 
ség zsúfolásig megtöltött minden helyiséget. Az es­
télyt nagyszabású kabaret-előadás nyitotta meg, 
melynek minden egyes pontja annyira megnyerte a 
közönség tetszését, hogy se vége, se hossza nem volt 
a sok újrázásnak cs ráadásozásnak. A konferenczier 
tisztét a Szabolcs Ernő főrendező által készített 
szellemes miivecske töltötte be, amely úgy eredeti­
ségénél, mint ötlctességéné! fogva kellemes benyo­
mást keltett. A Prológust dr. Fabró Henrik 
elnök mondotta, akit zajos ováczióval fogadtak.
F a 1 u d i Elza több dalt adott elő nagy tetszéssel. 
Jakab Erzsiké (Szeged) Simon Berceuzét játszotta 
hegedűn. B 1 e d 1 Jenő zongorakisérete mellett kiváló 
zenei tudással, majd ráadásképpen magyar dalok 
előadásával ragadta cl a hallgatóságot. Szabolcs 
Ernő rnagánjeleneteit kitörő tapsvihar kisérte, szint­
úgy Székács Károly szavalatát is. Bárdos 
György csellómüvész Csajkovszky Chanson Triste- 
jét és Popper Tarantellá-ját adta elő nagy hatással. 
Polgár Elza sikerült éneke után K a m p I Tekla és 
Szabolcs Ernő Holtai Jenőnek a Szivar czimü 
bájos jelenetét adták elő viharos tapsokat aratva.' 
Ezzel a műsor véget ért és bekövetkezett a táncz, 
amely virradatig tartott. Az első négyest 200, a má­
sodikat 1 IS pár tánczolta.

** Kamarazene-matiné. A „Magyar Vasúti és 
Hajózási Klub“ tegnap rendezte negyedik (ezidén 
utolsó) kamarazene-matinéját, mely úgy, mint az 
eddigiek, fényesen sikerült. A klub nagy érdemeket 
szerzett a kamarazene terjesztése által, mert mati­
néit állandóan nagy és lelkes közönség látogatja. A 
tegnapi matinén Beethoven E-dnr négyese és 
Mendelsohn D-moll zongoratriója került elő­
adásra. Előbbit Rappaport Ernő (zongora), 
Goldmark Sándornc (hegedű), Goldmark Sán­
dor (viola) és Erdélyi Sándor (cselló), utóbbit pe­
dig három ismert művésznő: S c h e 1 b e r n é-P a t a i 
Berta, (zongora), P a 1 o t a y n é-B é k e 1 Józsa és 
Camera Bianka (cselló) adták elő.

A közreműködők gyönyörű össziátékukkal nagy, 
sikert arattak. A két mii között Kollinayné- 
P 1 c li 1 e r Olga úrnő énekelt egy-egy dalt Beethoven 
és Wagnertől, valamint Sámson és Delila nagy áriá­
ját. A kiváló dalénekesnő szép alt-hangjával és jól 
átgondolt előadásával a kamarazene-hangverseny 
szigorú közönségét is magával ragadta.

** Vendéglősök bálja. Holnap, kedden este tartja 
a Vigadó összes termeiben a Budapesti Szállodások, 
Vendéglősök és Korcsmárosok Ipartársulata bálját, 
amely az eddig már megnyilvánult nagy érdeklődés­
ből következtetve, egyike lesz a legsikerültebb far­
sangi mulatságoknak. De nemcsak a bál Ígérkezik fé­
nyesnek, hanem a mulatságból várható jövedelem is, 
amely humánus czélokat lesz hivatva szolgálni. A 
zenét, Bachó karmesterrel az élén, a honvédzenekar 
fogja szolgáltatni. A bál 9 órakor kezdődik. Jegyek 
a helyszínén is válthatók. .<

A Kedélyes Társaság sikerült záró-táncz- 
cstélyt rendezett az Ügyvédi Kamara helyiségei­
ben. Az első négyest 50 pár tánczolta. A megjelent 
hölgyek a következők: Asszonyok: Horovitz 
Sománé, Lukács N.-né, Krausz N.-né, Hadi lzsóné, 
dr. Lielmcr Sannmé, Rosenberg Sámuelné, Schon Jó- 
zsefné, Singer Mórné, Loftier Ignáczné, Gross 
Simonné, Hirtenstein N.-né, Reich Etel, Lindenbaum 
Mórné, Kohron Sebestyénné, Kux Adolfné, Balázs 
Mórné, Klein Ignáczné, Gróf Ödönné, Nagy Lipótné, 
Müller Zsigmondné, Künigné. Leányok: Horovitz 
Ottika, Krausz Erzsiké, Licbner Olga, Gyárfás Ro­
d'ka. Rosenberg Dóra, Hadi Böskc, Denkstein Ró-

i
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zsika, Schön Ilonka, Singer Olga, Singer Ilona. Löffler 
Dagi, Hirtenstein Sári, Gross Ilonka, Reich Margitka, 
Heller Maca, Lindenbaum Margitka, Koliron Tones!, 
Knx Tusika, Klein Ilonka. Müller Margitka, Ehrenfeld 
Blanka, Nagy Erzsiké, König Bella, Brünn Margit.

FŐVÁROS,
Lesz adóemelés.

— A főváros közgyűlése. —
Budapest, márczius 9.

v ' A főváros mai folytatólagos közgyűlése ha­
sonló mederben folyt le, mint az előző. A költ­
ségvetés volt ma is a gyűlés tárgya, mely 
Szál a y Mihály szerkesztő mellett ma is al­
kalmat adott néhány városatyának, hogy a ta­
karékosság elve mellett foglaljon — ingatag és 
félénk állást, természetesen hiába.

A többség tegnapról mára még nem na­
gyon változtatott álláspontján cs szinte mecha­
nize szavazott a tanácsi javaslatokra és robo­
gott fcltartózhatlaiml az adóemelés felé.

Az ülés természetrajzának pontos és hű 
meghatározásáért meg kell jegyeznünk, hogy a 
közgyűlés ezúttal nem csak hogy idegenkedést 
pazarlás luxusának adta át magát. Hihetetlen, 
pazarlás luxusának adta út ingát. Hihetetlen, 
hogy amikor a főváros nyakig úszik a deficzit- 
ben, melyből sehogyan sem tud kikászolódni, a 
közgyűlés rövid öt perez alatt huszonnégyezer 
korona kiadást szavazzon meg.

Tihanyi Károly plébánosnak jutott az a 
nem éppen aktuális ötlete, hogy a mai züllött 
pénzügyi helyzetben kérjen a tanácstól har- 
minczkilcncz segédlelkész részére huszonhárom- 
ezernégyszáz korona fizetés-többletet. Alkalma­
sint ő maga sem gondolta, hogy javaslatát a 
közgyűlés megszavazza, árnbe az eredmény be­
bizonyította, hogy történnek még csodák a 
nap alatt.

Fülepp Kálmán főpolgármester ugyanis 
szavazás alá bocsátotta az indítványt, melyet 
a közgyűlés öt szótöbbséggel megszavazott. Meg 
kell jegyeznünk, hogy a szavazás az ügyrend 
ellenére történt, mely tizedik paragrafusában vi­
lágosan előírja, hogy „a z indítvány, m c 1 y 
esetleges pénzbeli kiadással jár, 
előleges tárgyalás végett a ta­
nácsnak mindig k i a d a n d 6,“

„M i n d i g kiadandó-----------“, ami azt je­
lenti, hogy a főpolgármester ma túllépett jogkö­
rén, amikor szavazás alá bocsátotta azt a javas­
latot, melyet — eltekintve a főváros válságos 
helyzetétől — a tanácsnak előzőleg kiadni kel­
lett volna.

Azt hisszük, hogy Székely Fcrcncz bi­
zottsági tagnak, aki a határozat ellen erélyesen 
felszólalt és a belügyminiszterhez szándékol 
felebbezni, csak a közgyűlés eme ügyrendjére 
kell hivatkozni hogy a miniszter ezt a határoza­
tot megsemmisítse.

Ha most még hozzáteszsziik, hogy a főváros 
scgédlclkészci nincsenek anyagilag abban a kel­
lemetlen helyzetben, hogy a sürgős és nagy ösz- 
szegii segítségre okvetlenül szükség lenne, való­
ban érthetetlen a közgyűlés mai elhamarkodott 
elhatározása.

Az ügy egyébként éles és nem éppen köz- 
gyiilésképes összekiilönbözésrc vezetett Si mo­
no vies Jenő bizottsági tag és Tihanyi Ká­
roly plébános között.

Az ülést az előbbi közgyűléseken tapasztalt 
érdeklődés kísérte különösen nagy tetszést keltve 
a karzati tisztviselők soraiban.

Részletes tudósításunk a következő:
F ü 1 e p p Kálmán főpolgármester négy órakor 

nyitotta meg a közgyűlést.
Az érdemleges tárgyalás megkezdése előtt 

Bódy Tivadar tanácsos szólalt fül, mint a pénzügyi 
és gazdasági ügyosztály vezetője és kifogásolta azt 
a módszert, amelylycl sok esetben ötletszerűen, az 
együvé nem is tartozó tételek csoportosításával foly­
tatja a közgyűlés a tárgyalást. így a czélt ,amelyet

a tanács is maga elé tűzött: a takarékosság keresz­
tülvitelét elérni nem lehet. Helyesli azt a fölmerült 
indítványt, hogy a budget elfogadása után vizsgálják 
meg részletesen az összes tételeket (akár kiküldött 
bizottság utján is) abból a czélból, hogy ahol lehet, 
töröljek a fölösleges összegeket. (Helyeslés.)

S z a 1 a i Mihály az eddig fönnállóit rendszerben 
látja a hibát. A takarékosság elvének a keresztülvi­
telét már régóta Ígérgetik a polgármesterek és a 
tanács, de reális módon sohasem vitték keresztül. 
Ha alkalmazzák az utólagos fölülvizsgálást, bizo­
nyára meg fognak róla győződni, hogy az ö felszó­
lalásában követelt törléseket keresztül lehet és kell 
vinni.

Ezek" után rátért a közgyűlés az érdemleges tár­
gyalásra.

Az épületek jókarban tartása czimén, összesen 
1,302.000 koronát irányoztak elő. Ullmann Gyula 
ezt az össeget igen nagynak tartja. Javasolja, hogy a 
tételt szállítsák le 730.000 koronára, illetőleg kívánja, 
hogy a jókarban tartás czimén felvett összegekből 
mindenütt törüljenek 40 százalékot. Benedek 
Dezső meg van győződve róla, hogy legalább 15 szá­
zalékot meg lehet takarítani. Bódy Tivadar taná­
csos kijelenti, hogy — amennyiben gyanúsítás foglal­
tatnék a felszólalásokban — ezt visszautasítja. Ha 
hiba, vagy visszaélés történt, az illető el fogja venni 
a büntetését; tiltakozik azonban az ellen, hogy bárki 
is általánosságban emeljen vadat valamely dologban. 
A nagy többség egyébként elfogadta .változatlanul a 
tételt a tanács javaslata szerint.

A nyilvános parkok és ültetvények cziménél 
Pető Sándor erősen kifogásolja, egy pavilíont a 
Városligetben Gerbaud ezukrásznak hat évi időre 
kiadtak.

A többség Bódy tanácsos felszólalása után az 
eredeti tételt fogadta el.

A vízvezetéki költségeknél Ne lisch loss Kor­
nél, valamint dr. R i p k a Fcrencz olyan értelem­
ben szólaltak fel, hogy a vízmérő-órákat a főváros 
házilagosan szerezze be. T e 1 k cs Aladár hozzászó­
lása után, a közgyűlés a tételt elfogadta, azzal, hogy 
a tanács foglalkozzék a vizmérő-órák házilagos ke­
zelésbe való vételének a kérdésével.

S z a 1 a i Mihály töröltetni kívánta azt a 100.000 
koronát, amlyet a székesfővárosi köz-tárházak se- 
gélyjáruléka czimén veitek föl a költségelőirányzatba. 
Szalai azzal okolta meg a javaslatát, hogy a köz­
tárházak jövedelmezősége meghaladta azt a százalé­
kot, amelynél a segély — a szerződés értelmében — 
megszűnik . A közgyűlés többsége a tételt meg­
hagyta.

Sipos Ágostnak azt az indítványát, hogy a Fe- 
renczvárosnúl meg egy ingyenes Dunafiirdőt állít­
son fel a hatóság, elfogadták. Hasonlóképp hozzá­
járult a közgyűlés Telkes Aladárnak ahhoz az in­
dítványához, hogy utasítsák a tanácsot annak a ta­
nulmányozására, miként lehetne a főváros összes 
üzemeinél a kereskedelmi könyvvezetést behozni.

Ti h a n y i Károly a vallásügyi kiadások fejeze­
ténél kéri, hogy a fővárosi 39 segéd-lelkész részére 
adjon a főváros az 190S. évi január 1-től számítottan 
évi 300 korona pótlékot: a plébánosnak pedig a se- 
gédleikészek tartásdijának a kiegészítésére egyen- 
kint szintén évi 300 koronát. Ezt az indítványt a köz­
gyűlés 74 szavazattal 69 ellenében, tehát 5 szó­
többséggel elfogadta. Székely Ferencz annak 
adott kifejezést, hogy ezt az indítványt, ha a tanács 
utján került volna ide, a legnagyobb rokonszenvvcl 
fogadta volna, igy azonban, mert mintegy meglepe­
tésszerűen történt ez az indítvány, nem tartja he­
lyesnek az elfogadását.

Elfogadták dr. Ripka Ferencznek többrendbeli 
indítványát.

A kiadások tételeinek a letárgyalása után válto­
zatlanul fogadták el a bevételek tételeit.

Szalai Mihály a következő indítványt tette:
Utasítja a közgyűlés a tanácsot, hogy a takaré­

kossági akcziót a költségelőirányzat jóváhagyása 
után azonnal vegye alakilag foganatba. A jövő évi 
költségvetést pedig az idei zárószámadások elké­
szülte után azonnal állíttassa össze, hogy igy idő ma­
radjon annak a tanulmányozására.

Ezt az indítványt elfogadták, miután az adó­
kérdés tárgyalását tűzte ki az elnök.

Földváry Antal főjegyző előada, hogy a ter­
vezett drágasági pótlékra 1,478,415 korona szükséges.

E u I e n b u r g Salamon elfogadja a javaslatot, 
azzal, hogy a drágasági pótlékot egy évre adják meg.

Bárczy István polgármester állandósítani kí­
vánná a drágasági pótlékot és a nyugdíjba való be­
számítással. A közgyűlésnek ugyanis mindig mód­
jában lesz az, hogy a pótlékot megszüntesse; a nyug­
díjba való beszámítás pedig, mivel nyugdíj-járulékot 
fognak utána fizetni, nagy terhet nem jelent a fővá­
rosra.
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V á z s o n y I Vilmos szintén ilyen értelemben 
nyilatkozott, mig Szebeny Antal helyesebbnek" 
tartja, ha Eulenburg javaslatát fogadják el. A köz­
gyűlés 100 szavazattal 48 ellen elfogadta a tanácsi 
javaslatát, amely a polgármester részéről mondot-' 
lakat foglalja magában. Ezt az eredményt a több-j 
ség, valamint a karzaton levő s főleg tisztviselőkből 
álló közönség is harsány éljenzéssel és tapssal fo- '■ 
gadta. I-

Apróbb ügyek’ elintézése után a főpolgármester1 
este fél 9 órakor az ülést berekesztette. A további 
tárgyalást szerdán délután 4 órakor tartják.

)( Föloszlatott szakegyesület. Gróf Án’drássy’ 
Gyula belügyminiszter a budapesti szappanossegé­
dek szakegyletét föloszlatta. A miniszter a főváros­
hoz érkezett leiratában azzal indokolja a föloszlatást, 
hogy a szakegyesület nem tett eleget az alapszabá-- 
lyoknak. eh

)( A székesfővárosi alkalmazottak szervezte-" 
dése. A Székesfővárosi Alkalmazottak Szövetségé-' 
nek végrehajtó-bizottsága vasárnap délután 3 óra-’' 
kor a Fercnczvárosi Polgári Kör bakács-téri helyi-! 
ségeiben Jankó Béla elnöklésével látogatott ülést. 
tartott, melyen az eddigi szervezkedés eredményéről. 
számoltak be. Az elnök örömmel konstatálta, hogy-, 
a polgári iskolai tanárok alosztálya, továbbá szám­
viteli, kezelési, altiszti és szolgai szakosztályai meg­
alakultak és a fogalmazói kar szakosztálya is alakuló­
ban van. A tanítói szkosztály szervezésére bízott-; 
Ságot küldtek ki, amely alakuló gyűlését a jövő hét 
folyamán tartja az uj városháza tanácskozótermében.
A közegészségügyi szakosztályba belépett kórházi és 
tiszti orvosok szintén a jövő hét folyamán szervez­
kednek. Ürömmel vették tudomásul, hogy az altisz-1 
tek, a szolgák és a munkások a hazafias alapon szer-': 
vezkedtek, amelyen a szövetség áll. A többi szak­
osztály szervezése után állapítják meg a nagygyűlés 
idejét és programmját. s,(*

)( A közigazgatási bizottság ülése. Fülepp 
Kálmán főpolgármester elnöklése alatt, ma délelőtt 
tartotta meg ülését a főváros közigazgatási bízott-, 
sága.

Az egyes jelentések után az adófelügyelőség ró- 
széröl Kollmann Lajos fogalmazó előadta, hogy 
közvetlenül az állampénztárnál 3,259.595 korona 83 
fillért fizettek be egyenes adóban február hónapban,c 
mig tavaly az eredmény 3,393.598 korona 25 fillér 
volt: igy tehát az idei februárban 134.003 korona 43 
fillérrel folyt be kevesebb. A székesfőváros adópénz- 
fáránál ^befizettek februárban 7,020.544 korona 69 
fillért, tavaly februárban 6,728.965 korona 20 fillért; 
e szerint az idei februárban 291.579 korona 49 fillér­
rel volt kedvezőbb a befizetés eredménye. Ezek 
szerint az 1908. évi február havi összes befizetések 
eredménye az 1907. évi február hónapban történt be­
fizetéseknél 157.577 korona 06 fillérrel volt több. Bé-‘ 
lyeg- cs iogilietck czimén befolyt az elmúlt február 
hónapban 1,233.998 korona 57 fillér, mig tavaly feb­
ruárban 1.379.657 korona S3 fillér; tehát az idén az 
eiedmény 145.659 korona 26 fillérrel kevesebb volt.

A tiszti főorvos jelentése szerint a fertőző 
betegségek közül emelkedést mutat az influenza 
(+4), a diíteritisz (+5), a vérhas (+2). az egyiptomi 
szembetegség (+12) és a lépfene (+1). Csökkent a 
hasi tífusz (—12), a kanyaró (—70), a vörheny (—56), 
a szamárhurut (—5), a gyermekágyi láz (—2), a bá- 
rányhimlőí—40), a fültö-gyuladás (—12), a veszett­
ség (—1). Elve született február hónapban 1867 gyer­
mek. A köz- cs magánkórházakban 11.031 fekvő- és 
10.590 járó beteget ápoltak, tehát összesen 21.621 
egyént. A hajléktalanok menedékházában 27.610 em­
ber kapott szállást.

)( Züllött gyermekek hajléka. Gróf Án’drássy 
Gyula belügyminiszter az eddigi környezetükben 
erkölcsi romlásnak kitett avagy züllésnek indult 
gyermekek oltalmáról gondoskodni kíván. A minisz­
ter ma leiratban kéri a fővárost, hogy egy menhely 
felállításának a czéljára telket ingyenesen engedjen át.

)( Elitéit élelmiszer-hamisítók. A székesfőváros 
közigazgatási bizottsága mai ülésében a következő­
ket Ítélte el, tej- és egyéb élelmiszer hamisítása miatt; 
Klizs Mihály paprika-árust (Budapest) 45 koro­
nára; Singer Simon tej-árust (Budapest) 25 koro­
nára; Blau Hermann szatócsot (Budapest) 5 koro­
nára. Súlyosabban Ítéltek el három egyént, akik 
romlott tejből gyártott liptói túrót hoztak forgalomba; 
ezek a következő büntetéseket kapták: K a r g in e c z 
Vazul 15 napi elzárás és 600 korona pénzbüntetés, 
Koval Vazul 5 napi elzárás cs 300 korona, Koma r- 
niczky András 5 napi elzárás és 300 korona pénz­
büntetés. Ezenkívül a reájuk vonatkozó ítéletet hit-
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aniracir ^3 mmolm £77t * Budapest, v. kerület, váci-korút so.ipari cs házi célokra

Telefon: Detail 75-23. Engros 164.

BUDAPEST, V. kerület, Váci-körut 80.
SUrcöayo.lm; A^XTK AOIT ... BUDAPEST



% '* »♦ \ ‘• f • • .
• :, .• * *-V ' -• * -: • • f.'i* v

14 Büvetértés Kedd márczíus ID.

Iapilag is közzétételi a közigazgatási bizottság. — 
Elítélték továbbá még a következőket: Glück 
Kálmán birtokost (Czegléd) 20 koronára; Beliczky 
'Jánosné tej-árust (Budapest) 300 koronára és az íté­
letnek hírlapi közlésére; Kövesi Ferencz fűszerest 

' (Budapest) 5 koronára; V i n c z e Vendelné tej-árust 
(Budapest) 10 koronára; Iiarczi Mihály tej-árust 
(Bia) 20 koronára.

EGYESÜLETEK.
(—) Viharos közgyűlés. A magyar királyi Állam­

vasutak alkalmazottainak Rudolf trónörökös Egyesü­
lete vasárnap délelőtt 9 órakor a keleti pályaudvar 
tanácskozótermében Gerely József alelnök vezeté­
sével viharos közgyűlést tartott. Az egyesületnek 
négyezer egynéhány tagja két pártra oszlott. Az 
egyik Németh Endre körül csoportosult, a másik 
párt Gerely József munkáját akarta megjutal­
mazni azzal, hogy megválasztja az egyesület elnö­
kévé. A közgyűlést, amelyen mintegy 500 tag vett 
részt, Gerely József alelnök vezette s az igazga­
tóság Littke Jenő titkárral képviseltette magát. 
Alig fejezte be Gerely József megnyitó beszédét, 
óriási zaj keletkezett a teremben s egyszerre hatan 
is jelentkeztek szólásra napirend előtt. Végre is 
B i d e i Mihály jutott szóhoz, aki hevesen nekitámadt 
a Németh-párt hevesen nekitámadt. Újabb heves 
Németh Endre. A zaj fülsiketítővé vált, de a Né- 
meth-pártiak csak akkor hagyták abba a kiabálást, 
amikor Littke Jenő, az igazgatóság küldötte in­
dítványt tett, hogy szüntessék be a napirend előtt 
való vita folytatását. Az elnök azonban mégis elren­
delte a szavazást, melynek eredményeképpen a köz­
gyűlés óriási többséggel elfogadta Littke Jenő indít­
ványát. Mikor az elnök enuncziálta a határozatot, 
a Németh-pártiak hevesen nekitámadt. Újabb heves 
jelenetek után áttértek a választmány évi jelentésére. 
Sándor Márkus, Kerekes József és H o v á n y 
Pál felszólalása után Littke Jenő indítványára tu­
domásul vették a választmány évi jelentését. A vá­
lasztások megejtésére került ezután a sor, A szava­
zás a Varga Tamás elnöklésével kiküldött szava­
zatszedő küldöttség előtt délután két óráig folyt. 
Elnök Gerely József, alelnök Rózsa Sándor, 
jegyző Kasnya Géza, pénztáros Keresztes Já­
nos, könyvelő Andordi Rajmond lett. Választottak 
két ellenőrt, három számvizsgálót és húsz választ­
mányi tagot.

(—) A Magyar technikai muzeura létesítése. A 
Magyar Mérnök és Epitészegylct legutóbbi választ­
mányi ülésén elhatározta, hogy' egy Magyar Tech­
nikai Muzeum létesítésére az előmunkálatokat meg­
indítja. .

Nyilt-tér
(E rovatban közlőt lekért ntin vállal felelősséget a ízei kcsztőséc )

ILÍPTI3
• te már Is * legkelviliebt fegpti

K«ph»tói MIÜLLER J. L. Sav.*;,“
Budapest, IV., Koronahercxen-u, 8<
yogyexwrásft íxogeria él finomabb lilétekben
Sirwä JFogpép

ÓVSZEREK
ftnunl ét halhólya?, 80«/o engedmény tue», 
tondnt 1-10 forintig. Capot-ámerleain rövid, 
>~8 forintig. Bintagyüitemóny (25 db) a log. 
finom abb minőség urak részére 6 frt. Irrige» 
torvÄe/eLre s-T6 lrli& Dlana-dvek, légiin» 
üi»ii 2onó;8,”‘ bl Binden megrende* 
lisiél 80°/e engedmény. Árjegyzék ingyen,

|RothauserM.lonáczésFia|
Budapest, VI, Deák-tér 6. sz.

Aakettidrar (Király.ulcza eaxkánj

TÖRVÉNYSZÉK.
A csernovai biinpör.

Budapest, márczíus 9,
A csernovai zendülés pőrében ma tartották meg 

a vádbeszédet. Belopotoczky Gyula királyi 
ügyész harmadfél óráig beszélt, délután pedig a vé 
dők mondották el védőbeszédeiket.

— Jellemző, úgymond, hogy a templom zászlaja 
Cyrill s Method szentekhez szólnak, hogy a tótságért 
könyörögjenek. A háttér mindenütt nemzetiségi 
és anyagi érdek, mikhez az eszközök a csernovaiak 
lettek, kiknek erőszakos ellenállása révén akarta 
rehabilitálását, illetve a rózsahegyi parókiát vissza­
nyerni. Közvetlen eszköze volt ennek nővére, Hlinka 
Anna, ki több tanú előtt kijelentette, hogy vér fog 
folyni, ha a templomszentelés Hlinka nélkül törté­
nik. Mikor figyelmeztették őt a bűnügyi következ­
ményekre. azt felelte: a börtön is emberek részére 
készült, ö biztatta két tanú állítása szerint Poliev- 
káné 12 éves leányát, hogy a templomból lopjon és 
rnegeskette őt a tagadásra. Az ügyész azután a tö­
meg tervszerű elhelyezéséről, a jelre való támadás­
ról és a többszöri ellenséges csoportosulásról, a 
csendőrök megdobálásáról, az őrsvezető reggeli 
megsebesüléséről, Fulla Máté tettenéréséről, midőn 
a templomra Hlinka érdekében az izgató plakátot 
kiragasztotta, beszél és egyenként felsorolja a vád 
bizonyítékait. Javorka János és 48 társa ellen a btk. 
163. és 176. paragrafusaiba ütköző hatóság és ma­
gánosok elleni erőszak büntette miatt emel vádat, 
három ellenében pedig elejti. Enyhítő körülményt 
csak egyet talál, hogy a vádlottak eszközei voltak 
annak a nemzetiségi izgatásnak, amelynek ezélia az 
államrend felíorgatása. Szigorú Ítéletet kér, mert a 
fölkapott alávaló rendszert csak szigorú ítélettel le­
het megsemmisíteni

Délután a védők mondták el védőbeszédeiket. 
Dr. Hiller Bernát kifejti, hogy az egész szeren­
csétlenség könnyen megelőzhető lett volna. Az egész 
biinper anyaga nincs kellőleg megvilágítva. Az egye­
seknek a csoportokon belüli tevékenysége nincs any­
ujára tisztázva, hogy ezekre nézve a bűnösség ki­
mondható lenne. Felmentést kér.

Dr. Kállay József bírálja az előzményeket és 
kimutatja, hogy a szolgabiró nem járt el a főszolga­
bíró utasítása szerint A csendőrök fellépése szabály- 
ellenes lévén, nem lehet szó hatóság elleni erőszak­
ról. A csoportokat a felszentelés elleni tiltakozás, 
nem pedig bűncselekményre irányuló szándék ve­
zette,

Dr Mudrony János kifejti, hogy itt nem nem­
zetiségi izgatás, hanem vallásos motívumok vezet­
tek a nép ellenállására Ha a papok tévedésbe nem 
ejtik a népet és nem erőszakoskodtak volna, nem 
történt volna semmi baj

Még dr. L a k n e r Henrik mondott védencze ér­
dekében beszédet, mire az ügyész viszonválaszában 
mentette a papság és a csendőrök eljárását. Az íté­
letet holnap délután három órakor hirdetik ki.

8 A bíróság köréből. A király dr. Pozsonyi 
Gábor marosvásárhelyi ítélőtáblái bírót a maros- 
vásárhelyi törvényszék elnökévé, Csíki László 
marosvásárhelyi főügyészségi főügyészi helyettest 
és dr. .lékcy Dániel kolozsvári ítélőtáblái elnöki 
titkárt a marosvásárlielyi Ítélőtáblához birákká ki­
nevezte.

8 Megtagadott szerzőség, A budapesti esküdt- 
bíróság elé mára volt kitűzve Knopfler Albert könyv- 
kötősegéd sajtópöre, aki „A munkások fölsza­
badulása csakis a munkások müve le­
het" czimli brosúrájában osztálygyülöletre izgatott. 
A könyvkötősegéd, aki a vizsgálat során a szerző­
séget elismerte, a mai tárgyaláson kijelentette, hogy 
az Inkriminált röpirat szerzőségét a Társadalmi 
forradalom czimü anarchisztikus folyóirat szer­
kesztőjének unszolására vállalta el, aki megígérte, 
hogy anyagilag kárpótolni fogja. De meggondolta a 
dolgot és nem akar ártatlanul szenvedni. A meg­
lepő vallomásra dr. Balás Elemér királyi ügyész 
indítványozta, hogy a biróság az összes iratokat 
küldje vissza a vizsgálóbírónak, hogy uj vizsgálattal

tisztázza a szerzőség kérdését Ä bíróság helyet 
adott az ügyész indítványának s a főtárgyalást el» 
napolta. '

§ A börtönör visszaélései. Megírtuk, hogy a kir, 
ügyészség indítványára a vizsgálóbíró vizsgálatot 
rendelt el Mohrer Dávid órás eilen megvesztege­
tés és hamis tanuszerzés bűntettéért, Kürti Bálint 
fogházőr ellen pedig megvesztegetés bűntettéért. A 
terheltek előzetes letartóztatásba helyezését azonban 
mellőzte. Az ügyészség az előzetes letartóztatás 
mellőzése miatt felfolyamodással élt a törvényszék 
vádtanácsához, amely ma délben dr. Kállay bíró 
előadása alapján helybenhagyta a vizsgálóbíró ha­
tározatát.

§ Hamis válfóaláirások. Nagy meglepetés érte 
1906 karácsonyán Jekelfalussy Lajos honvé­
delmi miniszter feleségét, született Pothorszky Elzát. 
A kereskedelmi és váltótörvényszéktől tízezer ko­
ronás sommás végzést kapott. A váltópört Czike 
Edéné indította ellene. A váltón Goszthonyi Geröné, 
özv. Pongrácz Emilné báróné. özv. Jeszenszky Já­
nosné báróné, született Szentiványi Ilona és Jckcl- 
falussy Lajosné, született Pothorszky Elza szerepel- 
tek mint aláírók. Miután Jekelfalussy Lajosné kije­
lentette, hogy aláírása hamis, az ügy a büntető útra 
terelődött. A vizsgálat befejezése után az ügyész­
ség Goszthonyi Gézáné és özvegy Pongrácz 
Emilné báróné ellen négy rendbeli magánokirat- 
hamisítás büntette miatt vádiratot adott.

§ Az Ormai testvérek bünpöre. A büntetőtör. 
vényszék Szepessy biró elnöklete alatt Ítélkező ta­
nácsa ma egész nap folytatta Ormai József több» 
rendbeli okirathamisitási bűnügyében a tanuk ki­
hallgatását. Ma a fiumei és zágrábi tanukat hallgatta 
ki a biróság. Legérdekesebb volt ezek között Pausi 
Luigi Giuseppe katonai rendőrségi biztosnak, a vád- 
lőtt hivatali főnökének kihallgatása. A tanú elmondta, 
hogy Ormai mindig balkézzel irt. Állásából azérl 
vált meg, mert újságíró akart lenni. Ebből azonban 
nem lett semmi, mert a lap nem ment át Pausi fiá­
nak a tulajdonába. Kihallgatta még a rendőrség 
Dombach Georgot, a bécsi Metropole-szálló portásál 
is arra nézve, hogy a báró Vranyiczai néven ott 
megszállott idegen nem azonos személy-e vádlottal 
A -portás hosszas fürkészés után nem tudta felis­
merni a vádlottban az állítólagos báró Vranyiczayl 
akivel csak egy-két perczig beszélt. A biróság dél­
után is folytatta a tanúkihallgatásokat, amelyeke! 
csak szerdán fog befejezni,

SPORT,
Bajnoki mérkőzések.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, márczíus 9.
Vasárnap 'délután három elsőosztályu: M. A. C.— 

l'ypografia, M. T. K.—Újpest, B. T. C.—B. A. K 
bajnoki mérkőzés volt és mindannyi meglepetés- 
szerű eredményűvel végződött. A bajnokság eddig, 
történetében még nem fordult elő oly nagy goal- 
arányú győzelem, amilyet a M. A. C. aratott a Ty- 
pograpfia fölött.

A M, A. C. csatársora olyan remek játékot pro­
dukált, aminőt még magyar játékosoktól sohasem 
láttunk. Valóságos goalzáport zúdított a Typographic 
kapujába, melynek védelme nem tudta megakadá­
lyozni ellenfele repülő csatársorának feitartózliatlan 
támadásait. Krempelsz, Kelemen és Van- 
g c 1 egy magukban annyi goalt, mindegyik 6—6. 
lőttek ellenfelük kapujába, hogy szegény kapus a 
játék végén azt se tudta, hogj- tulajdonképpen meny­
nyit is kaptak.

Rendesen Borbás vitte a labdát a szélen vil­
lámgyorsan és a legnagyobb tudással. Pontosan a 
középre adott labdáit azután nagy könnyedséggel 
lőtték be társai A M. A. C. fedezetsora szintén re* 
mekclt, hátvédeinek és kapusának azonban alig 
akadt dolguk.

Félidőnként 10—10 goalt érvén el, a mérkőzés 
20 : 0 eredménynyel végződött.

Ily szenzácziós győzelmet még bajnoki csapat 
nem aratott.

Nagy meglepetéssel végződött az M. T. K.~V]* 
pest-match is, melyet saját pályáján eldöntetlenné 
tudott tenni az újpesti csapat. Győzelmet Is araiba- 
tott Xítjgfo ba Károly, m T, K* cepterje, nem



Kedd, märczius 10.
“ *******

tudni szándékosan, vagy pedig iegáncsolva el nem 
bukik. Ezt tizenegyessel büntette a bíró, mire kie­
gyenlítették az eredményt. A mérkőzés, 1—1 g0al- 
arányban, eldöntetVnöl végződött.

A B. T. C.—B. A. K. mérkőzése 3—3 eredmény- 
nyel végződött, ami a B. A. K. nagy javulásáról tesz 
tanúságot.

A vasárnapi mérkőzéseknek nagy jelentősége 
volt a bajnokság állására vonatkozólag. A vezetphe- 
iyen álló M. T. K. esélyei nagyot csökkentek az Új­
pesti mérkőzés eredménye alapján. Most már csak 
egy ponttal áll a i. A. C. előtt, mely mérkőzésről 
mérkőzésre mindjobb formába jön, úgy, hogy az 
M. T. K. csapatával való májusi mérkőzését mint 
nagy favorit fogja megkezdeni.

A bajnokság állása különben a következő: M. 
A. C. IS, M. I. K. 17, Ferenczváros 15, B. T. C. 
17, B. A. K. 10, Újpest 9, Törekvés 7, \Főv. T. C. 6 
Typographia 2.

Feltűnően jó a M. A, C. goalaránya, amennyi­
ben M kapott goalial szemben 66 adott goalja áll 
mig a hozzá legközelebb álló M. T. K. csak 32-őt 
adott és 11-et kapott.

... ^ A Salamblövö versenyek. A József
oirerczeg védosege alatt álló Országos Magyar Ga- 

lamblovo Egylet a (avaszszal galamblövőversenyt
(rCm trT^ a-rR ,ICCte"’ amcly ,1!aid egészen ki­
tölti áprilist es májust. A verseny tizenhat napból
Og aiani. A Programm számos rendkívül érdekes

fnJd iTri -he MCZ <llafast’a- E verseny keretében 
'do'Ma?yarorszag bajnoksága is, melyet 

Fickt ^icgfncd ved, a múlt esztendei bajnok. Külö­
nösen érdekesnek Ígérkezik a József főlierczcg és 
Auguszta foherczegasszony tiszteletdijáért kiirt ver- 
seny is. De úgy is, mint sportesemény és ugv is 
mint a két nemzet vetekedése, kimagaslik a pro- 
grammból a május 18-iki nap, amikor a Schwechati 
Gaiamblovő Egylet és az Országos Magyar Galamb- 
Jovo Dgylct^ kiküldött 44 tagja megvívja a nagy mat- 
ehet. Felvilágosítással Gyapay Nándor titkár (Mar­
gitsziget) szolgál.

0 Ferenczváros—Germania (8:1). Az első nem­
zetközi mérkőzésben nem sok élvezetest láttunk, 
mert a magyar csapat oly fölényben volt a hihetet­
lenül visszafejlődött bécsi Germania fölött, hogy ez 
állandóan a védelemre szorult és szerencsésnek 
mondhatjuk, hogy vendégszereplése súlyosabb vere­
séggel nem végződött. Ily külföldi csapatok marad­
janak szép csendesen odahaza, tanuljanak előbb na­
gyon sokat és csak aztán merészkedjenek hozzánk 
rándulnl.

0 Bécsi eredmények. I. Vienna T. C.—Floris- 
tíorf 2:0. Wiener Atictik Sportclub—Viktoria 6:0.

O A Magyar Testgyakorló Köréből. A Magyar 
Testgyakorló Köre tisztikara a mostanában lefolyt 
közgyűlésen és választmányi ülésen a következőkép 
alakult meg: Elnök Brüll Alfréd. Aiclnökök Röser 
A. Edvin és Rosenberg Ervin. Titkár Vida Henrik. 
Helyettes-titkár dr. Róz Imre. Jegyző Hohes Ödön. 
Pénztárnok Láng László. Ellenőr Simon János. 
Lgyész dr. Bodori Gyula. Orvos dr. Simon Gyula. 
Művezető Vágó Manó. Szakosztályvekctők : birkó­
zás Brüll Alfréd, tennis Rosenberg Ervin, úszás Ba- 
ronyi Arlur, atlétika dr. Radó Artur, football Szösz 
Hugó, torna dr. Róz Imre. Az igazgatóság tagjaivá 
lettek: Röser A. Edvin, Sas Kálmán és Simon János, 
hivatalból tagok a titkár és a pénztáros.

() \ ivó-estély. Lovas Gyula kitűnő Iiirii vivó- 
iskolája szombat este mutatta lie nagy és díszes kö­
zönség előtt, régi és ni tanítványainak meglepő ha­
ladását. A gyermekcsapat is jeleskedett, mig T a r y 
Gizella karddal és tőrrel remekelt. F e li c r Lajos vi­
vőit még sikerült box -matclie-ot Lovas mesterrel, 
kit a közönség, a Kovács B , K r ti p p a N. és 
R o ó z J.-vcl bemutatott szép iskola-vivások után 
zajos ovácziókban részesített. Legsikerültebb volt : 
László S.—Grauer S„ Viola K.—Friedmann Pol­
gár I.—Roóz J.—Englisch fi. s. mester. Zsoldos A.— 
Glaser B., Schlichter G.—Havdiii I.. Hoffmann A.— 
Lovas P. mérkőzései. Végül fényes bankét zárta he 
a sikerült estélyt.
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KÖZGAZDASÁG.
A Jelzáloghitelbank mérlege.

Budapest, márczius 9.
Sok egymással ellenkező híresztelés, száz­

féle kombináczió után előttünk áll a Magyar 
Jelzáloghitelbank mérlege, mely hivatva 
van világosságot deríteni a bank lefolyt évi 
munkásságára. A bank ma tartotta igazgatósági 
ülését, melyen megállapította a múlt évi mérle­
gét. Nagy érdeklődés kiséri útjában ezt a mér­
leget. Mig a javarészt folyóüzletet ápoló intéze­
tek a lefolyt év súlyos viszonyai közepette meg­
találták a kárpótlást a nagyobb kamatjövedelem­
ben, amely egyben az elmaradt társasüzleti nye­
reségeket is részben pótolta. Sőt ezek közül 
azoknál az intézeteknél, melyek czimletkibocsá- 
tással is foglalkoztak, a kibocsátások elhelyezése 
körül felmerülő nehézségekért is kárpótlást 
nyújtott. A tisztán a jelzálog községi köl- 
csöniizletre alapított pénzintézeteknél azonban 
e más téren szerezhető kárpótlás elmaradt s mi­
után nem akarhatunk belebocsátkozni annak a 
közhelynek a vázolásába, hogy az ilyen üzle­
tekkel foglalkozó intézetek mennyire megérez­
ték az 1907-iki válságévet.

Ilyen körülmények között természetes, hogy 
a jelzálogos intézetek nemcsak uj üzleteket nem 
kötöttek, hanem jelentékeny összeget kellett for- 
ditaniok saját czimleteik visszavásárlására s 
ezek a tranzakeziók nagy összegeket kötöttek le.

Ezt a mérleget, amely előttünk fekszik, nem 
szabad sem a vezetőség, sem a bank helyzeté­
nek rovására Írnunk, hanem egyedül a kon­
junkturális okokra, melylyel nem számolha­
tott, még kevésbbé nem daczolhatott a bank. Ez 
a mérleg pedig a konjunktúra behatásait minden 
tételében reálisan, híven állítja be. Nagyobb di­
cséretet nem lehet egy mérlegről mondani, mint 
azt, hogy őszinte. A teljes valóságot tárja fel, 
mely az első pillanatban talán kedvezőtlenül hat, 
de mindenkor magán hordja az üzleti szoliditás 
bélyegét.

Több, mint két hónappal az évzárta után 
kerül nyilvánosságra ez a mérleg. S ha annak 
eredményéről, mely a konjunktúra hatásait vi­
seli magán, megemlékezünk, konstatálhatjuk és 
pedig örömmel konstatálhatjuk azt is, hogy eb­
ben az uj évben máris észlelhető azoknak a ked­
vezőtlen körülményeknek az eloszlása, melyek 
a múlt évben a bank erőkifejtését gátolták. A jobb 
pénzviszonyok hatása máris érezhető a bank 
üzletmenetében, a czimletek elhelyezésénél je­
lentékeny sikereket ért el a bank az elmúlt hó­
napokban. Hisszük, hogy az 190S-iki év telicsen 
el fogja tüntetni a kedvezőtlen idők nyomait s a 
Jelzáloghitelbank úgy fog a világ előtt állni, mint 
ahogyan eddig, mint a magyar földhitel egyik 
jelentékeny faktora s financziáink erős oszlopa.

Az igazgatósági jelentést a következőkben 
adjuk:

Az igazgatóság és felügyelő-bizottság által 
jóváhagyott 1907. deczember 31-én lezárt mér­
leg szerint az 1906. évről áthozott 937.375 K 36 f. 
hozzászárnitásával 6,562.655 K 32 f. bruttó nye­
reség és az adók, kezelési költségek stb. levo­
nása után a múlt évben kimutatott 6,SOI.277 K 
76 fillérrel szentben 3.-186.370 K 83 í. tiszta 
nyerés é c,1 mutatkozik.

Az igazgatóság elhatározta, hogy a márczius 
hó 30-ára egybehívandó közgyűlésnek indítvá­
nyozni fogja, hogy a forgalomban levő 200.000 
darab részvény után részvényenként a mtilt évi 
27 frankkal szemben 15 frank osztalék fizet­
tessék, továbbá az intézeti nyugdíjalap javadal­
mazására 30.000 K. az intézeti tisztviselők és hi­
vatalszolgák jutalmazására 50.000 I< fordittassék 
és a fennmaradó 495.038 K S3 í. a folyó évre 
elövitessék.

Ez a mérleg, mely 3,314.406 K 93 f.-rel kisebb 
tiszta nyereséget mutat fel a tavalyinál, a mtilt 
év rossz, gazdasági viszonyainak és általában 
annak a mostoha és nehéz helyzetnek a követ­
kezménye, amelybe a bank az utóbbi időben 
jutott.

A „Jutalék és „Nyereségekéből származó 
bevételek 1,180.000 K kevesbletet mutatnak fel, 
ugy.^ hogy a 100.000 K-nyi különböző „Kisebb 
bevételek“ tételén kívül e számlán csakis a köl- 
csönannuitásokban rejlő állandó jutalékbevételek 
vannak 1,804.000 koronával felvéve.

A záloglevelek és községi kötelezőit eladása 
— mely 1906-ban 666.000 K nyereséget eredmé­
nyezett — a lefolyt évben nem hozott semmit. Az 
első félévben 9,200.000 K-val több záloglevél és 
községi kötelező folyt vissza, mint amennyi el­
adatott; ez a hiány, amely a második félév elején 
visszafolyt összeggel 10% millióra emelkedett, 
az év utolsó negyedében történt nagyobb elhe- 
lyezések segélyével majdnem teljesen kiegyen­
lítetett ugyan és ezzel a tározóban levő zálog­
levélállomány jelentékenyen csökkent; mind­
azonáltal eladási többlet az év végén nem lévén 
és a záloglevelek csak az 1906-iki mérlegben fel­
vett árfolyamok alatt adathatván el, az e czimen 
előálló nyereség' is elmaradt.

A kamatszámla 1,215.000 K kevesbletet mu­
tat fel azon oknál fogva, mert a tömegesen visz- 
szafolyt saját kibocsátmányu czimletek kama­
tait lényegesen meghaladta a nagy passzív ka­
matok szükséglete; növelte ezt a kedvezőtlen 
eredményt a nagy sorsjegyállomány, mely ka­
matokat nem hozott, de emésztett. Ezt a nagy 
állományt is sikerült most már jelentékenyen 
megapasztani.

A nyereségkevesblet további tényezője 
azon jelentékeny leírásokban áll, amelyeket kü­
lönösen a bank tározójában levő saját kibocsát­
mányu záloglevelek, községi kötelezők és nye­
reménykötvényeknél beállott árfolyam-csökke­
nések tettek szükségessé.

Ebbe a mérlegbe összes záloglevél-, községi 
kötelező és sorsjegykészletünk lényegesen ala­
csonyabb árfolyamon vétetett fel az 1907. de­
czember 31-én jegyzett árfolyamoknál.

A vagyonmérlegben mindaz, ami 
a legszigorúbb bírálatot ki nem 
állotta, leírásba hozatott.

Ez a mérleg rovására ugyan erős hatás­
sal járt, de feltétlenül szükségesnek mutatkozott 
rendszabályok után nem marad a bank mérlegé­
ben semmi sebezhető pont és állíthatjuk, hogy az 
intézet ügyeit sikerült rendbe hozni és a régi kon­
szolidált állapotba visszahelyezni.

A mérleg részletes adatai a következők: >
■ Vagyon-mérieg. Vagyon: X záloglevelek 

külön biztosító alapjának értékpapírjai 11,326.308 K 
82 f, a községi kötvények külön biztositó alapjának 
értékpapírjai 13,387.128 K 82 f, pénztár-számla 
1,143.869 K 98 f, pénzintézeteknél kamatozásra elhe­
lyezett pénzek 7,020.364 K 35 f, iombardelőlegek ér­
tékpapírokra 6,386.600 K 33 f, értékpapírok számlája 
19,339.809 K 59 r. saját záloglevél- és községi köt­
vénykészlet (4'A % záloglevél 424.800 K á 95 K 
403.560 K, 4% záloglevél 5,021.100 K á 90 K 4,518.990 
K. 4‘A % községi kötelező 8,042.200 K á 95 K 
7,640.090 K, 4/ó-os 10 % díjjal községi kötelező
103.800 K á 95 K 98.610 K, 4% községi kötelező
248.800 K á 90 K 223.920 K, konverz. nyereményköt­
vény 63.847 drb á 110 K 2,023.170 K, subser. nyere-, 
ménykötvény 2629 drb á 100 K 262.900 K, 3% nye-. 
reménykötvény 8598 drb á 100 K 1,719.600 K. idő­
közi kamatok 138.348 K 32 f) 22,029.188 K 32 f. ház- 
számla (ház a Váczi-utcza 9. sz. a. 1,300.000 K, ház 
a Nádor-utcza 7. sz. a. 1,100.000 K) 2,400.000 K, 
ingatlanok számlája (árverésen megvett ingatlanok) 
2.6S7.690 K 20 f, annuitások számlája 1,801.287 K 
45 f, adósok 12,542.019 K 29 f, konzorcziális számla 
(konzorcziális befizetések) 10,618.245 K 18 f, kölcsö­
nök (jelzálogos kölcsönök záloglevelekben 204,739.298 
K 74 í, jelzálogos kölcsönök készpénzben 3.091.681 K 
78 í, községi kölcsönök 260,977.834 K 41 f) 468,808.814 
K 93 f, a kölcsünvevők biztosító-alapjának értékpa­
pírjai 3,331.910 K 42 f, a nyugdíjalap értékpapírjai 
1,559.533 K 32 f. Széli Kálmán betegsegciyző-alap 
értékpapírjai 100.000 K, átmeneti számlák 8,883.641 
K 45 f, összesen 593,366.403 K 45 t. Teher: Rész­
vénytőke 40,000.000 K (200.000 drb réh/.wj^iy á 100 
írt = 200 kor. betudva a záloglevelek Mim bizto-

íReggelizés elölt fél pohár

Sctimldthíiaer-féíe
Használata valódi áldás gyomorba,ez.ok- 
Mk *■ szók szorulásban szenvedőknek

Lffijj K91x» n 1keserű
* as elrontott gyomrod

IBII-f 2-8 óra alatt tel.
Ml/ Jcson rendt>0 hozza
W ÍZ- Kls flvosr 40 flll*r.

I H s«B nagy tivey eo llUór-



16 Kedd, márczius 10,boyftertés
sitó-alapia 11,000.000 K és a községi kötvény külön 
biztosító-alapja 13,000.000 K, összesen 24,000.000 K), 
agio-alap (részvénytőke után befolyt arany agio 
7,126.652 K 58 f), részvénytőke külön aranyárfolyam 
tartalékalap (2,373.347 K 42 f) 9,500.000 K, tartalék- 
alap 11,800.000 K. külön tartalékalap I. (4,250.000 K), 
külön tartalékalap II. (2,250.000 K) 6,500.000 K, ár- 
folyamktilömbözeti tartalékalap 2,000.000 K, ingatlan 
tartalékalap 2,100.000 K, osztalék tartalékalap 
500.000 K, nyugdíjalap 1,562.528 K 59 f. Széli Kálmán 
betegsegélyző-alap 100.000 K, kölcsönvevők biztosító- 
alapja 3,374.743 K 24 f, forgalomban levő klbocsát- 
mányaink (záloglevelek 205,916.600 K. községi köte­
lezők 1-íO,857.000 K, kamatozó és kamatozatlan nye­
remény-kötvények 117,740.000 K) 464,513.600 K, jel­
zálogos és községi kölcsönök után anticzipált rész­
letek 5,172.708 K 47 f, jelzálogos és községi kölcsö­
nökből visszatartott összegek 1,252.364 K 05 f, hite­
lezők 29,108.795 K 50 f, beváltandó részvény-, zálog­
levél-, községi kötelező- és nyereménykötvény szel­
vények 5,877.843 K 88 f, kisorsolt záloglevelek, köz­
ségi kötelezők és nyereménykötvények 4.017.905 K. 
átmeneti számlák 2,519.043 K 91 f, nyereségek egyen­
lege 3,486.870 K 83 f, összesen 593,366.403 K 45 f. 
t Nyereség- és veszteség-számla. Tar­
tozik : Igazgatási és kezelési költségek (az igazga­
tók, tisztviselők és szolgák fizetései és lakbérillet­
ményei, a bank helyiségeinek bérlete, útiköltségek, 
nyomtatványok, hirdetések, bélyeg és postai kiadá­
sok, stb. stb.) 1,228.086 K 92 f, a felügyelő-bizottság 
illetménye 1907-re 19.117 K 48 f, intézetünk hozzá­
járulása a nyugdíjalaphoz 1907-re 13.938 K 89 f, adó­
számla (1907-iki adó budapesti, bécsi és párisi ille­
tékek) 969.088 K 06 f, leltár-számla (leírás) 21.375 K 
30 f, árfolyam-veszteségek 824.177 K 84 f, nyeresé­
gek egyenlege 3,486.870 K 83 f, összesen 6,562.655 K 
32 f. Követel: 1906-ről áthozott nyereség 937.375 K 
36 f, jutalékok a jelzálog és községi kölcsönüzletből 
és egyéb nyereségek 1.904.382 K 25 f, kamatjövedel­
mek, értékpapír-, záloglevél-, községi kötelező-, (adó­
mentes) előleg- és egyéb kamatok 3,619.848 K 08 f, 
házbér a Váczi-utcza 9. és a Nádor-utcza 7. sz. há­
zak után (101.049 K 63 f), 3,720.897 K 71 f, összesen 
6,562.655 K 32 f.

Az Agrárbank mérlege.

Budapest, márczius 9.
Á" Magyar agrár- és járadékb'ank r.-t. 

ma tartotta meg azt az igazgatósági ülést, amelyen 
a lefolyt évre vonatkozó mérlegét megállapította.

Ä most közzétett adatok méltán sorakoznak 
azokhoz, melyeket a pénzügyi világ c jelesen ve­
zetett és jelentékeny szerepre hivatott intézettől meg­
szokott. Ä bank azonban a lefolyt esztendőben nem 
fejthette ki természetszerűleg azt a tevékenységet, 
melyet a korábbi években felmutatott, mivel a ked­
vezőtlen pénzviszonyok s ezzel kapcsolatban a be­
fektetési értékek elhelyezésének nehézsége a czim- 
letkibocsátó intézetek tevékenységét befolyásolta. 
Mégis azt látjuk, hogy a jc-lzálog-kölcsönök az előző 
'év adataihoz képest 3,307.243 korona 67 fillérrel 
szaporodtak, ami jelentékeny eredmény. A 
czimietkibocsátásnál is nagy adatok szerepelnek a ki­
mutatásban. ami amellett szól, hogy az intézet ki­
bocsátásai közkedveltségnek örvendenek úgy ide­
haza, mint a külföldön. így a bank a lefolyt évben 
további 4,750.000 korona n. é. czimletet bocsátott ki, 
úgy, hogy a bank által kibocsátott czimleíek névér­
téke az 1907. év végén 119,700.000 korona összegre 
emelkedett: a banknak 1907. évi deczember hó 31-én 
12.275 szőlő- és jelzálogkölcsön számlája állott fenn.

A bank az elmúlt év nyereségében nem számolta 
cl a társas üzletekből eredő nyereségeket, ami bi­
zonyára tekintélyes összegre rúg s igy ezáltal na­
gyobb latens tartalékot képeznek. A bank tárczájú- 
ban levő Magyar Telepítő- és Parczellázó Bank rész­
vények, úgyszintén a bankkal szövetségi viszonyban 
álló vidéki takarékpénztári részvények változatlanul 
névértékben, vannak a mérlegbe felvéve.

Az intézet működésének egyéb ágai is kedvező 
eredményt mutatnak. A kamatjövedelem a múlt évi­
vel szemben 164.594 korona 21 fillérrel nagyobb, 
azonban a jutalékok és különféle nyereségek ezimén 
elért eredmény 85.099 korona 80 fillérrel csökkent, 
n költségek és illetékek pedig 61.283 korona 32 fillér­
rel magasabb oszszcggel szerepelnek. *v

Á' mérlegből, valamint az igazgatóság jelentésé­
ből a következő adatokat veszsziik:

A nyereség- és veszteség-számla az 1907. év 
végével 1,995.469 korona 92 fillér tiszta nyereséggel 
zárul, szemben a múlt évi 1,976.017 korona 85 fillér 
tiszta nyereséggel. Ezen tiszta nyereségből az igaz­
gatóságnak a közgyűlés elé terjesztendő javaslata 
szerint kifizetendő osztalék fejében — mint a múlt 
év ben — részvényenként 24 korona, azaz összegben 
1,440.000 korona, ami a részvénytőke 6%-os kamato­
zásának felet meg. A fennmaradó tiszta nyereség­
ből — az alapszabályok 52. §-a értelmében — a tar­
talékalapnak alapszabályszerü maximális 20?2-os 
dotálására felhasználandó 108.282 korona 50 fillér és 
az igazgatóság jutalékára (alapszabályok 33, és 52. 
§§-ai) 54.141 korona 25 fillér.

A külön tartalékalaphoz utalandó továbbá 
100.000 korona, az intézeti tisztviselők és szolgák 
nyugdíjalapjának javadalmazására fordítandó 25.000 
korona, a fölöslegképp mutatkozó 268.046 korona 
17 fillér pedig a jövő üzletévre viendő át.

A jelzálogkölcsönök 2,071.492 korona 56 fillérre 
menő visszafizetések levonásával a zárszámadásban 
63.078.192 korona 34 fillérrel vannak kimutatva, az 
előző évi 59,770.948 korona 67 fillérrel szemben, e 
szerint tehát 3,307.243 korona 67 fillér gyarapodást 
mutatnak.

Amint a fentiekből kitetszik, a lefolyt év tiszta 
nyeresége 19.452 korona 07 fillérrel több, mint az 
1906. évé.

Magánczégböl — részvénytársaság. A Oá esi
Posztógyár, mely egyike az ország 1,-gr:gyobb 
ilyen nem fi vállalatainak — hir szerint — részvény- 
társasággá alakult át másfél millió korona főkével.
A gyár a Stricher-család tulajdonában van s az át­
alakítást a vagyonfelosztás teszi szükségessé, mivel 
a családban csak leányörökösök vannak. A részvé­
nyeket az eddigi tulajdonosok vennék át.

A Dräsche közgyűlése. A Kőszénbánya és Tégla­
gyár Társulat Pesten vasárnap tartotta negyvenedik 
rendes évi közgyűlését Szcntgyörgyi Albert 
elnöklete alatt. Jelen volt 33 részvényes 8608 rész­
vény képviseletében 1225 szavazattal. Az igazgató- 
sági jelentés megemlékezik arról a sok nehézségről, 
melylyel a gyár az elmúlt évben küzdött, a munkás­
viszonyok rosszasága, az elégtelen fuvarozás, az 
általános széninség, mindmegannyi vis major miatt.
A magasbodott gyártási költségeknek megfelelő 
ellenértéket nem kaptak az eladási árban. Ez okok 
miatt _az üzemi eredmény csak kevéssel jobb az 
előző évinél. Az építkezési tevékenység a kellemetlen 
viszonyok miatt mélyre apadt le. Azonban a jövő 
javuló viszonyokkal és az épitű-ipar állandó fellen­
dülésével kecsegtet. Az évi mérleg 388.889 korona 
27 fillér tiszta nyereséget mutat fel, melyből a juta­
lékok levonása után 340.000 koronát fizetnek ki osz­
talékul, í észvényenkiut 20 koronával, mig a fennma­
radó 6111 korona 45 fillért a tisztviselők segélyalap, 
iának utalványozzak. A közgyűlés a jelentést cgy- 
hangiilag tudomásul vette és a íelmentvőnyt meg­
adta minden irányban. Az osztalékok kifizetése hét­
főn kezdődik.

A Déli Vasut-részvények áremelkedése. Úgy- 
szólván hónapokon út teljesen cl volt hanyagolva úgy 
a budapesti, mint a bécsi tőzsdén a Déli Vasut-rész- 
vény. Néhány nap óta azonban élénkebb forgalom 
alakult ki c papírban, melynek nyomában pár ko­
ronás áremelkedés járt. Az áremelkedés Becsből in­
dult ki s érdekes, hogy a részvények mai ujabb 
emelkedő irányú ármozgalmát tőzsdei körök rész­
ben azzal magyarázzák, hogy a vasút a Semme- 
ring-cn fekvő szálloda-vállalatából önálló rész­
vénytársaságot szándékozik csinálni,

A Kisbirtokosok Földhitelintézetének közgyűlése.
A Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete vasárnap 
tartotta rendes évi közgyűlését Lukács László v. h. 
t, t„ igazgatósági elnök elnöklete alatt. A tiszta nye­
reség ugyan az előző évi összeget nem érte cl, de 
ennek oka főképp a múlt évi rendkívül feszült pénz­
ügyi viszonyoknak tulajdonítható. Az Intézet zálog­
leveleit azonban a súlyos helyzet daczára is sikerült 
túlnyomó részben elhelyezni. Az intézet a múlt év­
ben kifizetett 4131 félnek 21,276.550 korona zálog- 
levélkölcsönt és 812 félnek 2,967.850 korona birtok- 
íeldaraboiási kötvénykölcsönt, együttvéve tehát 
4943 félnek 24.244.400 korona kölcsönt. Az elért 
tiszta jövedelem 447.147 korona 37 fillér, melynek 
felosztására nézve az igazgatóság a kővetkező ja­
vaslatot tette: Az alapítok részére a közgyűlést kö­
vető naptól kezdve ötszázalékos kamatosztalék 
209.261 korona összegben fizettessék ki, az intézeti 
tisztviselők nyugdíjalapjának gyarapítására 10 száza­
lékot, az|z 23.7§8 K-t fordítsanak, az kaacatéjs kü-.

lön jutalékául 3%-ot, azaz 7136.56 K-t, az Intézeti 
tisztviselők jutalékául 15%-ot, azaz 35.682 korona 
S3 fillért, mely az eddig divó szokáshoz képest az 
igazgatóság belátása szerint lesz megosztandó; az 
igazgatóság tagjai részére jutalékul 15 százalék, 
azaz 35.682 korona 83 fillért, az intézeti ház és telek 
értékének leírására 5 százalék, azaz 11.894 kor. 27 
fillér, közhasznú czélokra 2 százalék, azaz 4757 ko­
rona 70 fillér kihasittassék; végül a fennmaradó 5Q 
százalék, azaz 118.942 korona 74 fillér az intézet sa­
ját tartalékalapja gyarapítására fordittassék. A köz. 
gyűlés a javaslatot elfogadta és a felmentvényt meg­
adta. Végül a választásokat ejtettek meg. Beválasz­
tattak az igazgatóságba három évi időtartamra: dr. 
Fejér Miklós, Piufsich Frigyes és Pap Ciéza. A fel­
ügyelő-bizottságba: Elnökül Galgóczy Károly, ta­
gokul: dr. Rhorer Viktor, dr. Bochkor Károly, Dar« 
vai Fiiiöp és Bernáth István.

A Központi Jelzálogbank uj Igazgatósági tagjai!
A Magyar Takarékpénztárak Központi Jelzálog, 
bankja mint r. t. mai közgyűlésén három uj igaz, 
gatósági tagot választottak a múlt évben elhunyt, 
illetve kilépett tagok helyébe, Ezek: Blesze Fe- 
rencz, az Esztergomi Takarékpénztár R. T. vezér- 
igazgatója, Pető Bertalan, a Barsmegyei Népbank 
R. T. vezérigazgatója és Radvány István, a Mis- 
kolczi Takarékegylet elnöke.

A Pallas közgyűlése. A Pallas irodalmi és nyom­
dai részvénytársaság márczius hó 8-án délelőtt 11 
órakor tartotta Matlekovits Sándor v. b. t. t. elnök­
lete alatt huszonegyedik évi rendes közgyűlését. K 
megjelent részvényesek megelégedéssel vették tu­
domásul az eléjük terjesztett évi mérleget, jóvá­
hagyták azt s úgy az igazgatóságnak, mint a fel­
ügyelő-bizottságnak a felmentvényt megadták. A 
vállalat tiszta nyeresége az eszközölt leírások után 
a múlt évről áthozott veszteség-egyenleg törleszté­
sére fordittatott.

Vidéki szövetkezetek válsága. A vidéki szövet­
kezetek közül kettő ismét szomorú sorsra jut, egyik- 
né] a lefolyt válság, másiknál visszaélések képezik 
a magját ennek az ujabb esetnek. Jó forrásból kap­
tuk a két szövetkezet válságáról a következő ér­
tesülést: A Széplaki Önsegélyző Szövet­
kezetnél, mely 1898-ban alakult, 40.000 koronás 
hiányt állapítottak meg, mely a tagok veszteségét 
képezi. A legutóbb megtartott közgyűlés a szövet- 
kezet csendes felszámolását határozta cl. — Az U j- 
palán kai Keresztény Scgélyegylet, 
mely már hónapok óta fizetési nehézségekkel küz­
dött, fizetésképtelenséget jelentett. A megejtett vizs­
gálat kiderítette, hogy a passzívák 218.000 koronára 
rúgnak. A 100.000 koronás részjegytőke, az egész 
tartalék és a betétek 30—40%-a teljesen elveszett.
A visszaéléseket F i 1 k a Pál könyvelő követte el, 
ki vakmerőségében odáig ment, hogy az igazgató- 
sági tagok ingatlanait is jelzálogkölcsöneivel terhelte 
meg. A segélyegylet bukása sok kisebb cxisztencziát 
tett tönkre.

A gyáriparosok rendkívüli közgyűlése, A Ma­
gyar Gyáriparosok Országos Szövetsége vasárnap 
délelőtt dr. Chorin Fercncz elnök vezetésével rend­
kívüli közgyűlést tartott, amelynek egyedüli tárgya 
az alapszabályok néhány intézkedésének módosítása 
és hét uj igazgatósági tag választása.

Napirend előtt Lukács Jenő gyáros kért szót, 
líogy szóvátegyc az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület legutóbbi igazgató-választmányi ülésének 
a Gyáriparosok Szövetsége működését bíráló hatá­
rozatát. Kijelenti, hogy az ügyet Hegedűs Lóránt 
ügyvezető-igazgatónak egyéni nyilatkozatával clin- 
tézettnek nem tekintheti, mert nem sporadikus eset­
ről van szó, hanem jelentős szimptoma az annak a 
tevékenységnek sorozatában, amelyet az OMGE. 
annak ideién az őrlési forgalom, legutóbb az ipari 
szeszgyártás és a szerb állatbehozatal ellen kifejtett. 
Utal a pécsi gazdaknngresszus agrárprogrammjának 
9-ik pontjára, amely szerint a szövetkezetek czél.ia 
a kereskedelem és ipar felvirágoztatása és kieme­
lése amaz erkölcs nélkül való helyzetből, amelyben 
ma van. Éppen ezért az OMGE legutóbbi támadását 
a szövetség nem hagyhatja szó nélkül és ezért ebben 
a dologban a következő határozati javaslatot ter­
jeszti elő: Azon tendencziákkal szemben, amelyek­
kel egy idő óta az agrár körök az ipari és kereske­
delmi jogos érdekeket és törekvéseket kisérik és 
amelynek hosszú sorozatában ott látjuk az OMOE- 
nck a szólásszabadság, a szabad vélemény elnyomá­
sára irányuló legutóbbi határozatát a Gyáriparosok 
Országos Szövetségének működésére vonatkozólag, 
kimondja « Gyáriparosok Országos Szövetsége, 
hogy az eddig tagjai megelégedésére és a közvéle­
mény elismerésére Kifejtett irányán, amelyhez alap­
szabályai jogot adnak, változtatni nem óhajt és bár­
mely oldalról jövő beavatkozást, mint illetéktelent, 
a leghatározottabban visszautasít. A/, elnök jelenti, 
hogy az OMGE. állásfoglalása dolgában az igazga­
ss Réfitcki .jjcjsón előterjesztést tett, de az Igaz-
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gatósáff nem tartja szükségesnek, hogy ezzel a do- 
. „gal foglalkozzék. A felszólaló megnyugtatására 
kijelentheti, hogy a Gyáriparosok Szövetségét 
semmiféle illetéktelen beavatkozás nem fogja vissza­
tartani attól, hogy mindazon kérdésekkel foglalkoz­
ik,' amelyek az ország közgazdasági életére, külö­
nösén pedig a gyáriparra vonatkozólag fontosság­
éi bírnak. Az előterjesztett határozati javaslatot 
azonban nem bocsáthatja érdemleges tárgyalás alá, 
ir.ert az alapszabályok értelmében a közgyűlés nem 
tárgyalhat oly indítványt, amely legalább nyolez 
nappal a közgyűlés előtt Írásban elő nem terjeszte­
tik Kévi a felszólalót: vegye tudomásul, hogy a 
közgyűlés az alapszabályok ez intézkedése követ­
keztében az indítvány felett kénytelen napirendre 
fúrni. Lukács Jenő és a közgyűlés®tagjai helyeslés­
sel tudomásul veszik az elnök válaszát, mire a köz­
gyűlés áttért a napirend tárgyalására. Fodor Ferencz 
titkár ismerteti a tervezett alapszabály-módosítást, 
amelyet az a körülmény tett szükségessé, hogy a 
szövetség egyre szaporodó ügyeit az ügyvivő igaz­
gatóságnak és a végrehajtó-bizottságnak közgazda- 
,jji életünk több kitűnőségével való kiegészítését 
teszik kívánatossá. A módosítás értelmében a végre­
hajtó-bizottság, amely eddig 20—25 tagból állott, 
30—4(1 taggal és ennek megfelelően az eddig 15—20 
tagból álló ügyvivő igazgatóság 20—25 taggal fog 
bírni. Az elnök indítványára a közgyűlés a módosí­
tott alapszabályokat egyhangúlag elfogadta, mire a 
közgyűlés áttért a napirend második pontjára: hét 
ni ügyvivő igazgatósági tag választására. Emich 
Gusztáv indítványára a közgyűlés Egger Gyula, 
Elek Pál, dr. Hclvey Tivadar, Jelűnek Henrik, 
Stromszky Sándor, Szitányi Ödön, Weisz Fiilöp szö­
vetségi tagokat közfelkiáltással az ügyvivő igazga­
tóság tagjaivá választotta négy évi időtartamra. 
Ezzel kimerült a rendkívüli közgyűlés napirendje, 
mire az elnök berekesztette a közgyűlést.

A Magyar Faipar-, Keret- és Léczgyár fizetés­
képtelen. Megírtuk egy szaklap nyomán, hogy a Ma­
gyar Faipar-, Keret- és Léczgyár R. T. fizetéskép­
telen s hogy ez a társaság a Magyar Általános Ta­
karékpénztár égisze alatt alakult meg. Most meg­
bízható helyről nyert értesülés alapján jelentjük, 
hogy a Magyar Általános Takarékpénztárnak e fize­
tésképtelen társasághoz semmi köze nincsen.

A Csarnok közgyűlése. A Magyar Kereskedelmi 
Csarnok vasárnap tartotta évi rendes közgyűlését 
Jelűnek Henrik udv. tanácsos elnöklete alatt. Az 
elnöki bejelentések után következett a napirend első 
pontja, a választmány mtilt évről szóló jelentésének 
előterjesztése. Jelűnek Henrik kijelenti, hogy ezúttal 
nem kíván elnöki beszédet mondani. Első kötelessé­
gének tartja azonban az elnöki székből kiemelni, 
hogy a magyar kereskedemli világ a lezajlott nehéz 
pénzügyi válság közepette fényesen megállotta he­
lyét, bebizonyította hogy feladata és hivatása ma­
gaslatán áll. Ezután behatóan ismertette az évi je­
lentés kapcsán azt a sokoldalú és mindenre kiter­
jedő tevékenységet, melyet a Csarnok választmánya 
a kereskedői világ jogos gazdasági érdekeinek meg­
óvása és a kereskedelem életbevágó kérdéseinek 
helyes irányban való megoldása körül kifejtett. A 
közgyűlés az elnök szavait élénk helyesléssel fo­
gadta. Biró Ármin az évi jelentés kapcsán nagy el­
ismeréssel emeli ki a vezetőségnek és a választ­
mánynak múlt évben kifejtett nagyarányú, buzgó 
tevékenységét és javasolja, hogy az elnökségnek és 
a válnszmánynak köszönetét szavazzanak, amihez 
n közgyűlés élénk helyesléssel hozzájárult. A Keller 
Béla könyvvezető és Seniler Sándor pénztáros ál­
lal előterjesztett zárszámadást, illetőleg költségve­
tést Éliás Mór felszólalása után a közgyűlés egy- 
hangulag elfogadta és a felmentvényt megadta. Ke­
letkezett a választmány javaslata a kormány által 
tervbe vett adóreformok tárgyában, amelyre vonat­
kozólag a választmány azt az indítványt teszi, hogy 
;i Csarnok azok megfelelő átdolgozása végett tüzete­
sen megokolt felirattal forduljon a kormányhoz. A 
választmány javaslatát annak nevében Szirmai 
Artur egy, a kérdést minden oldalról megvilágító 
Szakszerű beszédben indokolta és a javaslatot elfo­
gadásra ajánlotta. A tárgy Dán Leó, Wollák Soma, 
Róna Sándor és Krishaber Leó felszólalásai után a 
közgyűlés az elnök indítványára elfogadta a választ­
mány határozati javaslatát azzal, hogy a kidolgo­
zandó feliratnál megfelelő tekintetbe veendő Dán 
Reá kiegészítő javaslata Ezután választmányi tago­
kul megválasztalak: Breitner G. Zsigmond, Eulk 
Zrigmond, Fröhlich Miksa, iij. Julies Ferencz, Jónás 
Henrik, Kramer Leó, Kondor Alfréd tűi). Kántor 
Alfréd (ui), Lntzkó Sándor, Lánczy Leó, dr. Mezei 
Akár, ifi. D,illák lgnácz (ui). Seniler Sándor és Biró

Ármin (uj). A közgyűlés után a csarnok dísztermé­
ben közgyűlés volt, amelyen több igen érdekes fel­
köszöntő hangzott el.

Egyezmény a brazillal forgalomban. Az „Adria“ 
m. kir. tengerhajózási részvénytársaság és az osz­
trák „Lloyd“, amelyek közösen látják el a fiúmé— 
trieszt—brazíliai szolgálatot, egyezséget kötöttek a 
több vállalat egyesüléséből újjászervezett brazíliai 
Lloyd-társulattal. Ezen egyezség értelmében úgy az 
„Adria“, mint az osztrák „Lloyd“ közvetlen conos- 
sement alapján vesznek fel árukat Brazília azon ki­
kötőibe, melyeket hajóik eddig nem érintettek, vala­
mint a brazíliai folyamok partján fekvő fontosabb 
forgalmi pontokra, ami által kivitelünk és behozata­
lunk számára számos uj piacz és összeköttetés válik 
hozzáférhetővé. A fontosabb helyek, ahova az Adria 
közvetlen conossementtel fogad el árukat: Para, Ma- 
ranhao, Parahyba, Ceara, Maceio, Victoria, San- 
Francisco, Desterro, Rio grande do Sul, Porto Alegre, 
az Amazon folyamon pedig Manaos és Obidos ki­
kötők.

Baromfitenyésztők gyűlése. A Baromfitenyész­
tők Országos Egyesülete gróf Teleki Józseíné elnök­
lete alatt tartotta közgyűlését. Vinkler János egye­
sületi titkár beszámolt az egyesület múlt évi műkö­
déséről. A jelentést egyhangúlag elfogadták. A költ­
ségvetés és a jövő évi működési tervezet előterjesz­
tésénél szót kért Polónyi Géza, aki az egyesület ve­
zetőinek kiváló érdemeit méltatta, akik oly csekély 
eszközökkel külföldön is példa nélkül álló szép ered­
ményeket vértek el. Szóvá teszi azt is, hogy a ma­
gyar kivitel nagyon visszaesett s javasolja, hogy az 
egyesület alakítson egy vámpolitikai szakosztályt, 
amely elsősorban a kivitel és bevitel adatait gyűjtse. 
Kevésnek tartja az állam áldozatkészségét és a ba­
romfitenyésztés fejlesztésére az áűategészségügyön 
is javítani kell, be kell továbbá kötelezőleg hozni a 
baromfi súly szerint való eladását. Végül ismételve 
szükségesnek jelenti ki, hogy az állam, magánosok, 
testületek jelentékenyen szaporítsák az egyesület 
vagyonát, anyagi eszközeit. Koppély Géza hasonló 
szellemű felszólalása után Laehne Hugó a nyugat­
magyarországi kisgazdák nevében kéri, hogy a pro­
gramúiba vegyék fel egy Szombathelyen rendezendő 
országos baromfikiállitás rendezését. Kovács Ödön 
hozzájárul Polónyi Géza előterjesztéséhez s ajánlja, 
hogy a vidéken fiókegyesületeket kell szervezni. 
Serfőző Géza a vidéki szervezkedés megkönnyíté­
sére a gazdasági egyesületek működését kívánja 
igénybe venni olyképp, hogy baromfitenyésztő szak­
osztályokat alakítsanak. Makkfalvay Géza szerint a 
baromfi-egészségügyi viszonyokon kell elsősorban 
javítani. Kuszler Henrik szerint a kivitel hanyatlá­
sának oka a tenyésztők nagy indoiencziája, akik 
nem veszik igénybe a kivitel fejlesztésére szolgáló 
eszközöket. Többek hozzászólása után Pirkner Já­
nos Polónyival szemben kifejti, hogy sem a baromfi- 
tenyésztés nem fejlődött vissza, sem a kivitel nem 
csökkent, sőt a belfogyasztás is hatalmasan növekett. 
Harsány! Oszkár hozzájárulása után következett a 
tisztujitás. Elnökké egyhangúlag gróf Teleki Jó­
zsefnél, alelnökökké: Makkfalvay Gézát és Pirkner 
Jánost, ügyvivő alelnökké Jandaurek Vinczét, a vá­
lasztmány ui tagjaivá: Wuest Dezsőt, Polónyi Gé­
zát, özv. gróf Károlyi Viktornét,' Fernyey Árpádot, 
Lázár Pált választották meg.

Husbehozatal Szerbiából, Megírtuk már, hogy a 
Szerbiával megkötött kereskedelmi szerződés értel­
mében 35 ezer darab vágómarha cs 70 ezer sertés 
hozható be a monarchia területére. Egy bécsi lap 
most arról ad hirt, hogy a szerb hitelbank financzi- 
rozni fogja a szerb határon fölállítandó vágó-váliala- 
tokat s a behozandó husmennyiséget a bécsi nagy­
vágó vállalat fogja átvenni értékesítés végett. A 
bécsi lap ezen hírével erős túlzásba hajlik, mert el 
sem lehet képzelni azt, hogy oly nagy fogyasztási 
központ mellőzésénél, mint Budapest, tovább vigyek 
a szerbek az összes behozható husmennyiséget.

A Központi Jelzálogbank közgyűlése. A Magyar 
Takarékpénztárak Központi Jelzálogbankja mint r. t. 
Mándy Lajos elnöklete alatt f. hó 8-án tartotta meg 
XV. évi rendes közgyűlését az intézet helyiségeiben. 
Napirend előtt szót kert Filthier Károly alclnök, a 
Beszterczcbányai Takarékpénztár vezérigazgatója s 
meleg szavakban emlékezett meg Mándy elnöknek 
közel hét évi tevékenysége alatt kifejtett működé­
séről, amelylyel a Központi Jelzálogbank igazgató­
ságának és a bankkal összeköttetésben álló intéze-

Eddig kin volt!

leknek osztatlan becsülését és elismerését érde­
melte ki. Szóló ezt hangsúlyozni kívánja éppen a 
jelen közgyűlés alkalmából és utalással azokra a 
méltatlan támadásokra és minden alapot nélkülöző 
híresztelésekre, amelyek a legutóbbi időben egy-két 
sajtó-organumban világot láttáié, indítványozza a 
közgyűlésnek, hogy az elnöknek ezúttal is elismeré­
sét fejezze ki. A részvényesek nevében Bogdán 
Zsivko Flitter aielnök indítványát teljes mértékben 
magáévá teszi és különösen kiemelvén azokat az ér­
demeket, melyeket Mándy elnök a közelmúlt súlyos 
időkben a vidéki intézetek körül szerzett, a rész­
vényesek osztatlan ragaszkodásáról biztosítja. Á 
közgyűlés élénk tetszéssel fogadta a tett indítványo­
kat és azokat egyhangúlag elfogadta. Az alakszerű­
ségek elintézése után Leitner Zsigmond vezérigaz­
gató terjesztette elő az igazgatóság jelentését, amely 
konstatálja, hogy bár a lefolyt üzletévben — annak 
első harmadát kivéve — a fix kamatozású papírok 
iránti érdeklődés a betétkawiatláb magassága foly­
tán úgyszólván teljesen szünetelt, mindazonáltal az 
intézet üzleti politikáját a jelzett körülmények figye­
lembe vételével úgy irányíthatta, hogy a hozzáfor­
duló üzletbarátainak hiteligényeit tőle telhetőleg ki­
elégítette anélkül, hogy saját kibocsátmányai íár- 
czáiában felhalmozódtak volna. Az üzleteredmények 
az intézet fokozatos fejlődéséről tesznek tanúságot. 
Az igazgatóság 1907. év folyamán 4713 kölcsönügy- 
ben 28,284.587 koronát szavazott meg és ebből 
20,668.224 korona kölcsönt folyósított. A jutalék­
számla és egyéb jelzálogos és községi kölcsönüzlet- 
ből elért jövedelmek 729.003 koronát tesznek ki. A’ 
mérleg 839.118 korona tiszta nyereséget tüntet ki. 
A közgyűlés az igazgatóság jelentését tudomásul 
vette, az előterjesztett mérleget elfogadta, a fel­
mentvényeket megadta és elhatározta, hogy a tiszta 
nyereségből 660.000 korona (5 és fél százalék) úgy, 
mint a múlt évben, osztalékra, 44.021 korona a tar­
talékalapnak 1,120.000 koronára való kiegészítésére, 
50.000 korona árfolyamkülönbözeti tartalékalapra, 
10.000 korona nyugdíjalapra, 41.318 korona igazga­
tósági jutalékokra, 18.019 korona az intézeti ház és 
leltári értékek leírására, 17.697 korona ui számlára 

I való átvitelre fordíthassák. Ezek után a közgyűlés 
} az igazgatóságot kiegészítette és a felügyelő-bizott­

ságba a régi tagokat újólag megválasztotta. A szel­
vények 1908. márczius nó 15-étől kezdve az intézet 
pénztáránál 55 koronával váltatnak be.

Nagy szálloda-vállalat a fővárosban. Egy bécsi 
tőzsdelap Írja a következőket: A mai nemzedék már 
alig ismeri a „Schneiderviereck“-et, a régi Pest e 
nevezetességét. A Gizella-tér, Dórottya-uteza, VVurm- 
utcza és József-tér között áll az a háztömb, melyet a 
néphumor csak egyszerűen „Schneiderviereck“-nek 
nevezett azért, mert az egyik épületben, amely ma 
is a Pesti Magyar Kereskedelmi Banké, coupont 
„vágtak“, a másikban egy szabó a posztót „ollózta“, 
a harmadik a hires Kovács professzoré volt, aki em­
bereket „metélt“, s végre a negyedik a már régen 
csődbe jutott Hungária viszontbiztosító banké volt, 
ahol sok ember veszítette el a pénzét, itt tehát a hi­
telezőket „vágták meg“. E házat a csődtömegtől az 
Assicurazioni Generali vette meg s Gerbeaud ezuk- 
rásznak adta el ió áron. A múlt évben Gerbeaud 
a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank szomszédos há­
zát is megvette, hogy üzletét megnagyobbítsa, sőt 
a Kovács-ház megvételére is opeziót szerzett. A 
Gcrbeaud-ház területe 242.30 négyszögméter, a Ke­
reskedelmi Banké 341, a Kovács-féléé pedig 278.85. 
A negyedik ház, mely ma a Hazai Takarékpénztár 
tulajdona, 320 négyszögméter területű. A régi Schnei- 
derviereck most nagy átalakulás előtt áll s úgy lehet, 
nemsokára már csak az emlékezetben fog tovább 
élni. A párisi Grand Hotel tulajdonosai ugyanis meg 
akarják venni az egész háztömböt, hogy a helyén 
egy fényes szállodát építsenek. Tervük az, hogy 
10,000.000 koronával részvénytársaságot alapítanak, 
mely megépíti a szállodát, átveszi a Gerbeaud üz­
leteit s Budapesten nagy csokoládé-gyárat alapit; s 
mert e beruházásokra a tiz millió előreláthatólag ke­
vés lesz, még 4 milliós jelzálogkölcsönt akarnak föl­
venni. A csokgládégyárat és a ezukrászdát Gerbeaud, 
a szállodát pedig egy párisi szakember vezetné. Ger­
beaud az ingatlanokért és üzletéért 5 milliót kapna 
és pedig felet készpénzben, felét pedig az uj társa- 

I ság részvényeiben.
I Ezekről a tárgyalásokról nekünk is tudomásunk

Mobj élvezet!

„Chic" nyakkendői
Sebők Gyula divatáruháza és kalap gyári raktára

ma már mindenki ismeri és kedveli. 
Elegáns, czélszerü, izleses és olcsó,

Nasry vA, agatokban szeb nól szebb 
mintákban kapható a teltai&lón&l.

VI., Teréz-körnt 48. 
Tessék képes árjegyzéket kérni.



ts egyetértés Kedd, márczius 10. Kedd,

van s ez alkalommal megtoldják a hirt egy infor- 
mácziónkkal. Híre jár, hogy ugyanaz a csoport, mely 
az említett épülettömb helyén egy elsőrangú szállo­
dát akar építeni, még egy inásodrangu ho­
telt is tervez és pedig a Váczi-körut—Marok­
kói— Erzsébet-tér sarkán fekvő régi házat, (mely a 
Szerecsen-uíeza kezdetével szemben fekszik) akarja 
megszerezni s erre vonatkozólag szintén tárgyalá­
sokat folytatott.

A Magyar Sertözök Egyesülete tegnap tartotta 
rendes évi közgyűlését. Bemutatták az igazgatóság 
évi jelentését, amely kiemeli, hogy a sertermelés, 
»mely az 1906,'07-iki évadban 1,888.385 hektoliterre
rúgott, a lefolyt évben is emelkedett ugyan, de a 
nagyobb bevételt felemésztette a sertermelés na­
gyobb költsége. Az általános drágaság, valamint az 
évről évre fokozódó előállítási költségek emelke­
dése felszínre hozták azt a kérdést, nem kellene-e 
a serárakat is emelni. Ezt az eszmét azonban, da­
czára annak, hogy az említett körülmények indo­
kolttá tennék, elejtettek és pedig úgy a fogyasztó- 
közönség, mint a vendéglősök érdekéből. Elhatároz­
ták továbbá, hogy a seradópótlék eltörlését, vagy 
legalább tetemes leszállítását, a seradóhitelnek há­
rom hónappal való kiterjesztését és a kis- és közép­
nagyságú serfőzdék részéire bizonyos bonifikáczió- 
kat fognak kérni a kormámytói A mérleg és a va­
gyonkimutatás tudomásul vétele után megejtették a 
választásokat. Az igazgató-tanácsba beválasztották 
Fellner Henriket, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
igazgatóját, mint a nagykanizsai serfőzde alelnökét, 
Számvizsgálóknak újból Krämer Adolfot, VVidter An­
talt és Scfcloge Vilmos Ernőt választották meg.

A Magyar Amerikai Bank uj Igazgatója. Vasár­
napi számunkban megírtuk, hogy a Magyar-Amerikai 
Bank legközelebb K o m 1 ó s Jenő személyében uj 
Igazgatót kap. Most illetékes helyről arról értesítenek 
bennünket, hogy ez az iigy jelenleg még nem 
tóktuális, s igy a vele Összefüggő személyi kombi- 
nácziők jelenleg elesnek.

Tanácskozás a drágaságról,. A pénzügyminisz­
tériumban ma délelőtt folytatták az élelmezési vi­
szonyok rendezésére összehívóit tanácskozást. Po- 
povics Sándor elnöklő államtitkár üdvözlő szavai 
után Bernáth István országgyűlési képviselő szólalt 
fel, aki fontosnak tartja, hogy a tanácskozás az 
élelmiczikkek drágulásán kívül az ipariczikkek drá­
gulásának okával is foglalkozzék, mert ez állandóbb 
amannál. Jeszenszky Pál tiltakozik az ellen, hogy 
a drágulást a mezőgazdák okoznák, hanem a kar­
telek, szindikátusok és más kereskedelmi egyesülé­
sek. Reich Dávid szerint a hús drágaságának nem 
a mészárosok az okai, a kormány egyoldalú politi­
kája, a hizlalási eljárás, a budapesti csütörtöki vásár 
és a fogyasztási adó. Hegedűs Lóránt többféle okát 
tudja az általános drágaságnak s helyesnek tartaná, 
ha ezek rendezése végett tanácsot alakítanának, 
amelybe a munkások képviselőit is meghívnák. Még 
Emődy és Matlekovics Sándor mondottak beszédet 
s ezzel a mai tanácskozást befejezték.

Magyar töke Romániában. Legutóbbi számunk­
ban megírtuk, hogy Hatvany-Deutsch Sándor Brai- 
lában részvénytársasági alapon, celluloze-gyárat 
épít. Most Bukarestből táviratozzák lapunknak, hogy 
e társaság ott tegnap három millió Lei alaptőkével 
megalakult s az igazgatóság tagjaiul választatott: Dr, 
Boamba János, Hegedűs Lajos, Eisler Ede. báró dr. 
Ürgéit Rezső, Hatvany-Deutsch Károly, Herz Vilmos, 
Maurocordato György, herczeg Stirbey és Wilhelm 
Artur. A részvénytársaság székhelye Bukarest lesz.

A tokaji borvidék megvédése. A íöldmivelési 
minisztériumban nagy tanácskozás volt a tokaji bor­
vidék megvédéséről. A tanácskozásra, amelyen a be­
teg Darányi Ignácz helyett Mezőssy Béla 
államtitkár elnökölt, a többi minisztérium is küldött 
megbízottakat s meghívtak sok gazdát és más szak­
embert is. Mezőssy Béla elmondta elnöki megnyi­
tójában, milyen sok kárt okozott a tokaji hegyvidék­
nek a sok mesterséges bor forgalomba hozása s hogy 
a kormány kötelességének tartja a baj terjedésének 
elhárítását. A mostani tanácskozásnak is az a czélja, 
hogy az érdekeltek és a helyzet ismerősei elmondják 
a véleményüket és tanácsot adjanak. Thuránszky 
László azt ajánlja, hogy a kormány zárt területnek 
mondja ki Tokaj-Hegyaliát. ahová csakis közvetetten 
fogyasztásra lehet bort bevinni s ahonnan csakis 
hegyaljai borral lehet kereskedni. Dobokay Lajos 
miniszteri tanácsos a tokaji bor házasitását tiltó ren­
deletről beszélt, amelyet az utána szóló Bernáth 
Béla is föníartani valónak tart. Görgey Gyula 
szerint a tokaji bor házalásának bizalmát a Hegy- 
alja területére kellene korlátozni; azért nincsen ve­
vője a tokaji bornak, mert házasitása az ország egész 
területére meg vau tiltva. Fölszólalt még Lónyay 
t ercncz miniszteri tanácsos. Dessewffy Tamás, Ham- 
mersberg Jenő, Nemes Bertalan, Koppély Géza, Búza 
Barna, Hódossy-Kiss Ernő és még néhány jelenlevő.
a M-r Z-,á amtltkar nie^köszönte a megjelentek ér­
deklődését ts a tanácskozást befejezte

A Wiener Bankverein uj üzlete. A Wiener Bank­
verein, — amint Bécsből írják — egy nagyobb finan­
szírozási műveletben fog részt venni. A bank ugyanis 
átvesz a Galizischc Landesbank 4%-os 
vasúti kötvényeiből 10 milliót 92?í-os árfolyamon.

Vidéki sörgyárosok gyűlése. A Vidéki Serfőzök 
Egyesülete vasárnap tartotta rendes évi közgyűlé­
sét. A gyűlésen mindenekelőtt gróf Széchenyi Aladár, 
a megjelenésében akadályozott elnök levelét olvas­
ták fel, ki az uj kiegyezés XIII. szakaszának a sütő­
iparra várható előnyeire hívta fel a figyelmet. Az 
egyesület elhatározta, hogy feliratban üdvözli a kor­
mányt, mert az uj kiegyezésben megfelelő védelmet 
biztosit a közép- és kisserfőzőknek. Dr. Zerkowitz 
Imre terjesztette ezután elő az évi jelentést. A jelen­
tés és a zárszámadás jóváhagyása után elhatároz­
ták, hogy a hazai komló értékesítésének megkönnyí­
tése végett a termelők és fogyasztók közt közvetlen 
kapcsolat megteremtésére törekszenek. A tisztuiitás 
alkalmával elnökké újból gróf Széchenyi Aladárt, 
alelnökökké Bürger Albertet (Marosvásárhely) és 
Hatvány Károly (Budapest), titkárrá: dr. Zerkowitz 
Imrét választották meg. Az indítványok során elha­
tározták, hogy a kormányhoz feliratot intéznek, 
melyben annak a megengedését kérik, hogy a Máv. 
és a kassa—oderbergi vasút állomásain ne csak kő­
bányai, de más magyar sört is lehessen mérni, vi­
szont az állami és a szubvenczionált ipartelepeken 
tiltsák cl a külföldi sör kimérését.

Az Osztrák-Magyar Bank állása márczius hó

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉCTÉKTüZSD! 

Gabonatőzsde.
Az amerikai tőzsdéken szombaton váratlanul 

nagy lanyhaság kapott lábra. A búzaárak 2'A czent. 
tel estek kedvező terméskilátásokra és a farmerei; 
jobb kínálatára. Berlin erre 3 márka árcsökkenéssel 
reagált, ellenben nálunk c külföldi baissenek nem 
volt semmi hatáy. Ellenkezőleg az összes terminu. 
sok lényegesen javultak. Áprilisi búza 50 kilónként 
20, áprilisi rozs 25, októberi búza 15 fillérrel javi. 
tóttá az árát és a készárupiaczon a forgalomba ke­
rült 7000 mázsa 10 fillérrel drágábban kelt cl. A mai 
javulásnak okát nem a lisztiizhU fellendülésében 
hanem a helyi spekuláczió ama érvelésében kell ke­
resni, mely szerint a hoszasan tartó esős időjárás 
már nem használ a vetéseknek, melyek napsugár 
hijján inkább sárgulni kezdenének. 

kiadatott:
Búza. Tlszavidéki: .100 mm, 77.5 kg, 24.25 ko­

rona, 100 mm. 77 kg. 24.15 korona,
Pest vidéki: 100 mm. 79 kg. 24.25 korona, ?nn

mm: *» * 2402 77 “• ” £
mitolási tárcza 478.322.000 (—58,507.000) K, lombard- rona.
kölcsönök 81,888.000 (+ 101.000) K, adómentes bank­
jegytartalék 131,150.000 (+ 62,987.000) K.

Csőd Győrben. Győrből telegrafálják, hogy a 
múlt év novemberében 600.000 korona passzívával 
fizetésképtelenné lett Stirling T. és Fiai zsír-, szap­
pan- és gőzmalomtulaidonos csődbe került.

Az adóreform ügyében. Az adójavaslatok módo­
sítása érdekében Lánczy Leó, a budapesti kereske­
delmi és iparkamara elnökének vezetése alatt a ke­
reskedő- és iparoskörök egy bizottsága tisztelgett 
vasárnap és folytatólag hétfőn W e k e r 1 e Sándor 
miniszterelnöknél. A bizottság, amelynek tagjai 
Lánczy León kívül — a többek között — dr. Mat- 
lekovits Sándor, az Országos Iparegyesület elnöke, 
Hatvany-Deutsch Sándor, a M. Gy. O. Sz. alelnöke, 
Jelűnek Sándor, a Magyar Kereskedelmi Csarnok 
elnöke, Sándor Pál, az O. M. K. E. elnöke és dr. He­
gedűs Lóránt, a M. Gy. O. Sz. igazgatója voltak, 
törvcnyjavaslatonkint tárgyalta az adóreform ügyét, 
előadván a kereskedelem, ipar és hitelélet részéről 
felmerülő összes kívánalmakat. A miniszterelnök a 
legnagyobb jóakarattal honorálta a felhozott gyakor­
lati észrevételeket és legnagyobb részük tekinteté­
ben megnyugtató módosításokat helyezett kilátásba.

Félmillió munkás elbocsátása Amerikában. Meg­
írtuk már, hogy a gazdasági depresszió folytán az 
amerikai nagy iparvállalatok egyre-másra bocsátják 
el munkásaikat. Számos nagy üzemnél teljesen be- 
szüntették a munkát, Január elseje óta félmillió vas­
úti munkást bocsátottak cl s még egyre tart a mun­
káselbocsátás, úgy, hogy április hó elsejéig az ame­
rikai vasúti üzemeknél a munkások egyharmadré- 
sze munka nélkül marad. A vasut-társaságok kije­
lentették, hogy a munkások elbocsátása inkább meg­
felel a társaság érdekeinek, mint a munkabérek le­
szállítása. Ilyen viszonyok mellett valószínű, hogy 
a visszavándorlás még nagyobb mérveket fog öl­
teni s a kivándorlás erősen megcsappan.

Fehérmegyei: 150 mm, 77.5 kg. 23.80 korona, 
500 mm, 77 kg. 23.90 korona, 130 mm, 77 kg. 23.8(1 
korona, 1000 mm. 77 kg. 24.10 korona, 160 mm, 76 
kg, 23.60 korona.

Darczi: 2500 mm. 76 kg. 23.90 korona.
Rozs: 100 mm. 20.90 korona, 100 mm. 20.70 ko­

rona. mind készpénzfizetés mellett, paritás.
Tengeri: 300 mm, 13.65 korona, készpénzázetcs 

mellett, paritásra.
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint) :

Búza 1908. áprilisra 11.80,11.99, 12.—, 11.98,
Búza 1908.októberre 9.82, 9.86, 9.91, 9.85.
Rozs 1908. áprilisra 10.68, 10.77, 10.69, 10.73,
Rozs 1908. októberre 8.67, 8.78, 8.71, 8.73.
Zab 1908. áprilisra 7.82, 7.8.3 <
Tengeri 1908. májusra 6.63, 6.67, 6.64.

1 óra 30 perczkor zárulnak.*
április! búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

11.97 11.98
9.85 9.86 

10.73 10.74
8.73- 8.74
7.85 7.86 
6.65 - 6.66

DR. HONIG IZSÓ
Eiekíg'ofheg'apiai és Röntgen-
Intézete. Elektromágnese» gyógyítás

Budapest, IV. Károly-körnt 24. sz. I. em. Lili
Telefon 102—39,

fdeggyengesée! állapotok 
Álmatlanság.

Cydgytényezök:
Elektromágnese» gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszGItségfi áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisatlo).

Kék fénynyel való kezelés
Villamos hőfürdők (Elek- 

trotherm).
Villámot fényfürdök.
Villámon massage (Vib-

ratloi.
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok

Hüdések (Paralysis). 
Idegfájdalmak, Idegzsábák 

(Neuralgiák, Ischias). 
Gerinczvelősorvadás (Táv

bcs.)
Szívbetegségek. 
Véredényelmeszesedés,’ 
Köszvóny és ceuz (Rheu« 

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csonlbai 
jók.)

Székrekedés. 
Anyagcserebajok. (Elhlsá 

czukoibtt], vérszegénység, 
j Bőrbajok. Bőrvlszketeg 
I Hajbetegségek (Hajhullás

Délutáni forgalom.
Délután az irányzat lanyhább lett.

4 óra 30 perczkor zárulnak •
Búza 1908. áprilisra--------------------11.92-11.93
Búza uj októberi--------- — —. — 9.80 9.81
Rozs 1908. áprilisra--------------------10.69 10.70
Rozs uj októberi------------------------8.65 - 8.66
Zab 1908. áprilisra----- - — — — 7.81 -7.82
Tengeri 1908. májusra --------------- 6.62 6.63

Budapesti gabonaforgalom,
1908, márczius 6-!ól máiczius 8-Ig.

Búza
Érkezett:

11522
Eiszdllittalod

Rozs 288 2900
Árpa 1436 —
Zab 9541 6556
Tengeri 22849 —
Liszt 153 24094
Korpa — 3298

Általános Idegesség (neu- kopaszság.?
rasthema, hysteria.) | Aranyeres csomók

- Rendelés d. e, 8-ll-lg, d u. 2-6Tg -
Eezelés egész napon ét.------- Kívánatra orospoktna

Értéktőzsde.
Szűk keretekben mozgó forgalom, tartott irány­

zat jellemezte a tőzsde mai üzletét. Az árfolyamok 

egy-két részvény kivételével — alig változtak s 
a Jelzálogbank-részvények ára javult. A járadék- 
piacz csekély mértékben megszilárdult. Javult a 
Jelzálogbank 2 koronával, a Rimamurányi 1 koro­
nával, a Déli vasút 3 koronával, a Salgó 1 koronával, 
Athenaeum 4 koronával, A lieiyi értékek piacz 1 a 
alig volt üzlet

Az előtőzsdén a forgaiumba került értékek ár­
folyamai alig változtak. Csak Jclzáloghitelbank és 
Deli vasut-részvúnyek emelkedtek élénk kereslet 
mellett. Az általános forgalom szűk keretben im :•

gott. A déli 
irányzat ura 
kodó maradi 
tőzsdén esek 
godt maradt.

Köttetlek 
Magyar hiielr
148.50. Rimái 
bank 431.— 
Salgótarjáni
91.50.

Ködeitek 
Magyar hifelr 
149 75 Rinrar 
bank 432.50 
iparbank 366. 
gyai orsz. ki 
szénbánya r.- 

Pnimiirm- 
Irák hitelrész1
-10.- K, 19

Az ulótuz 
Oszlvák hitch 
7747"). Allan» 
Végül maradt 
150.50.

Becs, ! 
A hét végéré 
lanyhák volt; 
mégis javult 
lent kezelt a 
és zab árát I 
szesedett az 
tózkodolt a \ 
kcdelein érdé 
nem jöhetett 
nyesültek.

jegyezletc 
róna, rnoso 
vidéki 11.60- 
korona, niarc 

Ut-rozs 
csepeli 10.90 
korona külör 
10.75-11.05 

Ama : 
feldi 7.80-8 
(ólfelvidéki
győri —.----
tlszavidéki 6.

Magyar 
—korona 
korona.

Magyar 
8.25—8.50 
válogatod 8

Bées, un 
mai elötözsdi 
maradt. Az 
eszközölt na: 
zárult, rnig a 
mokkái indul 
nem változta 
jelentett. A : 
nick kereset
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iKTüZSD!

' áratlaiiu) 
k 2'A czent. 
a farmere^ 

csökkenéssel 
issének nem 
Jcs terminu. 
50 kilónként 
illérrel javi. 
malomba ke. 
dt el. A mai 
endülésében, 
ben kell ke-' 
süs időjárás 
k napsugár

24.25 ko-

korona, 200 
S. 2405 ko-

■SO korona, 
7 kg. 23.80 

ICO mm. 76

a.
í. 20.70 ko- 
s.
zpénzázetés

indok.

1.9S.
15.
3.73.

92-11.93 
1.80 9.81 
39 10.70 
.65 - 8.66 
.81 -7.82 
.62 6.03

alt:

tt irány-
iolyamok 
toztak s 
járadék- 
avult n 

1 lcoro- 
ironával, 
piaczáii

kék ár­
jánk és 
kereslet 
n moz­

gott. A déli tőzsdén jobb berlini jegyzésekre tartott 
irányzat uralkodott, a spekuláczió azonban tartóz- 
kodé maradt. A forgalom mérsékelt volt. Az utó- 
iőzsdén csekély volt a forgalom, az irányzat nyu­
godt maradt.

Előtőzsde.
Köttettek: Osztrák hltelrészvénv 645__ 044.25

Magyar hitel részvény 775.50—775.—. Déli vasul 145 —
148.50. Rimamurányi vasmű 541.50-541.—. |c!záfog­
ba nk 431.---- 433. - Magyar vasúti forgalmi r.-t. 868.—
Salgótarjáni koszén bánya 576.— 5n,u-os orosz kölcsön
91.50.

Déli tőzsde.
Köttettek: Osztrák liitelrészvény 644.---- 644.75.

Magyar hitelrészvény 774.50—775.25. Déli vasút 149.—
149 75 Rimamurányi vasmű 541.---- 541.50. (elzálo^-
bank 432.50—433.50. Hazai bank 283.50, Első magyar 
iparbank 360.— Fővárosi takarékpénztár 21.35.— Ma- 
gyai orsz. kőzp. iakarékp 10600.— Salgótarjáni kő­
szénbánya r.-t. 572.---- 576 — Allieneum 196.——199.—

Práminm-lizlet: A dijbiztositásokért tizeitek : Osz­
trák liifclrészvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra 8— 
—10.— K, 1908. márczius hó végére 22-24 K.

Dtötőzsőe.
Az ulótőzsdc nyugodt irányzatfal folyt le. Kötteieft: 

Osztrák hilclrészvény 644.50. Magyar hitelrészvény
774.75. Allamvasut 674— Déli vasút 149.-----150.75.
Végül maradt: Magyar hilclrészvény 775.— Déli vasút
150.50.

BECS! GABONATŐZSDE
Becs, márczius 9. (Az Egyetértés távirata.) 

A hét végéről szóló külföldi jelenlések álfalában 
lanyhák voltak, az időjárás kedvezőre fordult, de 
mégis javult az irányzat, mert a kínálat alig je­
lentkezett a piaczon s igy az eladók búza, rozs 
és zab árát 5 fillérrel emelték. Tengeri nem ré­
szesedett az árjavulásban. A konzum teljesen tar­
tózkodott a vásárlástól és noha a közvetítő keres­
kedelem érdeklődött gabonanemüek iráni, üzlet 
nem jöhetett létre és az áremelkedések nem érvé­
nyesültek.

(egyeztetett búza : tiszavidéki 12.45 -12.90 ko­
rona, nioson i 11.60—11.95 korona, tótfel­
vidéki 11.60 -12.10 kor., délivasuti 11.55—11.85 
korona, marchfeldi 11.55 -11.95.

(//-rozs : tót felvidéki 10.90—11.15 korona, 
csepeli 10.90 11.10 kor., pesfmegyei 10.95 — 11.10, 
korona különféle magyat 10.85-11.05 kor., osztrák 
10.75 - 11.05 korona.

Ama - morvaországi 8.80 9.20 kor., march- 
feleli 7.80 - 8.25 kor., bécsvidéki 8.- 8.70— kor.,
lótfclvidéki 7.-----9.15 kor., csepeli 7 25 - 7.79,
győri -----.— kor., déli vasúti--------- - kor.,
tiszavidéki 6.50 —7. — korona.

Magyar tengeri: régi 7.25 7.45, uj —.-----
—korona, cinquanlin 8.10-8.50, uj 
korona.

Magyar zab : selejtes —,----- kor., közepes
8.25—8.50 korona, elsőrendű 8.50—8.75 kor., 
válogatott 8.75—9.— korona.

becsi értéktőzsde.
Mécs, márczius 9. Tartott irányzattal indult a 

mni elötüzsde, de azért az alapirányzat barátságos 
maradt. Az elötözsde alpesi bányarészvényekben 
eszközölt nagyobb rcalizácziók miatt kedvetlenül 
zárult, mig a déli tőzsde nyugodtan, tartott árfolya­
mokkal indult és későbbi folyamán az árfolyamok 
nem változtak lényegesen. Berlin szilárd irányzatot 
jelentett. A zárlat nyugodt volt, Déli vasut-részvé- 
nyek keresettek voltak.

11 érakor zárainak:
Osztrák hitek. 644.50, Magyar hitek. 776.50,

I Indcrbank —. —, Allamvasut 673.25---- ,
Hibavölgyi vasút —, Déli vasul 145.50 ,
Alpesi bányatársulat 659.75. Rimamurányi 541.50,

Májusi járadék 98.25, Magyar korona jár. 94.50, 
Orosz érték 91.20, Török sorsjegy 188.50, Német 
márka 117.65.

1 érakor legyeztek:
Osztrák hitel 644.50, Magyar hitel 776.50 

Lünrterbank 424.50. Unio-bank —, Allamvasut 
673.25, Angto-bank —, Bankverein —,
Déli vasul 149.50, Gőzhajó----- , Alpesi bánya-
részvény 660.—, Májusi járadék —Magyar 
koronajáradék —, Török sorsjegy —, Néniét 
márka 117.65, Elbavölgyi vasút —, Rima- 
murányi 541.—, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petróleum —.

Eécs, márczius 9. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 98.05, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 117.—. 1860-as sorsjegy
150.50, Osztrák hitelsorsjegy 454.—. Angol osz­
trák bankrészvény 305.75, Bécsi Bankverein 
538.10. Osztrák-magyar bank 1718.—, Déli vasút 
149.45, Dunagőzhajőzási társaság 1035.-, Do­
hány részvény 406,—, Cs. kir. arany (vert.) 11.35, 
Német bankváltók 117.66, Osztrák Lloyd 418.
4.2 százai, ezüst járadék 98.--------, Osztrák
koronajáradék 97.85, 1864-es sorsjegy 263.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 643.75, Union-Bank 
554.75, Osztrák Länderbank 424.-, Osztrák-ma­
gyar államvasut 673.—, Elbevölgyi vasút 425.—, 
Alpesi részvény 658.58, 20 frankos 19.12, Lon­
doni váltóár 240.72 Unótkohó 452,—, Töröksors­
jegy 188.—. Tartózkodó.

Bécs, márczius 9. (Magvar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 112.35. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 149.75, Magyar hitelbank részvény
775.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 490. —, 
Rimamurányi 540.75, Magyar czukorlpar —.—, 
Adria hajózási részvénytársaság 424. , Magyar ko­
ronajáradék 94.45, 4 százalékos magyai töldleherm. 
kötv. —, Magyar nyer.-k. sorsjegy 191.—, 
Kassa-Oderberei vasutrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 433.50, Magyar keresk. bank —. —,

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, márczius 9. (Tőzsdei jelentés.) Az uj hét 
az amerikai értékek piaczán az igen kedvező new- 
yorki jelentések hatása alatt igen szilárd irányzat és 
emelkedő árak mellett kezdődött, ami szilárd alapul 
szolgált az összirányzat számára is és a közönséget 
az utóbbi napokkal összehasonlítva elénkebb részvé­
telre ösztönözte. Amerikaiakon kívül bankok és bá­
nyaértékek is elénkebb forgalmúak voltak és időn­
ként nem jelentéktelen áremelkedéseket értek el. A 
rajna-wcstíáliai ipari kerületek kedvezőtlen jelentései 
hatástalanok maradtak. Egyéb értéknemek kevés 
figyelemben részesültek. Vasutak közül Déli Vasút 
és Prinz Heinrich-vasut részvényei emelkedtek. Jára­
dékok és gőzhajósrúszvények általánosságban meg 
tartották színvonalukat. A további folyamatban vál 
tozás alig volt feljegyezhető, miután az üzleti tévé 
kenység újabb ösztönzés hijján ismét csökkent és vé­
gül egészen összezsugorodott. A zárlat engedő, Déli 
vasút részvények ismét emelkedtek és 1%-os nyere­
séggel zárultak. Az utótőzsdén újra szilárd irányzat 
kapott lábra, amely főleg a bankpiacznak használt, 
mig oroszok párisi jelentések hatása alatt gyengü­
lésre mutattak hajlandóságot, Magánlcszámitoiási ka­
matláb 4A%, napi pénz 4%.

Zártatkor jegyeztetik: 4'2 százalékos papirjárn- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.30, 
osztrák hitelrészvény 202.75, Déli vasút 26.90, 
orosz bankjegyek 213.95, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 73.10, Disconto Conunandit 176.10, Dinamit- 
Iruszt 15850, Harpeni 196. — , Unifikált török 
járadék 95. —, 4-2 százalékos ezüst-járadék 98.-,

HETI MŰSOR.

4 százalékos magyar aranyjáradék 94.30, 
Magyar koronajáradék —Osztrák-magyar 
államvasut 144.25, Bécsi váltóár 84.90, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 99.30, 
Gelsenkirchen! 185.90, Laurakohó 210.20 Szilárd.

Frankfort, (Zárlat.) márczius 9. 4*2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 99.40, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
94.35, Osztrák hitelintézeti részvény 203.20, Osztrák­
magyar államvasut 144.—, Északnyugati vasút 
—.—I . Busfiehradi vasút , Londoni váltóár 
20.45, Bécsi Bankverein 136.50, Villamos részvény
147.50, 3 százalékos magyar aranykölcsön 7.760,4-2 
százalékos ezüstjáradék 100.35, Osztrák koronajára­
dék 98.15, Magvar koronajáradék 94.35, Osztrák­
magyar bank 123.05, Déli vasút részvény 26.70 
Elbevölgyi vasút , Bécsi váltóár 84.95, Párisi 
váltóár 812.50, Union bankrészvény 139.90, Alpesi 
bányarészvény 332.—. Igen szilárd.

Hamburg, (Zárlat) márczius 9. 4-2 százalékos 
eztlstjáradék 99 70,1860. sorsjegy 152.50, Déli vasút 
26.90, 4 százalékos Aranyjáradék 99.—, Osztrák 
hitelrészvény 202.85, Osztrák-magyar államvasut 
144.20, Olasz járadék 103.50, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 94.50 Nyugodt.

London, márczius 9. Angol consol —.
Páris, márcz. 9. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 97.62, Oszt. aranyjáradék 99.90, Magyar 
aranyjáradék 94.75, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 486.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 102.80, Déli vasút elsőbbségi kötv. 315,—
5 százalékos marokkói járadék 503.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön , 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 91.25, 4 százalékos 
Ámort román járadék 1905. 92.—, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 96.05, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 507.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 93.80, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 96.05, Török sorsjegy
180.50, Törő'- dohányrészvény —, Osztrák föld­
hitelintézet 1150, Osztr. Länderbank 467.—, Ma­
gyar Jelzálogbank 470.—, Banque de Paris 14.50, 
ßanque Ottomane 716. , Osztr. magyar állam­
vasut —.—, Déli vasút 155.—, Meridional vasú! 653, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 516.—, Rio Tinto 15.23, Sucrerie d’Egypte 
31.—,Tula 277.—, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 148, Chartered 19.—, De Beers —, East 
Rand —, lagersfontein —, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company —, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.87. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.-, Váltó Bécsre (rövid) 104.56, Váltó 
Belgiumra (rövid) Ve. Olasz aranyváltő (rövid) 
Vis, Váltó Svájczra (röv.) Ve. Csek Londonra 251.80. 
Magánkamatláb 23/e, Csendes.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertéskereskedelmi csarnok.

Budapest-Kőbánya.
Budapest, márczius 9-én. (Hivatalos tudósítás.) 

Hízott sertésárak : Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)----- ------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban) ——----- fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 122— 
124 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 122—124 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 122—124 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)-----------
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm 
súlyban)-----— fillérig.

Sertésléiszám • 1908. évi márczius 7. napján 
volt készlet 24483 drb., 1908 márczius hó 8-án 
felhajtatolt 559 darab, 1908 márczius 8. napján 
clszállitlatott 476 darab, 1908 márczius 9. napjára 
maradt készletben 24559 drb. A hízott scrtéstizlct 
irányzata: valamivel kellemesebb.

---------
Márczius Nemzeti Színház |n. sir. Operahűz Vígszínház |nru,-««m, j SS!S fla^var áxintm j

3
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Sertéskonzumvásár.
Bndapest, inárcz. 9. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 414 darab sertés, 122 darab süldő, 8 darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő,
— malacz. Mai napi felhajtás 776 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1190 darab sertés, 122 darab süldő 8 darab 
malacz. Eladatott 1503 darab sertés, 13 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
137 drb sertés, 109 darab süldő, 8 drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élefsulvban 90 - 98 fillér, életsuly-
levonással 112-----fillér. 11. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-Ig 90 -94 fillér, élefsulylevonással
— -------- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
—— fillérig, élefsulylevonással 116-128 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig-----------
fillér, élefsulylevonással 116—130 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig---------- fillér, élefsulylevonással
120 — 130 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül----- , könnyű 140 -300 klgr.-ig 127-130
fillérig, élefsulylevonással-------- fillérig. Belföldi
süldő —---- fillérig, horváí süldő 104 110 fillér.
Malacz-------- fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata élénk. Az árak változatlanok.

Bécsi vágómarhavásár
St.-Marx, márczius 9. (Saját tudósítónk tele- 

fonjelenfése.) A st.-marxi központi vásárcsarnokban 
ma megtartott marhavásáron felliajtatott 2188 da­
rab magyar, 611 darab galicziai, — darab buko­
vinai, 1102 darab németországi, összesen 3951 da­
rab szarvasmarha.

Jegyzések kilogrammonkint élősúlyban: Ma­
gyar hizőökör I-ső minőségű 73 - 82 fillér, kivé­
telesen ■-----fillér, II. minüségü 64 76 fillér,
III. minőségű 50 62 fillér, galicziai hizőökör I-ső
minőségű 82-87 fillér, kivételesen------- fillér,
II- minőségű 72 80 fillér, III. minőségű 66—70 
fillér, német hizőökör I, minőségű 88—92 fillér, 
kivételesen------ fillér, II. minőségű 76 - 82 fil­
lér, III. minőségű 66—74 fillér, legelő ökör--------
fillér, paraszt ökör 52-62 fillér, bika 52 66 fil­
lér, kivételesen-----— fillér, telién 52-72 fillér,
bivaly--------fillér, 100 kilogrammonként, a fo­
gyasztási adóval együtt.

VÍZÁLLÁS.
ícárcz. 7 márcz. mircz, 7. márcz, 0,

m t ier
ínn
Duna

Mórra
Vág

Héra
fczára

Szamos

Kraszna 
Latorra .1 
J^borca 
L'ng

Fhfirdin»
Pass au
Linz
Becs
Pozsony
Komárom
Budapest
^aks
Mohács
Gombos
Pjvidók
Fancsóva
Orsóra
MorvaíaJu
Zsolna
Trencsón
Szered
Szt.-Gottfaird
SárvárGyßr
Várasd
Zákány

h szék
M<-Szerdán. 
Zápráb

Mitrovicze
Dóés
Szatmár
N.-Matény
Munkács
Homonna
PerecíCLy

C.48 0.55
l> . 1 ős 
0.83 0 73 
(9.80 0 «0 
l.Jfi 1 04 
2.43 2.31 
2.18 2.— 
1.73 1.45
2.93 2.64
3.48 3.2/ 
3 22 3.23 
3.92 4 12
3.94 4.05 
2.12 2.12 
O.C2 0.50 
0.- 0.7.1 
0.55 1.05 0.10 0.1 ' 
0.08 0.33 
2.17 2.10 
3.22 1.24 
0.46 0 26 
0.32 0.24 
0 99 0.64 
0.36 0.54 
0.42 3.4f,
2.48 2.08 
6 22 5.94 
1.27 1.13
4.48 2 85
2.94 T 82 
0.54 0 79 0.8 ) 1 2 ' 
0.- 0.—
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Tanoly H oo rop
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flemád
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Kőrös

Max os

Béga

M.-Sziget
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V.-Namény
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Hoór
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Zsolcza
H.-NÁmeti
Marci! t a
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Csúcsa
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Rolányos
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Boros’enö
Rékós

Gy.-Fehérvár
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Soborsin
A ad
Makó
K.-Koetély

Temesvár 
L ccs Leiek

0.30 0.40 
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6.62 4.98 
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5 46 '..68 
5.06 5.36 
4 77 5.42

3.56 4.04 
.3.97 4 18 
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0.64 0.76 
6.12 6.60 
2.°4 2 54 
0.81 0.9)
1.56 1 -
2.9) 2.28 
0.34 3.46 
0 61 0.47 
0.72 0.6S 
0 95 0.72 1.26 n 9* 
1.60 1.20
6 M 4.99
fi 86 V 4 
1 60 1.02 
2 34 1.54 
0.- 0 — 
1.18 0 50 
2.60 2.30 
1.3h 1.20 
1.18 1.04 
0.48 0.10 
1.05 0.98

Kivonat a hivatalos lapból
*— Márczius 8. —

Kinevezések, A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Bodali Pál zágonvbárkáiiyi állami elemi iskolai 
tanítót a hnromszék vármegyei tanfeliigveiilségliez 
sznjgulattóteire rendelte, Sofró János igazolvánvos 
altisztet a Magyar Nemzeti Múzeumhoz laboránssá- 
a pénzügyminisztérium vezetésével megbízott minisz­
terelnök a budapesti fogyasztási adóhivatalok tiszti 
létszámában Hanzélv .fenő adószedőt (•"„•llem'irró, 
Lányi Ede ellenőrt adószedővé, Kovács Eipót adótisz- 
íet ellenőrré végleges minőségben, Lacii Viktor és 
-..zojár Gyula gvakoruokoliat pedig a dótisztekkc 
loeig.eues minőségben: az igazságiig.vminisztcr Ada- 
mjk Miklós sátoraljaújhelyi iárásbirósági diinokot a 
tort fai járásbírósághoz Írnokká; a nagyváradi pénz­
ügy igazgatásiig Csaba András kiskunhalasi lovas- 
csendor, ezimzetes őrsvezetőt a nagyváradi pénz- 
i így igazgat ósághoz, 1 oma Simon pénzügyőri vi- 
gyazo. várhelyi lakost pedig a belényesi adóhivatal­
hoz hivatalszolgává nevezte ki.

I, !lt'.,ye,VS- A vallás-. és közoktatásügyi minisz- 
cr I olvak Dez.S" korponai állami polgári iskolai ren- 

ues .tanítót, jelenlegi minőségében, a monori állami 
polgári iskolához helyezte át.

Pályázatok. A bcsztcrczci törvényszéknél és a 
budapesti Vili—IX. kerületi járásbíróságnál ideigle­
nes albiroi, a nagyváradi törvényszéknél két dijnokl

állásra 2 hét és a beszterczei törvényszéknél két 
ideiglenes imoki állásra 4 hét alatt lehet beadni a pá­
lyázatokat.

Állomás 1+

II
5

ü
S3
S3
«3

1. 

a S
1 °

o

s
9

1

1

Hőn
sót

1

le

1

**-üz!Rtinaw _ 66 0 8.7 W 8 1 6 12
Jnjrvár---------- sei 4 6 se 1 13

63.4 0.6 5 1 4 1 ~
-o^oncR 64.7 1.0 i 3 10
^2val.'n  w — 64.2 2 9 S 1 4 3 10
Budapest _ 65.1 2 4 V\v 11
^eríny_ _ w 64.1 1.2 'N 1 4 3 l
Keszthely — — 65.3 8.4 4 9
J^cs_ „„ ... 6 .3 4 r' NW 1 3 12
■'■ÁCTáb —____ t-6 0 8.9 5 8

(';) 9 10 n
'ro-ed ____ 65 7 6.4 ?\V 1 2 3 14
1 emoBvár « ^ 66 4 6 1 5 1 4 2 lü
'íaervárad— — 64.8 5W 2 4
xolozsrvAr_ w 66.2 3.4 3 15
'■a^yszoben ■. 00,0 3 6 SsE j 4 14
'7atinár —.0

____ 2.4 N 3 10
ArvRr?5rnlía 0.0 4 í 6
''Clrrcczhánya_1 0.2 sw ol — 1
Komárom _ 1 - 0
'tajryar-Ovár 1.8 s 1! 3 1 8
ooproo _ _ 1 o NW 2 , 4 3
Kszók .. . 5 0 1 12
•irk-voníca_ __ t 7.7 4 16 10
Jebroctcn— w I SW 1 I 4 1 1b 4
<ocskcméi— w I 26 Ntí 2 18 1
)ro.<üiáza w 6.0 w 0 1 12\rfld_________ . 7.0 s 4 8 3 14 1

Zsombolya— _i 6.6 SW 2 í 15
vcrFcc __ _ j 7.5 0 8 3 1.5 (•
Jrscva — — J — 4.3 I ~ 1 10 1

Felelős szerkesztő:
PUR JE SZ LAJOS.

..iadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 

Igazgató: ERDŐS ARMAND

itfiuir Wiliiarct magánzó Edmontonban és Bell 
Charles Róbert Edward, a Beit & Company 

Limited ezég tagja BronVeyben a

28282. szí mu

Mechanikai hatásokra meqgyu adó anyag
czinü magyar szabadalom tulajdonosai magyar gyáro­
sokkal összeköttetést keresnek, szabadalmukat esetleg cl 
is adják, vagy glórián engedélyeset adnak. Bővebb 

felvilágosításokkal készséggel szo'gál:

Harsánál 3enS és Dr. Iüessinger Ká­
roly, hites szabadalmi ügyvivők.
Budapest, V. kerület, Akadémia-utcza II.

IDŐJÁRÁS.
A melcorologlai központi Intézel távirati jelentése 

1908. márczius 9-én reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézeie:
Hazánkban az idő országszerte borúsra válto­

zott és a délkeleti részek kivételével csaknem min­
denütt volt néhány mm.-nyi csapadék. A hőmér­
séklet nyugaton kissé csökkent, egyebütt alig vál­
tozott; a maximum: Temesvárt meg Kolozsvárt 13 
C° és a minimum : Tártrafiheden meg Sopronban 
-3 C° volt

3roanozis a következő 24 órára:
, , Lényegtelen höváltozás és elvétve csapadék 

varható.

I i..Q0.*r,., lst,1 leRJobban «janiható szerfelett gazda 
tapasztalatai alapjan, melyeket n kórház hngyszervl 
ói bujakóros osztályán való működése alatt Biámos 

éven ét szerzett

FABIMYI
ipecziallsta nem! bajokban 
emerltált kórházi orvos

gy^rsac 6s aJaposan gyógyít bármely régi é« m^kac

nemi betegséget
(bugycsöfolyást ebeket, eyphlltat stb.)

Irnpotentiát (íérfiui gyengeség
•uégidósebheknél Is meglepő eredménynyel, a rendee 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Blrtos siker fot/tia « honorárium utóin ll fireftictft 

Lovelekr« díjtalanul válasz. Kívánatra eydgyuorak.
Renóalós: <L e. 8—3-lg óa este 6 -8-lg,

Budapesten, Rákóozi-ut 8/A. szám.
(A T.nnonla eállodával ssemten.)

Mz- — Bejárat a lóposónál. - Külön vínhzottk.

DIAMA
miért kedvelik annyira •'

SÓS-
borszeszl

minden házban TI f
Elfctzőrl líég felkelés előtt M legtőbB hehe* 

kzokaa, hogy az egész testet, vagy annak' egyee 
részeit küISnféle Okból masszírozzák, Illetőleg fo, 
döngölik. Bokán csak azért mass áraztatják magú. 
kát, hogy a véroloszlatáa által egy bizonyos kel­
lemes érzés «cs jussanak, mely áthatja as egész Sas- 
tot. Ezt a kul&aös jó érzést eszi aa érezheti áld 
a bedörzsölésebe# a 1

DIANA -sösborszeszszel
eszközölteti

Aki reggel testét ffials-zJroztatja DIANA'-sésbor- 
izeszszol, az könnyen legyűri egész napi fárad­
ságát; friss, könnyen mozgó, életerős, egész, 
séges. 6

Másodszor: Kiknek hrcui renyes, izzadt, vagy 
kéz-, láb- és hénalj-izzadásban szenvednek 
Barnáink reggelenként DIANA-sősborszeszt ok­
vetlen kell használni, hogy ezek teljesen megv- 
szun jenek.

Harmadszori Aid DIANA-sősborszeszt hasz­
nai reggelenként mosdévizben, annak feleslegessé 
válik a különböző külföldi toilettvizek (mosdévi- 
zek) használata.

Negyedsaorl Kinek haja törik, Száraz, fény- 
telen vagy hajhullása és hajlrorpája van, ez reg­
gelenként mosakodás abtt, előtt vagy uián áör- 
isoljs

fejbőrét
DlAM-gősborszeszszel; friss!tőleg is hídtőlerr hit 
uz egész fejre.

Ötöciszőr: Kellemes Dlnta és desinfíciálő ha- 
. , ,. 7?n ismerve a DIATJA-sdsborszeaz,

mint kitűnő szájvíz és torokgargarizáló szer.
Hatodszor: Aki DIANA-sősborszeszt használ, 

vagy csepegtet a vízbe és reggelenként azzal öl» 
uh száját és torkát, annak nem lesz bűzös száj- 
lehelet«, nem lesz rossz szájíze, nem lesz rossa 
foga, nem lesz fogfájása, nem lesz nehéz légzése* 
mert a fsleimot) nyálkát könnyen feloldja. 
nT?^t0tl8291,1 Gyermekeknél nagyon fontos g 
DIANA-sősborszesz reggelenként! használata, mert 
desinficiálő hatásánál fogva a gyakori torok- 
bánhlmaknak és mandula-gynhdáaoknak elejét 
veszi.

STyolcadzzor: Aki fogúit DIANA-eősfiorszes-bá 
mártott fogkefével tisztítja, annak fogai állandóan' 
vakhó fehérek maradnak. Az öblögetés által a fo- 
pk között nagyon gymkran előforduló ételmnradó. 
kOa ki esnek, amelyek tulajdonképpeni okozói a bő- 
zös szájnak és gyakori fogfájásnak.

Kilencedszer i Reggelenként eokaa szenved­
nek az

orr-bedugnlásból
kifolyólag, melyek azonnal megszűnnek a DIANA* 
sősborszesz egyszeri szippantásától és szaglálá-á- 
tói és így ezon kellemetlen érzésektől megsziba- 
dulnak. Ez által a leghevesebb nátha is 24 óra 
alatt elmúlik.

_ Hatása: Erősítő, edző, fájdalomcsillapító, hő­
si!' és dosinficiálő.

Illata nagyon keflemos, mely elárasztja nz eg'si 
izobát. — Határozottan követeljen micdenld a bo
vásírlásnál:

DIANA-sósborszes”!
mer* nlagyon sok utánzat van már forgalomba a,

*z agész országban mindenütt kapható. 
Egyedüli készítő»

Erényi Béla gyógyszeréi

Budapest, Károly-körut B.
Egy Üveg Diana Egy nagy üveg

Kósbcirszesi Dianasósborssosz

40
fillér. koron—

Egy legnaty. Uve- j 
Dlzna aósDorazeá^

t

.Dl

korona«

ubaiuaiunra, meri uaaiv a
R valódi, amely üvegan látható feltűnően

kit sió; DiANA-sóftborsieft*
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Bum
l'ivü Kilogramm] 

ara
V ( K-tol K-T7 1 1

"
UazamdáW n| 7f, >3.30 23.70

7»|

,, 76 3.50 23.90 80
77 03.65 24.0ft 81 1

íohftrmogyei u‘í 78 ’3.80 24.90
7S 70 j

M 76 23.20 23.60 80
» 77 03.80 

ÍR. 5)
‘3.80
°B.QO

M
rest vidéki 75 23.0 > 23.45 79

„ 23.2.5 23.65 80 j
77 -3.35 23.85 =1 I

bánsAgi
78 : 23.60 80

»1 75
76 1

'8.V'
°3.3r

0.3.50
23.75 79

77 1 28.50 ’8.90 80
bácskai Elni 2». 30 2S.7<1

„ 23.50 03.90
77 '8.60 04.O5
7°

■oo luioüi umm 
Kra

K-tói j K-lp

23.95
Í4.05

23.75

23.80

24

Egyéb gabonanemöek

Hoz* «leérendő uj _ _ __ __ _ _ „
,, piq^repdll 6 — ______ ...
,, kö?Apmln^FA(rH uj __ ... _
„ kfizÁpmin^RÓpn <S _ _ _ .

InknrmAny, nlsftrondfi
fnknrmnny, máro lrondtl _ _ .
yíírffi/Arro, tisznvidóki _ ,
«dsdrendM . _ _
k^zi'-nminfiFdgti .

Tonerert mngyar .___ ___ _, — ...
Repczo k^poFztarnnczP___ __  ___

Zab

I ” kiloorramn’
árn

" K»MI j kTü7

20.9n

20*70

1\^ 
14.SO

1fl>0
15.80
13.40

ol.~-

20.*80

15Í20
15. —
1RÍ60
16. - 
13.65

Burnonya

Dnnftnhili _ . _ . 
Fe!.^magyarországi .
N’yiichgi____ _____ _
Mélyig___________

Pesti _____ ___ ._ ,

|] l'ohói Rózsa I Sárén

Soron* tói—koronAfe

4.10—4.30 I
1.30— 4 50 í
4.30— 4.50 I
4.30— 4 50
4.30— 4 .50
4.30— 4.50

4.50-4.70 
4 50-4.70 
4 50—4.7n 
4 50—4.70 
4 50—4.70 
4 50-4.70

6.10—5.30 
I 6.10-5.30 
j .10-5.30 
' 5.10—.5.3c 
I 5.10 — 5.30 
I 5.10 5.30

Különíók
örménye!»

1
Fai

Pén? I Arr 

KoronAnlrln'

ilsznózslr_ _

szalonna __
1.32 i —

105 
110

,r|-

ondaueati____ __ __ _______
vidéki —. __________ ________
Prima, lépenszéritott vidéki —. 
városi légonszáritott 4 drbos —

.. „ 8 drbos —
____ ftlsffilt____________________

rzíJva kószám boszniai, 1006. évi usanco-mín.
--------------- 1 H 1006. „ „ 100 „ -
*--------: t*. , 1»™. H 85 „ -
*» — — ®rotbial, 1906. ,, ob mire-min. i 38
** — —; M 1906, „ „ 100 dbos 44
•. . —.—! *1 1906. „ „ 80 M j 49

ízilvnizkÓRznrat szlavóniai 1006. ____________I 57
»» — — szerbiai, 1906. _ _________ j 37 j

*£ — —! lucerna magyar 11X56. 136 '
— — vörös aprószomü 1096. — —   ‘ 150 j
------ 1 „ kőzóDBzomll 1906. ____ í 00 i

nRc*v«7«mfi 1906 170

133

UlOfi

I 50 I
! 50 I
1 50 
( 5C (

39
45
50
58
38

: loo 
: 160

1 0
180

Államadósság kOzKOicsonoK
Magyar arany járadék _ 4°/v

• koronaiátndek BV«0/" 
m koronajáradék — 4°/r

All.kö). Vaskapu coil.ar ,é. 8°i
• 870. nyeremény köles. ICO ír
Horv.-eslov.reg.-kári. k. IV«0/" 
M. íöldtehcnnonL kölv. 4°/o 
Horv.-szlav. . m 4°A 
l'lszal szegedi nyer. köles. 4<Vo 
Horv.-szlav .Jelz földUkötv 4°/* 
Konv.oszlr adóm.koronái.4°/o 
Egyes. osztr. iár. papír. 4V«°/o 
_ . . , ezllsl 4V»°/o
Osztrák aranyi áradé k — 4°/n

• koronajátadék— 4®/o 
, ill.-sore 1860. 10C0K 40/0
• . 1860-ból 20 K 4°/o
, . 1864-üöl 200 K -
. „ 1864-ből 100Ií -

Bosz.-herc.orsz. k. 1895. 4°/o 
• . vasúti 1898. 4V«°/o
. . , 1002. 4Va°/r

Rpest, BZvkes-fflv köles. 4% 
Bpcst székes-föv. köles. 4°/c 
Oross államkölcsön 6°/e

Zálogleveek, Elsőbbségek
Bclvár. tkpt. f..t_ _ 4,/t°/o 
Egyesült, löv takpt— 41/«0/" 

- korona ért — 4°/c
Klsbirt. érsz. löidh. 84 év 6°/c

• B0V« évre____ 6°/r.
m 60V« evro kor. ért. 4,/a°/u

M* agr&r-jár.-b. szölököív 4°/o 
e • járud ók iogy vt 4*/«°/c 
. , záloglevél köles. 4Va°/o

M. élt t&kpt r.-t 60 évre 4°A
• • » .65 évi 0 4°/" j
• • • , 65 évre 4V»°/o

Magy. földhitelínt 41 évre 4"" \
e e 60 évre 4°/o i
» - 63 évre 3V2
. szab. és talajjav. 4°/c1

M. Jelz. hilclb. frt.-ban 4Va°/c 
. ugyanaz 60 évre 4Va°/o 
e forint értékben 4°/o
. 60 évre kor, é. 4°/c
. közs. kötv. 60 évre 4Vs°/c' 
. ugyanaz 50 évre 4°/o |
. 60 év vt 110 frt 40/0!
e 60 év 100 frank 8Vi°/c 
e nyer kötv. Irt é. 4°/r 
. oszlp. feiülb. _ 4°/e ,
. nyer. kötv. koré. 8®/c

M. leszám, pzvltbköOevre 4°/o , 
. . . 65 . 40/e

fiit tkpt közp. Jelzb. 4,/s°/o 
e közs. aotv. 60 évre 41/«°/o' 
, közs.kötv. 70 évre 4l/a°/o j 

Orsz. közp. hi lelsz. kötv. 4°/o I 
Oaztr.-m.Dank 60 év kor. é. 4°/o

• - • • 4°/o
P. huzal c. tkp.közs. ktv. 4Va% 
.... fit é. 40/0 
. , 100 K n. 6. nykbtv.
Pesti m. keresk. bank 41/«0)'»

, . . . K. é. 40/0
, kőzs.kö'.v.vtI10frt4Va°/e 
w közs. kölv. vt. 105 k. 4°/o 

Adria tengerhajóz. r.-t 41/s°/oj 
Bpr.sli közúti vaspálya — — 
Déli vasút 100 márka ért 4°/#

112-25
8«/0
94.4O
77.

191.
IQ!.—
95.50
95.25

150. — 101 
98.— 

100, 
100.— 
117.—
98. —

151. - 
214.— 
263.- 
263.
91.75
90. -
99. —
91. - 
91.—
91.25

99.—
93.50 

10!.— 
lOI.-
98.--
98.50 
98.-
98. — 
P4.~ 
94.— 
99 -
94.50 
93.60 
84.29 
93.26 
99.25 
99.25
93.50
93.50 
93.5. ; 
93.26i
99. —j

1ih!- 
l24.—i
loo. —!
93.50;
93.60]
98.76i
98.75
98.76

100.-
98.10
98.50 
99.60, 
93.251

101.60. 
99.2) 
93.40: 

103.- 
93.25] 
99.50,
04.25!

111.—

112.7.'
85.-
94.80
78.

195.
195.-
96.50 
96.25

154. - 
109.
08.

160/0 
ino.5r 
117.50 
08. RO

155. 
020. 
267. 
267.—
92.7’

100.
100.
91.5'
91.50
01.75

100.-
100.-
94 50 

102.50 
102.60
99.-
94.50
00.-
99.-
95.—
95.-100, -
95 7
8,5’20
94-2

100.25
lnn.25
94.50
94.50 
94.60 
94.20

130.-

128. 1
101.
94 50 
04.50 
99 
99 
99.75

101 
99.10
99.50 

ICO.50
94.26

102.50 
100.25
04.40 

104. - 
94.20

100.50 
95.25

113

I£

Kassa-oderb.v. 1889. frt é 4°fo 
1, 1889 arany márka ért 4°/o 
H löül ezüst IrL ért. 4°/o 
n 1891 arany márka ért 4°/o 
M osztrák vonal ir» ért w 

M. foiyam-tgh. r.-t k, éri. 4°/o

Bankok résxvényeL
Angol-osztrák bank — — — 
budapesti Dankpgyesületr.-t 
Első magyar iparbank 6°/o 
Fiumei hitelbank ^ _ 6°/o 
Bpesti giró és pénztár-egylet 
Hazai bank mái ez. k. 6°/o
Herraes^magy^ált. váltóttzlet 
Magy. a gr. és jár b. r.-t 6c/c 
M áithilelbank már ez. k. 6°/o
é! jólzáloghitelb miíca, k,6°/t

Magy. kereskedelmi'r.-t 6°/o 
Magy. k ez. os/tálysorsl. 6°/o 
NL lesz.- és pénzv -bank 6°/o 
.. ,, „ „ ,,matcz.k
M, pénzint. k. p, h. b, r.-t 
M tkp. közp. jofzb.-ja 6°/o 
Magyar telepítő és pare, bank 
Osztiák bitelint márcz.v. 6°/c 

■ 1 tt 11 febr. k 
Osztrák-magyar bank 60,<e 
Pesti m. keresk. bank«. 6»/c 
Unionbank _ _ _ _ 6%

Takarékpénztárak.
Belvárosi ta arókpón. tár 5°/o 
Budapuet-Erzsébetvárosi tak 
Budapest-Lipótvárosi bank r.t 
Bpesti tak. sorsz. zátogk. r.-t 
Egyesült opesti fővárosi tkp. 
Magy, ált takarékpénzL 6°/e 
Magyar erez. központi takpt 
Pesti hazai első takazékpónzt

Biztosító társaságok.
Első magyar áJt biztosító _ 
Fonciore pesti bizt int 6% 
Magy jég- és viszontb. 6% 
Nemzeti baleset biztosító 6°/e 
Pannónia viszontbizL intézel

Gőzmalmak.
Concordia
Első budapesti mm mm mm mm
Erzsébet _ . M M _ 
Lujza — — w — w w w
Pesti hengermalom M M .. 
Pesti molnárok és sütők 
Pesti Viktória — w w w w

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lőrinczl téglagyár 
Egyes, tégla és czementgy 5°/o 
Eszakm egy. kösz.-banyaö°/o 
b elsőm, banya és kohómtlű0/« 
Kőbányai gőztéglagyár _ w 
Köszénbánya és téglagyár •» 
Lecbnor rákosi téglagyár — 
Magyar aszfalt r.-t.
Magyar áll. kószénb. r.-t 6°/o 
Magyar kernrnia gyár «. 6°/« 
Salgólarjftni kőszén ttAnya 5°/i

96,
111.
90.

111
96,
98.

303,
40,

866.
160.

.50

283.-
820.*.
422.-
774.'

689.
1560..
490*
998.

1026,
860.
641.

l72o!
8340.
555.

095,
200.
171.
414.

■2135.
590

1605,
18375,

97.
112.

97.
112
97.
99,

04.
4 ... 

870.. 
152.-

283.50

840.- 
426.- 
775.Í
433‘i

7,90Í- 
1610.

50 491.
lcoo.-
1045..
370.. 

,60! 615..
[Z\ 1730!.
,-l 885).- 

j 557.-

,-| 603.. 
205. *
175..
416.. 

2145..
591.. 

161-6.-
18175.«

10(100.- 
2.65.- 
324. •
210.-

2200.-

177.-
1610.-
350.-
•290.-
340.«
860..
665.-

560.. 
180.-
202..
635..

1210..

432.

162.• 
647.- 
206.

10610.. 
260.. 
329. • 
225.- 

2250..

187.«
lßrto..
855.-
800..
860.
885.«
675.«

3S0.«
190.-
265.-
(45.-

1220.«
454.-

165.«
552.-
208.«
574.-

Uilaki tégla és mészégető _ 
Első m. gazdasági gópgyár5°/o 
DanuJuus-hajógyar — — 6°/o 
Fegyver- és gépgyár r.-t 6°/o
(iunz es társa vasöntő w _
Mag^’arbeigu fémipargyárr.-L 
Nicholson gépgyár részv. társ. 
Rimamur. vasmű márce.k.6°/o 
Schlick-fóle vasöntöde w — 
Weitzer J. gépgyár r.»t, 
Franklin-társulat _ m _ «. 
Brassói cellulose gyár r.-L 4°/o 
Bpesti áll villamossági rt 6°/o 
Első magyar betűöntődé w 
Első magyar gyapjumosó w 
Első m. részv.-sorlőzöde — 
Első m. sertésbizlaló _ M 
Első magyar szálloda r.-t — 
Fiumei rizshántoló kem.-gy. 
Gschwind-félo szeszgyár w 
.Hungária* műtrágyagyár w 
Kőbányai polgári serlózö ~- 
M a gyár ozu koripar _ w 4% 
Magyar vasúti iorg. r.-t 6°/o 
Magyar vtlamossági rvt 6°/o 
Ncmzetk. villamos társ. „ 
Szegedi kenderfonó$ryár r.-t 
Adria tengerhajózási r.-t 5°{o 
Bpesti közúti vasút márcz. k.

, , élvez. jegy.
Bpesti vili városi vasút 6% 

, , . élvez jegy.
Bpest-njpest-rákosp, vili vas. 
Déli vasút márcz v. w 
Dunagözhajózási tára. — 6°/o 
Kassa-oderbergi vasút 5°/o 
Magyar h. é. vasutak _ 
Magyar nyugoti vasút márc.v. 
Osztr.-ma-.y. állainv. —. — 
Pécs-barcsi vasút „ w —

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ___  _

. osztrák felüli). «« 
Bócsv. nyer. köles. 1874. év 
Budavári sorsjegy — — — 
Erzsébet szanatórium sorsj.
»Jósziv* sorsjegy___ _ _

e osztr. toltill). w w 
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, telüib. _ — 
Osztrák vöröskereszt sorsj, 
Osztr. k bitelint sorsjegy 
Páiífy-sorsjegy

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar V. oszk vert 

M a n ií
\\ 20 franltos 1 M M
„ 20 márkás — — —

Török aranylira —
Német b- bankjegy (IvOmk.)
Franczia bj. (luO trank)
Olasz bankj. (100 lira) «, _ 
Papirrubel darabonkint— w 
Román bankjegy (100 lei)
Szerb bankj. (100ezüst dinárt 
Váltók London (100 font st.) 240.7Ü- 

„ német bankp. 100 m.; 117.6')- 
„ olasz bankp. 100 Ura'; «•) <>0— 
v Páris 100 frankért _ 95.57-—

a
£

803__
380.- 
218. — L
980__I

SfiRO__ I
300.—! 
219.-1 
r: 4O • —*
436.— 
882.— 
490.— 
428.— 
RIO.— 
RIO.— 
780.— 

4-00.— 
47O.— 
495.— 

2A70.- 
1890.— 
345.— 
337.—

17^0.—
°P>8.— 
278.— 
580.— 
945.— 
424.- 
"64.— 1 
395.— 
'76.25 
95.— 

189.— 
149.60 

1030.— 
356.—
955__
401.—
P.73.—
415.-

21.
22.50

610.—
205.—

8.- 
10.- 
10. - 
24.- 
30.- 
51.— 

455.— 
190.—

11.35
11.27
19.08
19.08
23.6D

117.60—
95.67-
95.80-
2.513A

92.70—

sor.
890.220.
285,

S' 80.—I 
RIO.— iI
ÖW>).5r! 
440.— 
886.-I
49'..-I 
432.-i 
832.-1 
830.— 
829.-! 

4600.— 
478.- 
506.— 

2950. 
?405.— 
860. 
342.- 

1760.- 
869.- 
280.— 
591. - 

1046.- 
426.- 
565.- 330. - 
276.7 
90.- 

191.- 
150.— 

1040.— 
860.- 
260.-ig 
405.- I* 
674.- 
420.-

22.-
28.50

520.—
215.—
875.—
12.-
12—
26.—
88.—
55.-

165.—
200.—

11.43
11.83
19.14
19.14'
23.58

117.90-
05.87-
66.10—

•2.ö23/4
93.45

241.10 
117.90 —
95.90-

TITOKZATOS HAJÚ
- REGENY. -

Ír (a: FRED V1LLER
_ 27

Néhány niérttöldnyiie délre cgv íöldnyelv 
íyulik el, melyet gazdagon és pompásan áldott 
neg a természet, de melynek emberei az elha- 
ivagoltság, a barbarizmus, a tirannizmus és ön- 
,ny szipolxa és átka alatt nyögnek. Minden­

eié kegyetlenség átka sújtja őket, az etilbervá- 
•árt is beleszámítva.

A kéjutas, valamint a kereskedelmi hajó ta­
in a kíváncsiságnak engedve, a marokkói pár­
okon egész Centáig czirkál, mely Spanyolország 
aállomása és áttekint az angolok megerősített 
•'árára, de csak addig merészkednek, ameddig 
íz erődítmény ágyúi érnek, ezen túl egyetlen 
ey vitorlás sem mer a partokhoz közeledni,

■ agy ott maradni. Esetleg megtörténhetnék, 
tőgy a szél teljesen eláll és egészen váratlanul 
1 hajó mentén furcsa alakú jármű bukkanna fel 
piszkos emberekkel és furcsa fegyverzettel.

1 -/kos barna ördögök ezek, rozsdás nagy ké- 
-ekkei és régi szerkezetű löszcrszámokkal, akik 
'"ha sem ismerték a könyörűlctct és akik nem­
csak földi javaidtól fosztanának meg. de a tes­
tű is értékesítik'. Eladják a rabszolgakcreske- 
lőnck, aki már a legközelebbi szikla mögött lesi 
tz „árul“.

A kikötővárosban és a fővárosban sok ide­
ien, különösen angol fordul meg, cgv részéit fiz­
eti ügy, de legnagyobb részét a kíváncsiság' 
hozza oda. Máskülönben ez az ország elzárt 
O'iiyv minekünk. Afrikának ez a része, mely 
vinte itt terül el Európa küszöbe előtt, éppen 
plyan ismeretlen és kultúránktól oly távol all. 
mint állott ezer evvel ezelőtt.

, . . Már látom, hogy szcmlőlédcscmmel tul-
tnesszire mentem és attól tartok, hogy olvasóim­

ban oly várakozást csigáztam fel, mely talán ka­
lózkalandokról és marokkói rabszolgakereskc- 
dőkről szól. Nem, ilyen értelemben vett történe­
tekkel nem tudok szolgálni. A Fram nem került 
tengeri rablók kezébe és személyzetét nem lmr- 
czolták fogságba. Ilyesfajta kalandot nem éltünk 
át, sőt ellenkezőleg: Kap-Sparteltől kezdve ke­
resztbe czirkáltunk a szorosban Spanyolország 
partja menten és követtük mindaddig, inig a 
Fram békésen megérkezett Gibraltárba és hor­
gonyt vetett az öreg móló alatt, a sziklavárostól 
északra. Ott feküdtünk jól megvédve minden 
szél ellen sok kicsiny spanyol, olasz, franczia, 
tuniszi és más ország járműi között. A közép­
tenger minden nyelvezete bábeli zűrzavarként 
hatott füleimbe.

Az első utunk a postára és siirgönyhivatalba 
vezetett. Az élőbbül nagy csomag' hírlap es 
számos levelet vettünk birtokunkba, az 
utóbbin pedig számos üdvözletét és érkezésün­
ket jeleztük az otthonvalóknak. Úgyszintén 
Frauchcvillc bárót is értesítettük a megérke­
zésünkről.

Augusztus 3L-ike volt. Tehát az Ígéretünket 
beváltottuk, a Fram szeptember 1-én Gibraltár­
ban volt. A megbeszélés szerint a báró a sür­
göny vétele után azonnal elhagyja Parist és mi 
megvárjuk öt, mielőtt haza utazunk, eszerint 
még öt-hat napunk volt hátra.

Még ugyanaz nap megnyugtató híreket kap­
tunk sürgöny ileg Norvégiából és egy hossza 
sürgönyt a bárótól.

Rendkívül sajnálkozással adta tudtunkra, 
hogy csak három hét múlva hagyhatja cl Pá­
risi, egyúttal pedig a Icghizclgöbb szavakkal fe­
jezte ki köszönetét, hogy elhoztuk neki a huttert 
Gibraltárba, végül az» ajánlotta nekünk, hogy 
utazzunk cl azonnal és látogassuk meg őt Pa­
risban. Ebben az esetben az itteni ügynöke át­
veszi a Framot. Ha azonban előnyben részesitc- 
nők a huttert meg egyelőre használni és egy 
délíranczia kikötőbe azután elhozni, természete­
sen igv is rendelkezésünkre áll.

Monk és én igyekeztünk a szárazföldön la­
kást keresni. A Fram ágyai jók voltak, sőt eb­

ben a tekintetben kitűnőek, de annyi bizonyos, 
hogy a szállodai ágyak jobbak és — változato­
sabbak. Holt azonban nem adta fel az éjjeli szál­
lást, mert hát Ilenriksen nem volt egészen biz­
tosan éjjel mindig a hajón található. Az öreg 
róka barátságos kis korcsmát fedezett fel és szo­
ros barátságot kötött a törzsvendégekkel: an- 
g*ol tengerészkatonákkal, altisztekkel, kormányo­
sokkal és az egész világ tájékáról levő gőzösök 
matrózaival.

Mivel a kikötő-kaput este nyolez órakor 
könyörtelenül bezárták gyakran megesett, hogy 
Hcuriksennek a visszavezető útja cl volt zárva 
s ő kénytelen volt az éjszakát a szárazföldön 
tölteni s ebben az esetben a Fram fedezet nélkül 
maradt volna, ha nem marad ott Holt.

A hadnagy ismerte a viszonyokat, azonnal 
kért egy engedélyt a kormányzótól s ezáltal min­
den időben éjjel-nappal járhatott-kelhetett a vá­
roson kiviil-belül.

A Frafalgár-szállóban egy kis verandán ül­
tünk, mely éppen szobány ablaka alatt terült 
cl. köröskörül narancs- és czitromligetek vették 
körül. Ott szívtuk el a szivarjainkat a sötétben, 
mögöttünk pedig a világított szoba üvegajtaja 
nyitva állott,

— Nos, mit mondott a konzul a jelentésed­
hez? — kérdezte Monk. '

Holt igy feleli:
— Óh nem szólt sokat; leírta mindazt, amit 

elmondtam neki, azután aláíratta velem és meg­
kért, hogy ti is jöjjetek cl és az aláirástokkal bi­
zonyítsátok a jelentésemet.

— Hogy hívják a konzult?
— Zacconé bankár, ugyanaz, akit Frandié- 

vilié báró is megnevezett ügynökének, annyit 
tudok, hogy máltai ember és a város egyik szá­
mottevő kereskedője. Különben csak most végzi 
a konzul teendőit, azaz csak helyettesit. Minden­
esetre várja, hogy mindhárman tiszteletünket te- 
gyük nála. Maiorga nevű falusi birtokára meg is 
hívott engem, itt benn fekszik egy órányira az 

I öböl mentén. Különben pedig kitűnő, udvarias
és kellemes férfi.

XFolxt köv.)
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nemzeti Színház | Népszínház-SZigopcra
Constantin abbé.
Vitték 8^ felvonásban. írták 
Haiévy. Oemieuv és Decour 

edle, Fordította Paulay 
Constantin abbé U.iházy 
Jean Raynano Mihályit 
Paul do Lavardens Horvát 
De Larnao Ilotónyl
Femard Oabánvl
Sisti Cs. Alszegi
Miene f>. Ligeti
Lavardens Holveinő

Kezdeté fél P drakor

m. Hír. Operahdz
TANNHAUSER. 
és a wartburgi dalnok 

Verseny.
Regényes opera S felvonásban 
Szövegét ós zenéiét irta Wajmer 
Richard. Fordította id. Ábrán? 

Kornél.
Hermann Venczol
Erzsébet unokahuga Szamosi 
Tannhäuser Antlies
Wolfram, Takács
Weiter Dóri
Bitorolt, Noy
Heirik Pichler
Reimar, Kárpáti
Vénusz Kaczór
Pásztordu Payer

Kezdete 7 ólakor

Király szlnhúz
Varázskeringő

Operett 8 felvonásban. írták 
Dömnann és Jacobsohn. Fordí­
totta Mérői Adolf. Zenéjét szer» 

zeíto Strauss Oszkár.
Alii. Joahim Németh
Lothár Papir
Heléna Petrá&s S.
Niki Fiaskó
Guszti Városi
Friderika Orlev G.
Franczi Pálmai Ilka
Vendo'in miniszter Szabó

Kezdete fól 8 órakor

A nagymama.
Énekes vígjáték 8 felvonásban. 
Csiky Gergely darabjából szín­
padra alkalmazta PA*xtor Árpád, 
zenéjét szorzotté Mádor Rezső. 
Szerémy grófné Blaha L.
Márta Turcsányi
Piroska Deila Donna
Báró Örkényi Horváth
Gróf Szerétny Pázman
Rr. Örkényi Kálmán Bálint 
Koszt» Kürti
Langó Szernfina Marosi A,
Tódorka Szilárd Nar y

Kezdete 8 órakor

Cabaret Teréz-körut 28 
Telefon 52—88

BUDAPESTI
BONBONNIERE).
Minden este 9V<-töl 12-ig. A márczluet ixj mű'or. Ut bohó­

zatok : I. A publUAt fényképezik. II- Az nj tavaszi kalap. 
III. Tingli-tan<li (ót részben) U| színpadi tréfák : I. A őse* 
lódhtány. II. A lipótvárosi zsur. 111. A Vajda az udvari 
tanácsosok', ól. IV. Reklám-kurrikaturák -- Huszonöt 
uj oabaret-Bzám. — Fellepnek : László Rózsi, Nagy Endre, 
Foronczy Karoly, Balogh 1-iöuko. Fábián Kornélia, Kcpf Jolán, 
Szécsi Magda, Bajó, Huszár, tiabányi, Malii Köváry.

Jegyok: BArd-nál, Kossut:‘ Lajos-utcza és Andiássy-iV, Zipser-nóJ 
(ándrássy-ut «1. vs a Cabarot pénztáránál, Terez-körut 2C.)

ßlagyar színház

Két iskola.
Vígjáték 4 felvonásban. Irta: 
Capus Alfréd. Fordította: tialgó E. 

Személyek :
Joulin 
Maubrun 
Le Hanfois 
Brévaunos 
Joulinno 
Maubrunné 
Es'olle 
Rrenovilnd 
Laura 
Clomenco 
Lujza

Kezdefe fó’

Vágó 
Csőri os 
Szirmai 
VAndori 
Forrat R,
T. Halmi M. 
Mészáros G. 
Lóránt Z. 
Fábián C. 
Hubai A* 
Somló J 

* órqkor

Vígszínház
Az ördög.

Vígjáték 3 leír. irta Molnár l1'
Az ördög
Jolán
János
Elza
Czinka
András
László

Kezdete fél

Hegedűs
Varsányi
Fenwesi
Komlósi J
Hegodiisué
Győző
Szerémy

£ órakor

Várszínház

Rabenstein Bersabé.
Romantikus szinmll 4 felvonás­
ban* ^ Irta Wilden bruch Ernő, 

Forditolta Vértesi Jenő. 
Jeronimus Rabenatein Bakó 
Bersabé Pau!a\
Rártolomé Weiser Szacsvay 
Hi. Welser Odry
Felicias Jászai M,
Dieting Fái Sz.
Antony Welser Hajau 
Crsclla Lenkei
Álra Femjén

Kezdete 7 órakor.

Uránia színház
A szerelem története

A órakor

Apolló" színház."
(Telefon 68—39.) 
lrlandi romám

Nápolyi kenek. Iíü kutya. 
Varázs-olló.

Felfeslett ruhadarab,
Éjjeli baiászai a tengeren.

Kló szobor. Félt-kény 
_ feleség. .4 holdkóros. 

Kutya a tűzoltók szolgála­
tában.

Kezdete 5 órakor.

fflODERNSZIHHÁZ KABARÉT
Andrássy-ut 69. Telefon 93-16 

A harísnyakórdós. 
iréfa. ir a; Bérezik Árpád. Sze­
replők • Kardos oórLlli Urai M 

A betö.ök iskolája 
Bohózat. írták : rtionen és Mon- 
tienac, Szereplők: Boros, hát­

són, Nyáréi, Kabok, Vörös J.
All right.

Turtdráma, irta I. P. i.atarpie 
S-ereplők: Kardos, Kohók, Szent- 
trmay, Bársony, Nyáral, Kod- 
gyaszay V., Kökény Urai M 

Palásthy.
Pajkos grízét tok.

Operetta .rta I. Wilhelm, zené- 
jot 1. Reinhard, fordította Holtai 
JonS, Szereplők : Nyáral, Uor"« 
Barsony, Keleti I. Rözsa Lili, 

Vörös Ili,
Több Cabaret szám Sulamlt 
Kalte, trarakkól táncosnő fellepte, i 

Kezdete 9.15 érakor.
A coníőrencier tisztjét Paláslhy 

Marcell tölti be.

Fővárosi Orfeumé
iff ALEE AffSZgrRE! igazgató. VI., Nagymező-n. 17,

Hia és minden esle:

a fényes uj máreziusi műsor
Marian fiuípszinfiáza

Hsimpsti-Bumpsti
és a többi különlegességgel.

■Az előadás kezdete 8 órakor
Előzetes jelentés. Csütörtökön, márczius 
.ilí-cn délután J/z4 órakor yyermek-mafinée.

Jegyelővétel: 10—I és 3-6 óráig.
A télikertben reggeli 5 óráig- VÖRÖS ELEK 

Qyjgáay zenekar a hangversenyez.

Megnyílt a
HUNGÁRIA BUFFET.
Dohány-utcza B6 (Ikáczfa-ulcza sarok) 
SÄS'i Minden este cigányzene £!*£ 11 
EaáS5-ÍUsL£tilí8z_jí. EflásiAtisLüzüüas

I FOLKS CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA 18.

Igazgatók , Főrendező i
LEIT WER és KELETI | BOTT BAWPOTt

Az előadás kezdete V«8 órakor.
Bal i/áio órakor: Hal

fiz aczélkirály vád alatt.
Bírósági karczolat Irta I PltatraL Rendező I Rótt Sándor.

Mas Männer fesselt?Végül U órakor
Bohózat Irta r Satyr. Rendező Trebltsoh Sándor. 

Trébltaob Sándor, Tllrk Berta él Zöldi Márton ej
szőlőjük ban.

Nappal! pénztár 9—t-ig és délután 3—6 óráig 
Az I-sfl emeleti Casino tie Parisban reggelt 

6 órái" rcne és tánc.

Bohózat 1 felvonásban. Irta: Tábori Emile
Azonkívül a fényes máreziusi műsor ifSST' Uj szolok.
Éjjeli 12 órától reggeh 
v óráig. télikertben
Hegpdils fl Villa elsőrendű clgnnv’teneka'-a hangversenyez

zene és táncz.

TATRA-MULATÓ
VTE„ KtRALY-UTCZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER,
Budapest lorelökelöbb család) mnlatójn.

Ma és mindennap
Teljesen nj szenzácziós műsor.

Fsli 8 órától 10 óráig X'arictó előadás, azontúl
Nemzet1 özi Cabaret előadáa.

Nemes Lessenn Kelta Cabaretdiva saiát eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő eocottdalok 
fbarrakisérettcl' La belle Sylvia dán Soubrette. 
Homberto & Ronardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és lánczosnő. Schmiedt 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával. 
Eaara Gustl előadó soubrett. Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Fcrcnczy Kamilla női baritonista. 
Pónztarnyilós R órakor. Kezdete S órakor. 

Telefon 15 11)

FRANCOIS
.TRANSYLVANIA“
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SiADLER MIHÁLY keritésgyárá’^l
Budapest, VI., Vúol-köfut 41/d.

Nyilatkozat. A Csillaghegyi forrásvíz
bakteriológiát szempontból tisztának és kifogástalan 

nak minösitondő.
Di». Prefer HuijA

l'ffl* hír. állami bakteriológiai Intézőt
vezetője.

A CeiUagliegyl forrásvíz központi Iro­
dája Bpeat, III, Bécai-ut 94. Telefon 77—93

17aríeíé »Színház
ezelőtt a fiemzcíközi Orfeum.

BUDAPEST, VII!., Rákoczi-ut 63. szám
Sensatiós újdonság ! 
ffla és mindennap

H Tardos bank.

Veszek k-álogcédulákaf
•Iztiogosltott brüllámokat, er anyai, ezűtitőL 
gyöngyöket ia ékszereket a legmagasabb 
csizogig költségmentesen kiváltok öl tel.), i 
V értékét kifizetem u

DEUTSCH ALFRED ékszerktr :skedh

BUDAPEST, Klíily-Btcza 34. íelófl-ntein sarok

:üD8j3 a HARMONIUM,
inort már most I» a legelőkelőbb U5i5k 1 
«znlonjajt meiidódilotln. Ahol Zongora 1 
van, ott csakis akkor telje, a Harmonia | 
ha vele szemben <gy Harmonium van'l 

A Harmonlumoh Irgjeksebnje g
A E 0 L. IrgjeJceebnje oz

•HARlMONIUlVll
melynek egyedüli kepvi,dótól az előnyö. I 

és szolid kiszolgálásáról hires ‘ I
Reményi mSfsdíg ezógj
in. kir, zeneakadémia házi hangszoj- 

kószitőjo nyerte el. °
Ne veg-ven tehát Harmonlumot, ml" 
REMÉNYI legújabb képes Harmonium 
árjegyzékét át nem olvasta, moly in-iff-n 
és bérmontvo küldetik Budapestről, 

Vl., Király-utoza 63. ezárn,
Iskolák, dalárdák, kápolnák ég templomok
őpzóro különösön alkalmaink az Acol-Harmoulumok, mer 
ások hangja teljesen olyan, mint nz Orgonáé es azt teljesen pó­
tolja. Javítások szakszerűen mérsékeli arakon. Zongorák, Viani* 

nók újak és áljátszottak 1*0 írttól íujjebb minden árban, 
tílismorő levelek megtekmtholők. Telefon 87—84

Benoid-gáz
világitó készülékek és motorgencrátorok

a legújabb kor naeyfontosságu találmánya, egyformán 
alkalmazható világitásra, fűtésre cs erőátvitelre. Kisebb 
telepek letositósére ép oly alkalmas, mint az acetylen, 
csakhogy ennek robbanó veszélye, bűze és más kelle­
metlenségei nélkül. Bárhol (hatósági engedély nélkül) 
felálithatók és bárki által kezelhetők. — Generátor- 
készülckek, úgy viláeitásra, mint erőátviteli czólokra 

többféle nagyságban készülnek.

Magyar Benoidgáz részv.-társ-Arad
Raktár éa Iroda :

Budapest, VI., Andrássy-ut 17. szám.

CililLMI,
»epujabb szabadalmazott aczM bots* 
fizerkezottel, melynek hangja, han;- 
tartása rcndkivlll jónak bizonyult, 
róazletfizetósre xh legmesz 
Rzebbruenö jótálláasal kap­
hatók. Fonográfok, gramofonok 
hegodiik, fuvolák, czltoiák, oka 
rínák stb. olcsón legjobbak. ICiiüu« 

tetve elismert ió munkáért.
Árjegyzéket ingyen kiiid

íVIogyoróssy Gyula
m klr. szabadalmazott hangazergyáros
Budapest, Vili. Báltóczl-ut 71,

Hászajándékoli

labneumrA^^lsrtfti^Tflt^^

eszközök» mütnari c 11 k k e 1c

részletfizetésre
b kaphatók Jutányo» érőn

POLGÁR KÁLMÁN
mflóráa ékszertelepén

Budapest, Erzsébet-köruí29.l.eiD.
Árjegyzék 2000 rsJzzaJ üsgyee bi bí/men!»

llbJruVdJtil- A^uSM&IMulUim
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clrc. Kisebb 
az acetylen, 
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)tt aczél botsó 
hiiDííja, han;« 

tak bizonyult,
« legmesz 
ássál kap» 
gramofonok, 
zitorák, oka 
jobbak. Ki;liu« 
munkáért, 
gyen kőid

1/ Gyula
íanoazergyároa
kóczl-ut 71.

Aeűti, marczius ív.
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OESSLER
BUDAPEST

wmmmm
B vm Mi csak kiviiá M minő,«*«»,».,'

Varrőgépek
ecy uj valódi csa 
ládl Singer varró­
gép zárszekrény- 
nyel 5 évi jótállás­

sal csakis

3 szó 
Egyenruha

csak kiváló Jó minőségben. 
Szolid munka. Olcsó órak. 
Modem kivitel.

Fáy Antal tfliíorgyárosnálmügepésznél Budapest, főüz
let Akácfa-Utca 55. Minden­
nemű varrógépek javítását 
legjutányosabb árban elvál 
falom. Árjegyzék ingyen.

Tiller 
Budapest. BUDAPEST, Semmelweis, 

tüjtilágl-ntca 4. ez. a sarkon.

Pontos és legjobb

évi Jótállás 
mellett#

Arany és estist ékszerek, evő- 
esskösSk, oásseJAnaékok

részletfizetésre is.
hírneves szakintézete

Budapest, Teréz körül 44, sz. I. em, 
.1 

u'
bőr-, vérbetegségek, bujakóros (siphilis) 
betegségek, önfertőzés utóbajai és férfiul 
gyengeség! állapotok, impoíentia gyö- 

3 keres gyógyítására. Tapasztalt biztos és 
gyors eredmények folytán a tiszteletűi] 

teljes gyógyulás után fizethető.

Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- és 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket, 

üzlet berendezéseket.

Állandó nagy lakberendezés 
kiállítás 1

IV., Semmelwciss-(Ujvilág-) 
ntcza 21., kapubejárat. Az 
egész házban. Telefon

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26618

Javításokra és vidéki megrende­
lésekre különös gondot fordítok.

Arjtgyzik <000 rajzzal Ingyen ét bérmentvi.

POLGÁR KÁLMÁN
—- mttórss —ni 

Spent, Erzsébet körnt 29. ez. L em.

ajánljuk, bog-y fegyverrondelésolket 
mar moat julják fel, nehogy a tömeges 

gg I rendelés illtal a szállítás késedelmet 
szenvedjen a vadász Idény beálltával.

SOBBBg

A legjobb minőségit egy és kétcoSuU 
vadászfegyverek, karabélyok tlcber- 
tek; cxclliivö fegyverek és revolverek

Sészletfiz©tésre

A «ma 
tették 
gyemi

kaphatók
j.a n-.JflllfPEEaíes

fényveráruházában

Budapest, VII., Rákóczy-íit 26. sz,
Kénes ár jegyzek ingyen cs Dermoatve.

*S7iarr«.'Vr SBC

v;r ^ BIZTOS
l$%ő$%níást keresőknek!

Kik b Ann ily

jnemi Betegségben szenvedned,
I mint litijrycso cs hólyagbajok, hugyosŐezUktilotek, riaclóai zava­
rok, vjicií inatföralésok, srbok ós bujakoros hánlalmak (svphí* j vz őnforl' ■ M utóbaiAlkónt fellépő idegbajok, korai férfl- 
I oro elgyengülés, homily bőrkiütések stb. nőknél fohérlolyAs,
I ,ní‘h i , alapos, gyors fn gyökeres gyógyítására szlgo- 
jfuaa tutioniAuyoB ós Iolklismoruteo ß yógymódjá-nd: 

fogva lorj óbban ajánljuk

ni Jut
v- cs. és kirí osztály főorvos országos hitU c s a lo^rógibbi 8* I 

óvó lenn álló rendelő Intézetét '

Sudapcet, VI, kor., Andrássy-ut 24. s*.
Menete;.'» nrpr.nl« 10-4-ig éi 7-8-1* «81«. MtUt «»hö-

ly«; tajok viragálala »illám«« lmíyc«6!v*ör légeJyofíl- 
v;!’Mek ittvnicktc klrrvrl l ráírni 4i roteterO nTe’

:i®k, gyógyszertől gondoskodva iciz« TIIoWrtUb biztosítva.

Nőknek külön váróterem«

VALÓ
Ói frnnda M13ak
geeségok (óvszerig

csakis
T. BEBOUERAIHH 
leghíresebb párisi 
gyárostól legelönyö- 
sebben fceszerahetók

Polgár Sándornál
Budapest, VJ. kér, 
Erzsébet-kämt 60.
Ré»ti»t#s kép## to. 
jegyxéh Ingyen t# 

hinten tv».

Biztos vigasz ”
valahára rhenmában (kosz- 
vény) és esnzban (Oichti 

szenvedőknek!
Költség, belső gyógyszer, 
kenés és fürdő nélkül el­
érhető, hogy 8—10 nap 
alatt egyszerit, kényelmes, 
ártalmatlan és kellemes el­
járás mellett végképen 
megszűnnek a legmaka- 
csosabb rhetima és csúz 
okozta fájdalmak a vég­
tagokban, a törzsben vagy 
akár a fejbe is ha vannak. 
40 évi tapasztalat mint 
gyógyszerész — midőn lát­
tám és látom, hogy a leg­
különbözőbb drága gyógy­
szerek, eliárások és fürdők 
is csütörtököt mondanak 
holott az. én eljárásom biz­
tos sikerre vezet —- kész­
lett arra, hogy eljárásomat 
közöljem szenvedő env er- 
lársalmmal díjtalanul. Csak 
a hirdetési költségek fede­
zésére tessék 2 koronái 
utalványozni vagya körül­
ményesen megirt levélben 
levélbélyegekben bekül­
deni, midőn aztán eljárá­
somat azonnal bérmentve 
megküldöm. Czim: „Őr­
angyal gyógyszertár* Kékes 
Szolnok-Doboka megye

*17881

mindenütt feaphcfó a legfinomabb WS

\ Welder tejszín ésZsolna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok.; -| 

Weider Ármin és Béla f
csokoládé és ezukorkagyár ZSOLNA,

DIESEL-motorral
a tényleges lóerő

csak 
kb.

Éterül.
Fsltilágesltássel és dljmesfes kőlfse'gvetésseS j 

ikésziégstssszolgál a:

Bndapc* ben.vntUKyiif



2T4 EOYETERTFS
E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
b elükből szedveő fii térrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden i- 

egyszeri beiktatása közönséva* 
petit betűkből 4 fillérrel, komoikt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetett 13

Kedd, marczius ív.

Pénzszekrények
használtak és újak, rend. 
kivüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V_
Sá'.vánv-utcza S;C. 288

Fényképezőgép,
alkalmi vétel laposra ösz- 
szehajtható Klappkamera, 
pillanat és időfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka- 
zetával, alkalmas minden­
féle felvételre csak 9 írt. 
Egy fényképezőgép, 9x12 
klapp-kamera, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGÉ­
SZEN . UJ, FÉLÁRON 
ELADÓ. FüV fénykvprrő- 
gép fiorz objektivvel, fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón, azonnal" eladó. Va­
dászfegyvert, fényképezőgé­
pet binoklet, hangszereket, 
műtárgyakat _sfb. veszek a 
legmagasabb árban úgyszin­
tén mindent olcsón eladok 
és újakra becserélek. Radó, 
1V/E. Egyetem-tér 5 szám.

49082

. Psrketagyár
Gyöngyösön ajánlja gyárt­
mányait. 27733

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz, 

függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok kepes nagy árjegy­
zékét kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Paszo­
mánygyár, Nagymező-utca 
46. szám. " 27903

Falun i
gyógynövények szedésével | 
jövödelem. "Prospektus ké­
résre ingyen, ivánkovits 
Káro v Szegeden. 5561

A Falkogen
tüdóbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ara 3 korona. 
Kapható: Falk-gvőgvszer­
tár, Budapest, VIL Rá'kóczi- 
tér 2. sz. 27i06

Régi ezüsttárgyakat
és záiogczéduiákat veszek 
és eladok mindennemű 
arany- és ékszerárul, úgy­
mint régiségeket, drága­
követ, arany- és ezüst- 
órákat, lánczokat,gyűrűket, 
ezüst-evőeszközökét. Kér­
jen árjegyzéket ingyen. 
Fuchs Dávid utóda Buda- 
pest, V., Váczi-utcza 18,1. 
emelet. 26764

CD TSlS
A conrinensen a legerősebb 
Jód bróm gyógyfürdő. A : 
lepő gyógyei ed menyek ten nov- 
ze.es szere-' tut az ásványvíz 
nagy radloacativitftsAnak, 
melye! Lengyel Béla égve;cmi 
tanar legújabb vizsgálatai" fel.e- 
deztek. Megnyi'ás május bén. 
Számos elsőrendű béihaz, szana­
tórium, gyogvtar, zonyor.i, kavé- 
ház lawn tunnisz, to r.bo:::k ki­
rándulások. Vasut-ái omás, - oí ta 
távírda heyben. Hivatalom orvos 
Dr. Kalló« Jenő Katona­
tiszte Ír, államhívat a 1 nők nn k 
elő <-s utó idó vben 50 > 
kedvezmény Pr spekttiHsal 
szolga! a fürdőigaz“'atÓBáiy. 
Az ásványvíz ren>ie!'v . . E
nálaü u'as it ássál ü gaz-
gat óságnál és É eskuty L. 
fóelárusltónál, — Hudup« <.*. n.

Diszkertkedveiök
kérjenek árjegyzéket az 
Első magyar irtí^zíenyó-ía- 

Í3 kólátok Tulajdonosa : 
Cop"ny fide, Körmenűen 
120 fajta tülevelüiák, lomb­
fák, sorr-k, díszcserjék és 
rózsafák kaphatók! 5565

Gyümölcsfa
díszfa és rózsaárjcgvzék- 
kel ingyen szolgál Weber 
faiskolája Békásmegyeren 

,(Budapest mellett.) 27U7

j Jogi-,
I politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra
(egyesfárgyakból is) 

Kolozsvárrá, Bndapestre 
I úgyszintén államszám- 
vitetanl államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 

i olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium, Budapest 
VI., Rézsa-n. 44- III. 8

1000 családnak
azonnalra szerzett „Hu­
szár* lakást, helyiséget, 
állási Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81-08. Válasz- 
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván 
tartva. "2766-

Csemegeszöllöt
fagymentesen csomagolva, 
5 küónkénl 6 koronáért, 

Ifginomabb táblaalmát 
4 koronáért, mézédes na­
rancsot 3 koronáért szállil 
Roílmann Eennin Kiskun­
halason, 27850

Építkezéseket!
Gyárak lakóházak terve­
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsody épitésii roda Bnest, 
Rákóczy-uí 71. 27792

háló-, ebédlé-, szalonb» 
rendezések, továbbá nrl= 
szoba. Iroda berendezései 
réz* és mahagóni bátorok; 
szőnyegük és függönyök 
ralid! eigc-1 biárgaraitarák 

eladása és vóieio,

Cöíchsler Hzirofyné
yi!-, Kiráiy-ntcza 23. szám 

L emelet „új 
Eízincav-nlcza sarok,.

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz* 
kei! menni. Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok Tel­
jes garanii.i. Vílaszbélyeg. 
Minden hérbclyiség na­
ponta nyilvántartva.

ä 1t é k és
a fo S a fe C5 k
régi és uj vasredónybk 
teljes vasalással. Kapuval!* 
rácsozatok, kertirortésok* 
keramitlspok, Kehlheimi, 
• apók olcsón kaphatók

Kelemen Mór.
épület-bontás válialkngíüól 
íuiapest, Nador-n. 72—74,
fiók üzlet Sziíut-ut i.

mmsmEasassmaBaes
I Polgári ái'űüi?
I Pontos kiszolgálás!!

Kitűnő szabás!
Vidékre mintát knidök, 
nagyobb rendelésnél ezo- 

iné yf t.cn elmegyek.

1 Zeliszka János
engoi úri Bzebóterrne*
buuapebt,

Andrássy-ut 56. I, em.
Állandó vAiaeili'k a lep* 
divatosabb anpol és bel- 
— löldi seövotekbőL —

®ÖOEa8BE8«CTeM

Veresáfonysbeíött
BART A-léié, 6 kilós 
poslakosártiveg 6.— 

korona FBLKA1 KON­
ZERVGYÁR Felka, Szc- 
posm. 8P872

Rekedtség
biztos éa kellemes orvos­
sága a Réíhy-féle cm- 
korka, 60 fillérért mindé- 
Bűit kapható_______ 721 >

Nem kei!
ntár semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár" Budapest, Mérieg-ti. 
2. Telefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobái, házai, 
telket, üzlethelyiséget, ál­
lási. Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garynezia." Minden bér- 
helyiség, ingatlan naponta 
nnilvámartva. 27665

BÚTOR
árverésről, finom ás egy 
szcril bátor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr-
felellek, gyönyörű tükör, 
díván, bőrazék, íróasztal, 
porzsaszónyor és egyes 
darabok) hides B, VIL 
Kcrtész-nlcza 43. Király- 
utcza sarokházban.

Törlosziéses
pénzkölcsönt, mint rövid 
lejáratút, hitelképes egyé­
neknek. Tárczahilell, keres­
kedőknek, iparosoknak, 
gyárosoknak,úgymint nyi t- 

számla ■ követelésekre, 
könyvkövetelésekre, ingat­
lanokra, Pest-környékbeli- 
ckre is. Tisztviselői kölcsö­
nöket 10—20 éves törlesz­
tésre, 6Vs°/o kamatra elő­
nyösen, gyorsan kieszközöl. 
Legbonyolultabb konvertá­
lások keresztülvitetnek Elő­
zetes költség nincs. Sze­
rény utólagos díjazás. Wei­
ner AVksn bankképviselete, 
Budapest, VI , Teréz kői uf 
5. szám. 08113

Ale;e cnyösetd részlsitizeíesre j

pia nmét, 

h sörecfttt

készpénzbeli árakon a leg* 
ujnbb rendszerű

6 a n 6 h 1 í e I
utján kizárólag csakis

FpniPnvi Da6Y :naí’YaT hang- r.cllic hy I Ezerlclepcn.
Prospektus és árjegyzők In­

gyen.
Budapest, Királyt*.

A

©
korona
finom czövetböl 
divatos férfiöl­
töny vftrry fel­
öltő mér*ók után 
íemek ev.nbÁH é« 
Unom kivitelben 
„Pxar.u.1 verner.y. 
pzabó'iáír* F ndít 
pest, VII,Thököly 
(CsbmÖrl)-ot 3« L 
em. Vidékre min. 
iák bérincnlve.

Fenyöborovicska
(Innfperns) BABTA-Iéle, 
3 liter 8 7.50, 4 liter 

R 9.— bérmentve. 
FELKAI KONZERVGYÁR 
Felka. Szepesin 26973

~N"

LX

Csemegealma
tóli nemei fajnlma 

éa óriás birsalma 
portakosarankint ti kor. 
2á kiló ára 12 kor. HA» 
eílag fózötl baraczk lek* 
rár 2.40 kor. Kithnó hirs- 
alma-sajt 2 kor,, Cukor­
édes szí Ívni z 1.40 K. kilója 
Fajboroknak hectolito 
jét 60 koronáért Beállítja 
Bzabo Xll. CsongrAd.

28010
l° 1
vl3

llüagánkutató iroda
Rákócs!-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Hasrvary 
fiára. Telefon 67—47.27750

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálafra. gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Aimássy tér 16, 
sz. II. em. 18. sz. Válasz- 
bélyeget leérek. 27808

uiatígi bútorok
alkalmi vétele és eladása
káló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, teri- 
t k, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
OROSZ SÁNDOR g<i íársa

* Budapest, Liszt Fercnez-tér 
; 8. sr. czelctt Gyár-ntcza.

Tetefot- 34- 09-

i Poigánskclai
I gymnáziunn és bármely 

más magánvizsgára eiőké- 
szitlclnck rendes és ma­
gántanulók, valamint fel­
nőitek (hölgyek is) kik ta­
nulmányaikat félbeszakí­
tottak legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szakfnuá- 

I rok vezetése mellett.
I Egyenkénti tanítás. Tanít-
j váiiyok csak korlátolt szám-
j ban yétetnek fel. Díjazás 
I csakis sikeres vizsga esetén 
! jár. Eelvilágositással szol- 
I gál „Tanár“ Budapest,
I fhököly-ut 8. L 3. 27997

Kolozsvári 
Jogt aflománylÓB állam­
tudományi szlgorla 

tokra, államvizsgákra 
ób alapvizsgái;!» Igen 

j alaposan ós loilrUeme- 
: retesen készítünk elő 

a legrövidebb ídö alatt 
kipróbált módsz.erürk- 

, kol, Igen szerény dt]a- 
zánért. A vizsga etke- 

: rét biztocltja 6 év óta 
1 fennálló és kiváló 

eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból epeozlftlfs 

tanfoivnm, molyre kor­
látolt számban vo- 
S-, ttnk lel hallgatókat.

! Cankls utólagos vizsga 
i slkero vtánl Igen oro- 

kéiy úijazás-al, 11 óvói­
ból! órdeklórtósokre ki- 
morltöen válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Kegyar-n. 3.

ISTEHOBRUFial
I Ha életpályáján boldo-1 
1 gulnl akar,tanuljon gyors-1 
J írást, gépírást, könywi-1 
U .élt, német nyelve la Steno | 
1 gráfia országos Gabel—r 
Ineiger gyorsíró-és *ép- 
I ird Iskolában Sokszoio- 
1 itótunlolyemok,copying I 
I office, iztos áilésltözvc- f
I ütés. V., Váczi kBrnt 33
W NM T-inffinw1 w

Zálogczedulakat,
orilliánsokal, ékszereket,
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliánsokcrt többet fize­
tek, mint amenyiért vették.
SCHILLER IZIDOR, Sip-
utcza 8. 27133

Aczelsodrony-
ágybetétek a legjobb ki­
vitelben kaphatók, fakc- 
rcltel 3.50 írt, vaskerettel 
5.50 frl és feljebb. od- 
ronykcrilésekról kérjen 

költségvetést. Heiter és tsa 
soclronykorités- és ágybefé- 
gyárában. Népszínház utcz 
4—3. sz. 97910

ELEKTRO-
M0T0R0K

minden nag^e&gban, ál­
landó nagy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Liszt t erenoz-tór 17. g*.

Ajtók, ablakok
VASREDÖNYÖK, 
VASRÁCSOK,
kapuk használ­
tak és újak ol­
csón kaphatók :

Lefkoviís Jakalmái
Rpest, V., Csáty-utca 26. 
Koral!-utca sarok. Linót- 
körút közelében

I Zalogcéduiákat
I veszek. Elzálogosított, 
s briliánsakat gyöngyö­

ket aranyat, ezüstöt és 
ékszereket iDO.CQO kor.
költségmentesen kivál­
tok és Lil.es értéket ki­

fizetem.

Singw 3Bliab
..(-er ,s eflő 

BUDAI’ T
Király-utca tii. száiu.

laabeüp-utcasnrkán

Urasagi
Imtorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
sekéi (gyárakat és üzle- 
teket is) veszek és eladok.

Hagy Zsigmond
VI., Lázár-utcza 3,

(a Váci-körut mellett). 
Gyönyörű választék a leg­
finomabb modern cs 
stilszerti matt és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta háló, ebédlő, nrl 
szóim és szalonbutoiökbíin 
Rézhátészobák, hérgarnltn- 
rák és kárpitosfélékben 
Perzsa, smynrn és más sző­
nyegekben és függönyökben 
modem bronxrsiliárokban 
gáz, villamos slb.-liez,

26597

Saját gyártmányú

vas ésrázbutornl
Rézacy --------- 45.-.ftt
Vaságy matraczczal 8.50 »
Gyermekágy------n.50 ,
Sodronyágy-betél S.50 » 
Vas- és rézhutorok evárl 

árban. 28046
WEISZ LIPOT
Klrály-ntoza 99 szája 

TELEFON 67-01.

Alkalmi vétel.
Bútorok, visszamaradt sző­
nyegek kényszerítő körül- 
mények miatt eladók , ma­
hagóni hálószoba ISO frt, 
Íróasztal könyvszekrényt 
nyel, olajfestmények 2 írt 
nagy perzsaszőnyegek,lám!
pák, 3 ágú villany 14 frt 
Árverési butoreladás Dobt 
utcza és Holló-utczai sa- 
rokpincze. 26614

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2 
Telefon 81—08 Teljes ga- 
arnlia, első rangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva.

Szepesaégi
csemegék

BABTA-féle veresáíonya 
befőttet, málna-, sza- 
mócza-, csipkebogyólzt, 
gomba- és buskomer- 

v két, pástétomokat 
alánt a FELKAI KOS- 
ZEBVGYAB Felka, Sze- 
pcsmegve. Kenjen ár- 
_ _ _ _ _ _ tegyzékef.

■ Telt kebel. ■
Telt kebel kőt hónap alatta
Pilules Orientales

fk.letl pllulák) 
által, »* effycdU- 
Vek éitaí, me* 
!yck a mellet főj* 
Icsztik, szilárdít« 
iák, helyreállít* 
<ák s a nőt mell* 

nek gráczió- 
rr.!* teltfiógdt 
kfilcsínztU,
' anélkül, 

hogy az 
egészsrgnek 
ártsnanak. 
Ga antálvfl 

i artcnlknra*
I mentes

^ •— Orvosi klvtílóságoktó.
fljánlva. zVbf-zolut diszk 
Egy doboz használati utaiílág>a! 
íranko 4-4Ä korona elórotos V •* 
küldése vegy 0*75 k róna után*

, vélni mellett, 
f. R\Tlc gvófryazi'résr 
FViktálak: Móra, R. Prorhofnr
ffy.''ayszervF7, Sínger-strassc V»
Budapest, TtiiAle József rvójy' 

aeróez Király-nlczn 12.

KnrQ70|<inarDUlaZurUpui
börsajtolás és bcrfsrací!

>>on-aiöU a ,»GL08ti§i ffiUinlézet és biiletítiaíé lómiBviáisasáe. kfiiisifió6<!fiSÍD tiutiessi -Vük-au

KENDI ANTAL
Budapest, TV,, Károly'utca 2

nz evangélikus iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek­
ben, jóvá! olcsóbb árban, 

mini eddig.
Hasznán székek álalakifísa 
borszékekre olcsó árakban. 
Legolcsóbb bórbnlorok ts 

állványok.
aa s

. '2i'uu*4Llií ,1..


